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és valamennyi hirdetési iroda.

Az ünnepek és a magyar 
ipar.

Közéig a karácsony, a szülök és a gyer­
mekek örömnapja. E napon valósul meg a 
szent szó igazsága, hogy mennyivel édesebb 
:dni mint kapni Alig van tisztább, neme- 
:ebb bo!dog=?b annál, a mit a szülő érez, 
mikor a gyermekek dobogó szívvel várják 
a titkos szoba ajtajának megnyílását, s mi­
kor ragyogó szemmel, pirosló arczczal gyö­
nyörködnek a szeretet adományaiban.

A költészet legtündöklöbb színei homá­
lyosak e boldogság ecsetelésére. De mint 
minden költészetnek, mindennek, a mit 
emberi képzelet kiragad a köznapiság po­
rából, hogy felemelje a gondolat szárnyain 
az ém azúrba, ennek is megvan a prózai 
oldala. A mig a szülőnek e nap alkalom 
örömet okozni, addig az iparnak ez vásár 
s még pedig számos iparágban olyan vá­
sár, melyre az egész esztendőn át vár s 
melvnek'sikere, vagy balsikere dönt egy 
hosszú év jólétéről, sőt kenyeréről.

Milliókra menő összegeket költ szegény 
és gazdag karácsonynapján a karácsony­
fára és az ajándékok alatt roskadozó 
ünnepi asztalra. E milliók nemcsak arra 
alkalmasak, hogy a megajándékozottak sze­
mébe örömkönyeket csaljanak, hanem arra 
is, hogy a nélkülözés, a keserves munka 
könyeit felszántsák.

A midőn ajándékozunk, első sorban arra 
gondolunk, hogy a kiválasztott ajándék- 
tárgy megfeleljen kívánalmunknak. Nagyon 
kevesen tőrödnek azzal, az ajándéktárgy 
hol készült. Piaczunk, mint sok egyéb 
gyártmányból, gyermekjátékokból is el van 
árasztva külföldi .terményekkel. Evenkint egy 
és fél millió forintért vásárlunk csak kül­
földi gyermekjátékszereket. Pedig ma már 
a belföldi ipar is nyújt eleget, a mi ép 
oly szép, ép oly jő, s ép oly alkalmas 
gyönyört okozni, mint a külföldi.

"A ki pénzét ajándékra szánta, ne csupán 
arra ügyeljen, hogy a saját gyermekének 
boldog karácsonyt szerezzen, hanem arra 
is, hogy a szegény magyar iparos munká­
ját hasznosítsa, s annak is tegye széppé, 
boldoggá a karácsonyt s az újévet.

Hiszen nem is csak az aprók öröméről 
van szó. Férj és feleség, szerető testvérek 
és jó barátok is e napokat választják sze- 
retetük ajándék által való tanúsítására. 
Messze fölülhaladja az e sorba tartozó 
ajándékok értéke azt, a mi gyermekjáté­
kokra fordittatott. E téren bö alkalom van 
gyakorlatilag támogatni a magyar ipart 
kenyeret juttatni a magyar munkának.

Ép a fényűzést ipar az, mely már szé­
pen fejlődik. Más országokban is meg­
előzte az a tömeges termelést, mely már 
belterjesebb gazdasági képzettségét feltéte­
lez. Kiállításainkból, fényes kirakatainkból 
meggyőződhetik bárki, hogy a fémipar, ék- • 
szeripar, ruházati ipar, porczellánipar, üveg­
ipar s még sok más iparág is képes már 
elkényeztetett igényeknek is megfelelni.

Iparunk már Ízlésénél és versenyképes­
ségénél fogva is jogos igényt tarthat a fo­
gyasztók szükségleteinek kielégítésére. Nem 
is kíván az a vevőtől áldozatot, nem kí­
vánja, hogy vegyen meg drága pénzen 
rosszat. Csak egy áldozatot vár . az előíté­
let feladását. A közönség még mindig a 
külföldit tartja jobbnak s azt keresi. A női 
kalap legyen párisi, a férfikalap londoniba 
czipö, a ruhaszövet, a szabás idegen kéz 
készítménye. Még könyveket is külföldit 
szeretünk. Pedig ime,a karácsonyi piaczon 
bővelkedünk szebbnél szebb, jobbnál jobb 
gyermekkönyvekkel, gyönyörű képekkel, 
magyar zamatu versekkel, népies mezben.

Arra figyelmeztetjük tehát a közönséget, 
hogy magyar pénzével lehetőleg a magyar 
munkát táplálja. Szakítson rossz szokásá­
val; tegye félre az előítéletet. Saját ta­
pasztalatából győződjék meg, hogy a ma­
gyar ipar terményeivel is meg lehet elé­
gedve. Kösse össze a hasznost a kellemessel. 
A midőn csak ajándékozni vél, teljesítsen 
egyúttal hazafias kötelességet.

Budapest« decs. 10.
A képviselöház a költségvetési vitát, — mint a fél­

hivatalos Pol. Corr.-nak Budapestről írják, — még 
január hónapban bevégzi, s azután hozzáláthat az 
igazságügyi javaslatok, a vasúti ügyek, valamint a 
tervbe vett reformok tárgyalásához. — A regálemeg- 
váltásra vonatkozó munkálatok a pénzügyminiszté­
riumban gyorsan haladnak, s alapos a kilátás, hogy a 
pénzügyminiszter az italmérési adó bérbeadása állal 
biztosítani fogja az előirányzott bevételt. — Az ál­
lami bevételek nagyon kedvezően folynak be, elany- 
nyira, hogy a múlt negyedévnek két millióra menő 
bevételhiánya az utolsó negyed bevételei által teljesen 
kiegyenlitödött.

A főrendiház közjogi és törvénykezési bizottsága 
ma Szlávy József koronaőr elnöklete alatt tartott 
ülésében tárgyalta a budapesti állami rendőrség 
hatáskörének Typest és Rákospalota területére 
való kiterjesztéséről szóló törvényjavaslatot és azt 
úgy általánosságban, mint részleteiben elfogadta. Az 
ülésen a kormány vészéről Teleki Géza gróf belügy­
miniszter volt jelen.

A szultán kegyelme.
A magas porta tanácsa fölött nem lebeg 

a bölcseség géniusza. Szörnyű óvatosak 
tudnak lenni Konstantinápolyban, mikor

némi elhatározottság nem ártana, és a tö­
rök politika az utolsó években csodálatos 
módon kitűnt annak a bogárnak ösztöné­
vel, mely minden érintésre döglöttséget 
színlel. Nem volt oly nemzetközi kérdés, 
még ha legközelebbről érdekelte is, mely­
ben állásfoglalásra lehetett volna bírni. De 
ha egyszer megesik, hogy a porta kidugja 
a védő rostélyok mögé húzott fejét és eré- 
lyének kívánja bizonyságát adni, hát annál 
kevesebb köszönet van benne. Ha rendsze­
rint gyávaság érzete vezérli akkor, mikor 
oly óvatos minden ragy és kis hatalommal 
szemben, mely ok nélkül beléje köt, viszont 
az alacsony gőgnek könnyű kielégítése néha 
ráviszi, hogy hatalmát és tekintélyét mér­
téken túl éreztesse ott, hol csak gyenge 
és ellenállásra képtelen alattvalókkal áll 
szemben. Törökországnak legjobb barátai 
is megütödve fogják kérdezni, vajon milyen 
lehetett az az éjjeli álom, melynek prófétai 
sugallatából Abdul-Hamid szultán egy szép 
reggelen elhatározta, hogy Kréta szigetét 
legújabb formánjával boldogítani fogja ? Iga­
zában sokat kellett róla képzelnie. Napok 
óta súgtak, búgtak mindenfelé a közeledő 
nagyhorderejű fermánról, de a portán rend­
kívüli titoktartással vigyáztak, hogy az ok­
mány tartalmáról elöleges hir szerte ne 
szálljon. A szigeten való közzététel előtt a 
készülő dolgokról még a hatalmak nagy­
követei sem nyertek semmi tudomást. Lát­
szik, hogy a fermán nagyszerű meglepetés­
nek volt szánva.

Nos ezt a porta el is érte. De talán azt 
is akarta bebizonyítani, hogy saját dolgá­
ban nem kéri senki tanácsát. Ez sem hely­
telen büszkeség. Nem látszhatott túlságos 
dolognak föltenni azt, hogy a porta a krétai 
ügy elintézésében nem szorul senkinek út­
mutatására. A szigeten a rend annyira- 
mennyire helyre van állítva, a fölkelök, ha 
még vannak, hozzáférhetlen hegyszakadé­
kokban kerestek búvóhelyet, a paczifikáczió 
munkája megkezdődhetett. Mindenkinek azt 
kellett hinnie, hogy tanács nélkül is a 
porta törekvése nem irányulhat másra 
csak hogy a kedélyeket kibékítse és a sziget 
lakosai között megbomlott egyetértést helyre 
állítsa. Mindezeknek az egyszerű féltévé 
seknek a most kibocsátott ferman épen 
nem felelt meg. A nagy titoktartásnak bi 
zony az is lehetett oka, hogy a bizton 
várható ellenmondással ne kelljen számol 
niok. Igaz, az amnesztia a meghódoló föl 
kelők részére nem hiányzik a termán 
pontjai között. De a porta bölcsesége jó 
nak látta a szultáni kegyelem alkalmát 
arra használni fel, hogy a sziget eddig

birt önkormányzati jogait önkényesen meg- 
csorbitsa. A szultán fermanja puszta ha­
talmi szavával megváltoztatja a krétaiak­
nak korábban engedélyezett alkotmányt, 
eszállitja a nemzetgyűlés tagjainak számát, 

megszünteti a kormányzók hivataloskodá­
sának szabott időtartamát és jövőre elvonja 
a sziget autonom háztartásától a vámjöve­
delmek oda utalt részét. Az ilyen járulékok 
különös világításba helyezik az amnesztiá- 
ban^kifejezett nagylelkűséget. A krétaiaknak 
egyáltalában nincs az a hirök, hogy az 
emberi életet szerfölött megbecsülnék. A 
kik oly könnyen rohannak mindenkor a 
fölkelésbe, csak mert eddigi jogaikkal is 
elégedetlenek, nem fogadhatják túlságos 
örömmel, hogy élőtöknek megkegyelmeztek, 
iá ennek fejében jogaiktól lesznek meg­

fosztva.
A portán hamar elfelejtették, hogy a 

krétai zavarokból könnyen a legveszedel­
mesebb bonyodalom is származhatott volna, 
ha az európai hatalmak legtöbbje nem őr­
lődött volna, hogy a felkelők ügye az ér­
dekükben folytatott szenvedélyes agitáczió 
daczára lokális méreteiből ki ne emelked­
jék. Most az uj fermán könnyen előidéz­
heti azt, hogy a krétai kérdés _ nemzetközi 
jelentőségre is emelkedik. Épen az a 
tény, melylyel a török kormány szuve­
rén rendelkezésének bizonyságát kívánta 
adni, lehet majd oka az idegen be­
avatkozásnak. Hogy Krétában újra föllob- 
ban-e a fölkelés elaltatott tüze, az még 
kérdéses lehet. Nincs azonban kétség, hogy 
ezután még féktelenebbül fog diihöngeni a 
panhellenek agitácziója, és Angliában is uj 
tápot fog nyerni Gladstone ur toborzó fa­
natizmusa. Ezek veszélytelen dolgoknak 
látszhatnak, a meddig az európai hatal­
mak le nem veszik kezüket a portáról. 
De a német császár látogatása szertelenül 
elhízottá tehette a török államférfiakat, ha 
nem veszik észre, hogy jogfosztó fermá- 
nokkal nem óvják meg a hatalmak jóaka­
ratát.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselöház ülése decz. 10-én.

l.
A védjegy-oltalmazásról szóló törvényjavaslat teg­

nap megkezdett részletes tárgyalásának befejezése 
után a melyben Neumann Ármin s Baross minisz­
ter módosításai fogadtattak el, több kisebb vasúti 
törvényjavaslatot tárgyalt a ház. Vita csak a so- 
moyy-szobb-barcsi vasútnál volt. A költségvetés foly­
tatólagos tárgyalása már el léx'én halasztva az ün­
nepek utánra, a kérvényekre került a sor. A buda­
pesti munkások a pozsonyi munkásokkal szemben

elkövetett törvénytelenségekről panaszkodnak a kép­
viselőháznál. A kérvényi bizottság azt javasolja, 
hogy a kérvény az irodába adassék visszavehetés 
czcljából. A bizottság e komikus javaslatával szem­
ben Madarász József azt indítványozta, hogy adas­
sék ki a panasz megvizsgálásra a belügyminiszter­
nek. A vita közben szóba került a budapesti mun­
kásvezérek gyanús politikai magatartása, a 
melyről a párisi szoczialista-kongresszuson tett 
nyilatkozatok rántották le a leplet. A kérvé­
nyek sorjegyzékében utolsónak tették a Kossuth 
honosságára vonatkozó két kérvényt. Nem sokon 
múlt, hogy észrevétlenül sikoljék át a ház e kérvé­
nyeken, a melyekre az előadó azt javasolja, hogy 
tétessenek az irattárba, mert a ház e kérdésben 
már határozott. Madarász, Polónyi, s Orbán arra 
kérték a kormányt, a többséget, hogy halasszák el 
e kérvények tárgyalását ünnepek utánra, tekin­
tettel arra, hogy még több ily kérvény is van a 
ház előtt. A többség azonban nem mutatkozott erre 
hajlandónak, s igy a függetlenségi és 48-as párt azzal 
odáztaj el máról a kérvények tárgyalását, hogy 
húsz képviselő Madarász halasztási indítványa fö­
lötti szavazásának holnapra való halasztását kérte. 
Ezt a kérelmet a házszabályok értelmében teljesí­
teni kellett. Az ülés végén Tisza miniszterel­
nök válaszolt Iszákovits Milánnak a szerb kongvesz- 
szus összehívására vonatkozó interpellácziójára, 
majd pedig a rendjelek adományozása ügyében Po- 
lónvinak. Tiszának a válasza megerősítette mind­
azt, a mit Polónyi felhozott s Tisza felfogása a 
Polónyiétól abban különbözik, hogy Tisza menteget 
s magyarázatot keres a helytelen s nagyon alkot­
mányellenes tényekre s találja azt például ilye­
nekben, hogy az arany gyapjasrend az nem rendjel, 
hanem családi kitüntetés, hogy a rendjelek statútu­
mait, azok nyelvét, czimerét változtatni sehol sem 
szokás és végül, hogy ezek jelentőség nélküli alkot­
mánysértések. A többség ebbe a magyarázatba bele­
nyugodott. Holnap döntenek, ha döntenek a Kossuth 
kérvények irattárba helyezése felett s aztán január 
11-ikéig szünetelni fog a ház.

II.
Elnök : Péchy Tamás. Jegyzők : Szathmáry György, 

Josipovich Géza, Madarász József.
Harmadik olvasásban megszavaztatnak a tegnap el­

fogadott törvényjavaslatok.
Következik «a védjegyek oltalmáról» szóló tör­

vényjavaslat részletes tárgyalásának folytatása, je­
lesül a 29. §.

Neumann Ármin : Javasolja, hogy a 29. § első 
bekezdésének második sorában a «valamint» szó után 
ezen szók helyett «az elsőbbség és az átruházás jo­
gosultsága» tétessenek ezen szók : «ezen jogok elsőbb 
ségo és átruházása». (Helyeslés.)

Elfogadtatik.
A 31. § helyeit Neumann Ármin következő szabalosabb 

szövegezést ajánlja : «ha a kereskedelemügyi miniszter a 
6. § alapján bizonyos árunemekve elrendelt, hogy azok 
forgalomba bocsátásuk előtt az általam meghatározott 
módon belajstromozott védjegygyei láttassanak cl, az, 
ki e rendeletet megszegi, kihágást követ cl és az 1884. 
XVII. t.-cz. 157. szakasza b) pontjának megfelclöleg 
20-tól 200 frtig terjedő pénzbüntetéssel büntetendő és 
azonkívül az illető áru mindenkor elkobozandó. Ezen 
kihágásokban a bíráskodás tekintetében az 1884. XVII. 
t.-cz. 166. szakaszában meghatározott iparhatóságok 
illetékesek, melyek a hozzájuk utalt ipar kihágási 
ügyekben előirt eljárást követik». (Helyeslés.) Baross 
Gábor miniszter felszólalására elfogadtatott;

A Jelllnek Arthur által javasolt uj szakasz 
Baross miniszter ellenzése következtében elvettetik.

EGY HÁZASSÁG TITKA.
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- FRANCZIA REGÉNY. -

Az ügyésztől Benoist egyenesen a vasúthoz haj­
tatott s délután már haza is érkezett.

Anyja, kit távirat utján értesített, már türelmet­
lenül várta jóllehet türelmetlenségét gondosan elpa­
lástolta az ő rendes, derült külsejével. Mikor végre 
magokra maradhattak a nagy ebédlőben, melyet az 
év e szakában kuszónövényzet árnyékolt, melynek 
aranyszínű fürtéi a legcsekélyebb szélmozgásra is 
surolgatták az ablakok üvegtábláit, — Théodore 
közelebb tolta székét anyjához, és elbeszélte neki 
lassan, a legnagyobb részletességgel e trágikus csa­
lád fájdalmas történetét. ,

Benoislné félbeszakítás nélkül, összeszontott ajk­
kal hallgatta végig; kötése kicsúszott szorgalmas 
kezéből és egyetlen mozdulat sem árulta el benne 
a legcsekélyebb felindulást sem. Mikor aztán az 
elbeszélés véget ért, ráemelé fiára szép eleven sze­
meit, melyeket mintegy ködfátyollal vontak be a
könnyek. .

— Azt mondod, hogy megbocsátott annak a 
szerencsélent leánynak ? mondá szelíden.

— Teljesen és olyan jókedvűen . . . Lásd, anyám, 
el sem tudnád képzelni, hogy ő milyen jó! Olyan 
jó, mint ... te!

Az anya nem engedte magát meghatni ettől a 
gyöngédségtől, hanem ismét kezébe vette a kötést.

— Menedékházat akar alapítani a Bertolles- 
vagyonból ? folytatá azután Benoislné. — Ez szép 
dolog, és jól teszi. De az apja pénzével... vagy.18 
az anyja férjének a pénzével mit szándékszik 
tenni?

— Nem tudora. Azt mondta, hogy az a vagyon 
gyűlöletes előtte.

— Vissza kell adnia a Brunaire-családnak. Min­
dig talál az ember közeli vagy távoli rokonokat. 
Ez a pénz őt nem illeti meg.

— Lásd, anyám, neki is épen ez volt a gon- 
dolata.

Benoislné csendesen kötött tovább nehány sze­
met s azután megállóit. .

— Fiam, szólt végre, — jól megértettem mind­
azt, a mit mondtál. Nagyon derék nő, és én becsülni 
is tudom. De hiába, az anyja vétett a kötelességei 
ellen ... Szívesen elfogadtam volna a menyemnek, 
ha semmi kifogás sem volna az ö családja ellen. 
Beszélhetnének Bertolles tábornokról akármit, nem 
törődném vele ... De ez egészen más .... Ilyesmire 
nem voltam elkészülve, gyermekem!
- Anyám, szólt Théodore rendkívüli-szelídség­

gel, — ő ártatlan. ,
— Nem mondom, hogy nem az, de bánt a do­

log... nagyon, nagyon bánt, fiam.
— Anyám, szólt ismét Théodore, olyan kedves­

kedő hangon, mely a szemrehányás minden élet 
elvette szavaitól, te tanítottál meg arra, hogy mi a 
kötelességem vele szemben, mikor igazságtalan es 
elfogult voltam.

— Hallgass, — mondá az anya szelíden, — 
tudom...

A könnyű szellő az ablakhoz verdeste a felfutó 
sárga fürtéit, melyek mintha bekérezkedztek volna a 
szobába. Egy madár megcsapta szárnyával az egyik 
ablak üvegét, mely halkan megrezdült. A madár 
tovább szállt s dalolva ült meg egy ágon.

— Anyám, szólt ismét Benoist, — ő egyedül 
van, egyedül a világon, a halottjaival, olyan ház­
ban, mély szörnyű emlékekkel van tele ... és min­
den vagyona mellett is, a mely reá maradt, nincs 
otthona.

Az öreg asszony egy fejbólintással jelezte, hogy 
érti.

Senkije sincs rajtam kívül a földön, senkije, a 
ki szeresse és vigasztalja. Azt gondoltam volt ma­
gamban, hogy most majd ketten leszünk mellette... 
azt hittem, hogy anyja leszel a helyett, a ki soha­
sem volt anyja... és ő szeretni fog téged — tele 
van tisztelettel és gyöngédséggel... Ha nem egyez­
nél bele, hogy ő leányod legyen, úgy hiszem, meg­
halna szégyenletében és bánatában... de azért 
egyetlen kárhoztató szava sem lesz számodra, any- 
nyira jólelkü.

— De te kárhoztatnál? kérdé az anya, tekinte­
tével egészen a lelke mélyébe hatolva.

— Szenvednék miatta, anyám, jobban, semmint 
ki tudnám fejezni, mert úgy szeretem őt, mint 
apám szeretett téged. De kárhoztatni nem tud­
nálak, mert a .mit tennél, a család becsületéért 
tennéd.

— Neked az a szennyfolt semmi ? kérdé az öreg 
asszony szigorú hangon.

— Semmi, mert Estelieben semmi sincs az any­
jából. Tetőtől talpig, testestől lelkestől Bertolles- 
leány. A Bertolles-ok pedig mindig a megtestesült 
becsület voltak.

Benoislné nem felelt.
Künn a kis madár abbánhagyta a dalolást. Ma­

kacsul tért vissza-vissza az ablakhoz s verdeste 
csőrével, szárnyával, mindannyiszor ijedten bök­
kenve vissza az akadálytól s aztán végkép el- 
szállott.

Benoislné fólállott s kinyitotta az ablakot, az­
után várt egy pillanatig, hogy talán visszajön a kis 
madár. De látva, hogy elröpült, kihajolt és kinő
zeit. , . .

Szeme elé tárult a verőfényben fürdő völgy. Az 
átmelegedett földekről, a nyíló rózsákból, a mezők­
ről illat, duzzadó életerő áradt feléje, mely fölfris- 
sité agg szivét. Visszagondolt fiatal éveire, férje 
iránt való szerelmére, a sok örömre, melyet neki 
fia okozott, a ki mindig minden áldozatra kész 
volt érte... .

Nesztelenül ment ki a szobából, mialatt fia az 
asztalra könyökölve, mély gyöngédséggel és szána­
lommal gondolt Esteliére, a ki most egyedül van a 
palotájában, egyedül mindenütt, egyedül mindig, s 
az is marad, a mig az ő ínyja el nem fogadja 
leányának.

Darab idő múlva megnyílt az ajtó s Benoislné 
ismét bejött. Letette volt a házi főkötőjét s most 
a vasárnapi misékre tartogatott csipke-kalap volt a 
lején. Vállára vetett dús fekete selyem-köpenykéjé­

ben nem a szőllőgazdáné volt többé, hanem szép 
vidéki öreg asszonyság. ,

— Menjünk hát érte! Szólt fiához, ki tárt ka­
rokkal fogadta.

XXXVI.
Esteile, miután meglátogatta a Raymond sírját, 

melyet virággal borított, visszatért lakására.
Most bizonyos kíváncsisággal szemlélte a palotát, 

mint valami idegen házat, a melyben ő csak ideig­
lenes vendég, s a melybe, ha elmegy, többé vissza 
sem tér.

A délutánt arra használta föl, hogy kikereste a 
saját tárgyaiból azokat, a melyek neki legkedve­
sebbek voltak, a többit pedig rendbe szedette a 
tágas palota nagyszámú cselédségével.

Azután ebédhez ült s ennek végeztével a cseléd­
házba utasította a szolgálattevőket, maga pedig az 
alkony félhomályában bejárta a földszint szobáit.

Sok emlék fűződött ezekhez. Estelle lassan jár­
kálva és gyakran meg-megállva újra átélte azt a 
tizenhárom hónapot, melyet ebben a házban átélt. 
Sajnálat nélkül fog tőle megválni, mert sokkal töb­
bet szenvedett benne, semhogy szívesen ne feledne 
el mindent.

Raymond szobájának a közepén tétovázott. Föl- 
elevenitse magában az elmosódott benyomásokat s 
föltépje szivének sebeit? De a kötelesség azt pa­
rancsolja. hogy megsemmisítse Raymondnak összes 
írásait, melyek az íróasztalban maradtak s melyek­
hez ezentúl senkinek sem szabad nyúlnia... 

Belépett.
A mint a küszöbön átlépett, valami rejtelmes, 

keserűség nélkül való érzelem lepte meg, mely 
könnyet csalt ki szeméből; de nem vesztette el 
önuralmát.

A tágas szoba már csaknem egészen sötét volt. 
A kandallón álló tartókban ott voltak a gyertyák. 
Esteile lassan, mintegy áhítattal, de biztos kézzel 
gyújtotta meg a gyertyákat, bedobott a kandallóba 
egy égő papirost, s aztán megkezdte a kegyeletes 
munkát.

Egyenkint nyitotta ki a fiókokat s vetette tüzbe 
mindazt, a mi bennök volt, kivévén a tábornok 
tiszti keresztjét és a Raymond katonai érmét, me­
lyeket félretett. Levelek és okiratok vidáman lobog­
tak együtt a kandallóban — bennök volt minden, 
a mi egykor kedves volt a boldogtalanoknak s 
mit idegen szemnek többé látni nem szabad. . .

Mikor a megfeketedett papirokon az utolsó szikra 
is megszűnt futkosni, Estelle fólegyenesedett, hátra­
vonult pár lépésnyire, és nézegette a tábornok 
arczképét.

Fájdalmas-édes meghatottság fogta el egész való­
ját. Kezei egymásba kulcsolódtak és szeme vá­
laszt keresett néma kérdésére a kép szemében, 
ö nem ismerte atyját. Ez a szó üres fogalom volt 
előtte, s csak Ravmond értette volt meg vele azt 
az imádatot, melylyel az atyja emlékén csüggött. 
Ez volt mindaz, a mit az atyjáról, igen, a saját 
atyjáról valaha megtudott és megtudhat...

— Atyám, kérdé, — szerettél volna-e engem?
S úgy vélte, mintha az arczképnek reá függesz­

tett tekintetében szemrehányó kifejezés jelennék 
meg, hogy ebben kételkedni tud ... Azokra a sze­
mekre függesztette Raymund az ő utolsó tekintetét. 
Vájjon mit mondott nekik? ..

Estelle összerázkódott a gyászos emléktől. Azt a 
a helyet, hol a Raymund vére folyt, most is látni 
lehetett a levakart padozaton, mely ott világosabb 
volt valamivel.

Estelle letérdelt oda, szemét folyvást a képre 
függesztve.

— Atyám! mondá, — édes atyám... én szeret­
telek volna.

Sírva fakadt s leborult a padozatra. Sok fájda­
lom, sok kinos gondolat zaklatá az ő ártatlan fiatal 
korát. Sohasem veszi le valamely könyörületes 
kéz azt a terhet az ő gyenge vállairól . . . Most 
érezte csak igazán a szégyennek és a vérnek 
súlyát.

Kívülről egyszerre hangokat hallott, és sietve 
kelt föl.

Kopogtattak.
Megtörölte az arczát és kiszólt, hogy «szabad».
A küszöbön Benoislné jelent meg fiával, kit Estelle 

a háttér homályában fölismert.
A feketébe öltözött asszony láttára Estelle egy­

szerre úgy érezte, mintha elszállna róla az a 
teher . .

— Leányom, szólt Benoislné, akar-e velünk 
jönni ?

Esteile odaborult az eléje tárt karokba.
Vége.

A RAJONGÓ.
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OLASZ REGÉNY 

Irta: SERAO MAT1LD.
A szónok tovább beszélt és vállat vont, mintha sor­

sának megadva magát, újra felvenni akarná a régi ter­
het. A légkör azonban még mindig meglehetősen hűvös 
lévén, fel kellett azt egészen melegíteni. Frázisok­
ban emelkedett tehát most a szónok érczes hangja 
és magas távoli láthatárokat érintve, vízióként le­
begett a könnyen elkápráztatható közönség fölött. 
Meglehetősen homályos zűrzavarral beszélt az ipar­
ról, az uj gépekről, melyeket Anglia szállít szá­
munkra, a mezei gazdaságról, a fényes, nagyszerű 
jövőről, mely a földmivelés előtt áll, az általános 
szavazati jogról, a népnevelésről, a népiskolákról 
és a deczentralizáczióról, stb. Futólag érinté a par- 
tikularizmust is, de nem maradt sokáig ennél a 
pontnál, elgondolkozott s jobb kezét kinyújtva tar­
totta a levegőben, mintha még csak a körnek felét 
rajzolta volna oda. Azután lassan felvette újra a 
fonalat, beszélt a hazáról, a háborúkról, a függet­
lenségi harczokról, mire zajos tetszésvihar harso­
gott fel a teremben.

— Ez a nagyszerű kiállítás, melyhez a szegény 
földmives által vetett, kukoricza ép úgy tartozik, 
mint a szegény öreg gazdasszony által gondosan 
felnevelt háziállat, melynek az előkelő úri hölgy 
keze álfal ápolt vu'áis és a földmives gyermeke ál­

tal az iskolában irt feladat egyiránt tárgyát ké­
pezi, mind megannyi fényes eredményei az erők 
erélyének, igen . . . igen, az erőnek, az összes 
erőknek, ... az összes tehetségnek.» ... A szó­
nok a saját szavaitól nekilelkesülve, szinte megitta- 
sulva, kezét körben mozgatta, mintha az ékes­
szólás órájának mutatója már-már aláhanyatlani 
kezdene, mely élénk taglejtésével leütötte a csenge- 
tyüt és feldöntötte az egyik üres poharat. Hogy 
ezen véletlen rombolás kellemetlen benyomását eny­
hítse és eloszlassa, azonnal áttért a kormányzatra 
és a kormányra magára.

«... A kormány uraim és különösen a földmive- 
lési miniszter, ki gyengélkedése folytán sajnos, kény­
telen távol maradni, általam loluiácsoltatja, hogy 
ez az ünnepély a gyümölcsöző tenyészetnek, a 
hasznos tevékenységnek bizonysága, mindenekfelett 
pedig nemzeti ünnepély. Az egyes községek gaz­
dagsága, jóléte a gazdag államban, ez képezi a 
kormánynak fő vágyát. A kormány el fog követni 
mindent, mi hatáskörében és tehetségében áll, hogy 
segélyére lehessen ennek a derék, szorgalmas mun­
kás vidéknek, ennek az országnak, hol Garibaldi 
harczolt. . . .

— Éljen Garibaldi! — hangzott fel a kiáltás egy 
szívvel, egy lélekkel a teremben ... és a hol a 
földbirtokosok a munkásokkal egyesülten a közjóiét 
javára működnek közre. A kormány a legjobb szán­
dékokat táplálja, melyek az idő folyamán telje­
sedni is fognak. De a legszebb, legmeghatóbb ered­
mény nézetem szerint talán mégis az a körülmény, 
hogy ez a gazdasági ünnepélyes kiállítás itt, az 
elzüllött Bourbonok palotájában tarlatik, itt ün­
nepli a nép diadalát, hol korábban a nép osajfc 
szolgált. . . .

— Jól van! nagyon helyes! brávo!
— Csakis az olyan alkotmányos államban, minő 

a miénk, csakis a savoyai háznak uralma alatt, 
mely minden alkotmányos intézményhez hü, eshe­
tett meg ez a csoda. Ezért kérem is önöket, hogy 
hangos szóval kiáltsák velem együtt: «Éljen a 
király! Éljen a királyné!»

Elbágyadtan és rekedten, félig lehunyt szemek­
kel, alsó ajkát lebiggyesztve lépett hátra a mi­
niszterelnök. Gépiesen törülgelte homlokáról az 
izzadtságot. A tömeg ujjongása közben a képviselők 
közeledtek az emelvényhez és szerencsekivánatok 
közt szorongatták a szónok kezét. Meglehetősen 
sietve, köszönte meg az üdvözléseket és székibe 
osztogatta a miniszteri kézszoritásokat, hogy ez 
utón is tömörítse a már-már ingadozó többséget. 
Az általános zűrzavarnak ezt a pillanatát használta 
fel Andrea, hogy ismét a hölgyekhez közeledjék.

— Nos, hogy tetszett önnek ? Milyen szép 
hangja van!

— Magasztos dolgokat mondott, de sajnos, hogy 
az ostoba tömeg nem érti, — feleié Lucia megve­
téssel.

Hevesen lengette eközben is legyezőjét, mert ész­
revette, hogy a hirlaptudósitók csoportjában felőle 
beszélnek s azt remélte, hogy talán még megemlí­
teni is fogják tudósításaikban.

— Unatkozol Katalin? — ke ’ezé Andrea.
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Baross Gábor miniszter javaslata elfogadlatik a 
kővetkező uj 34-ik §: «A mennyiben a jelen törvény- 
hru a fennálló magánjogi vagy büntető törvényre törté­
nik hivatkozás, ezalatt Horvát-Szlavon országokban az 
ot* fennálló magánjogi és büntetőtörvények értendők.»

Következik u közlekedésügyi bizottság jelentése a 
kereskedelemügyi miniszter által beterjesztett a 
dévaványa-szeghalom-kótl és Szegha­
lom ■ iüzes-gyarmati helyt érdekű vasút en­
gedélyezésére vonatkozó törvényjavaslat tárgyában.

Neményi Ambrus előadó felszólalási után meg­
szavaz tátik.

Következik a közlekedésügyi és pénzügyi bizott­
ságnak jelentése a kereskedelemügyi miniszter által 
beterjesztett, a somogy-szobb-barcsi helyi ér­
dekű vasút engedélyezésére vonatkozó felhatalma­
zás iránti törvényjavaslat tárgyában.

Neményi Ambrus előadó ajánlja a törvényjavas­
latot-

Madarász József nem fogadja azt el. A miniszter 
lulment az államsegély megadásában azon a határon, 
melyet a helyi érdekű vasúinkról szóló törvény meg­
állapított. . ...

Kaas Ivor br. egyoldalúságot lát a miniszter elju­
tásában, a midőn e vasutat különös protekezióban ré­
szesíti. . . .

Baross Gábor kereskedelemügyi miniszter: Kcgi 
szándékom az, hogy a fontos barcsi állomást ,az ed­
diginél alkalmasabb módon megközelítsem. (Általános 
helyeslés.) Ha elöltem szóló f. képviselőtársam a szóban 
levő vonalt forgalmi érdemére kiható tekintettel szem­
lélte volna, meggyőződhetett volna arról, hogy ez szo­
rosan véve nem parallel vasút. Barcs a déli vasul 
állomása, s a magyar kir. államvasutakkal még semmi 
utón sincs összekötve. A Kaposváv-Zákányi vasút a 
m. k. államvasutak vonala. E kettőt köti össze a szobb- 
baresi vasút. Nem mondom, hogy nem lehetne ennél 
kedvezőbb útirányt választani; de ezen választási jo- 
uot csak akkor érvényesíthetném, akkor diktálhatnám 
az irányt, ha az állam maga épiti c vasutat, minthogy 
magánvállalkozás létesíti az összeköttetést, nekem tö­
rekvésemet oda kellett irányoznom, hogy az összeköt­
tetésnél kikössem mindazt, a mi forgalmi politikai 
zeinpontból szükséges a hogy végre a barcsi állo­

mást magyar vasúttal megközelítsem. (Általános he­
lyeslés.)

A Budapest fővárosi állomások után az országban a 
barcsi állomás a legfontosabb pontok egyike. Van-e 
ebben a forgalmi politikai irányzatban valami kifogá­
solni való V Azt hiszem, nincs, és állíthatom, hogy ezen 
vasút a forgalmi politika szempontjából tehát min­
denesetre közérdekű.

Tervem volt a barcsi vasút folytatása Gradeez felé, 
hogy ismét útrövidítést érjek el.

Á magyar államvasutak gradeczi vonalának első jelen­
tékeny felét van hivatva képviselni a szóban levő 
barcsi összeköttetés. Sajnos azonban az ország most 
nem fordíthat közel 5 millió irtot ezen vonalra,
• Halljuk ! Halljuk!) fenmaradt második rész a jövőre: 
Hz első részt azonban késleltetni nem szabad. (Helyes­
lés jobbfclöl.)

Ez a forgalmi politikai szempont. Midőn ezzel tisz­
tában voltam, és midőn az alkalom kínálkozott, nem 
lehetett többé az érdeltséggel szemben — bárki le­
gyen is az — elutasító magatartást követni. Miért is 
Ottern volna ezt ? Hiszen még ha nem is lett volna 
fontos közforgalmi tekintet szóban, akkor sem ellenez­
hettem volna c vasút létesítését, ha meg vagyok győ­
ződve arról, hogy mint helyi érdekű vasút forgalmi 
szükségletet kielégít. Hisz a mi pénzügyi viszonyaink 
között szorítkoznunk kell arra, hogy viczinális vasutak 
segítségével általános forgalmi, hadászati és egyéb köz­
érdekeket kielégítsünk.

Hisz hogy a helyi érdekű vasutaknál az építési lö­
kik nagy mértékben emelkedtek, az onnan van, 
mert nem tisztán helyi érdekek, hanem köztekintc- 
tol: kielégítését is kívánjuk: mert ezen vasutak 
L;ánvt pótolnak az országos hálózatban és megbecsül­
hetetlen szolgálatot tesznek közforgalmi szempontból. 
(Helyeslés.)

1888: IV. t. ez. azt mondja, hogy a segély kiterjed­
het, de legfölebb az építési töke 10°/0-áig. Ezen vasút 
építési tőkéje, ha jól tudom, 1.300,000 Irt, ennek 
10° u-a 130,000 frt. Ezen összeg erejéig segélyezhettem 
volna külön törvény nélkül ezen vasutat; én azonban 
190,000 frtot jelentettem be a t. háznak. Hiszen, én a 
tálságos scrupulosilásbúl és óvatosságból léptem e ja­
vaslattal a t. ház elé (Helyeslés), mert hogy áll a do­
log. (Halljuk! Halljuk!) A segély, melyet az ország 
nyújt, 10 éven át keresztül éyi 19,000 frtot tesz. Ha 
már most a vállalat ezen tökét az építéshez felakarja 
használni úgy, amint kell, tinancziroznia szükséges a

hozzájárulási összeget, ha financzirozza, 10 évi 5<j°/0-os 
kamatot óa törlesztést véve, neki ez nem 190,000 fo­
rintot, hanem kerekszámban aligha tesz többet 130 
ezer írtnál. (Úgy van! jobbfelöl.) Számba véve tehát a 
íinanczirozás költségeit, én nem adok ezen vasútnak va­
lójában többet, mint a mennyit törvény értelmében 
adnom szabad. (Helyeslés jobbfelöl). Úgy is tehettem 
volna, hogy adok 130,000 frtot, hozzá adom és a finan- 
czirozás költségeit és elkerülhettem volna teljes 
joggal, hogy a kérdés e része ily nyílt alakban kerül­
jön a t. ház elé.

Egyébiránt tessék hozzávenni azt is, hogy az állam 
hozzájárulása az építési tökének alig hatodrésze és 
hogy még ugyanoly összegű törzsrészvényt kap az 
állam birtokába, mint a milyen a hozzájárulása, 
számba vevő óvi részletet állapítottam volna, a mi 
együttvéve ezen 130,000 írtnál mindeneseire több lett 
volna. (Úgy van! jobbfelöl.) Az állam hozzájárulása 
tehát csupán ily mérvű és kapunk egy jó vasutat. Is­
métlem nem adok tehát kamatot 10 évre, hanem in­
kább adok évenkint 19,000 frtot s az érdekeltekre bí­
zom a financzirozást. Minthogy pedig alakilag túllépni 
látszom azt a határt, melyet a törvény olérr. szab, 
a kérdést a törvényhozás elé hoztam. (Helyeslés.)

így van ez Somogymegye közönségének hozzájáru­
lásával is. Somogymegye közönsége ugyanis 120,000 
frtot ajánlott fel, ' tehát fizet 10 éven át évenkint 
12,000 frtot. A vállalat a financzirozást maga tartoz­
ván keresztülvinni, nem 120,000 frtot, hanem csak 
86,000 frtot kap, s igy az illető érdekeltségek nem 
120,000 forintot, hanem 86,000 forintot nyernek. (He­
lyeslés.)

Somogy vármegye közönsége meghozta a határoza­
tot, hogy ezen vasutat. 10 éven át évenként 12,500 
írttal segélyezni fogja. Ezen határozatot azzal indo­
kolta, egészítette ki, hogy ezt az összeget a nagy-atádi 
kerület közmunka-tartozása lesz köteles fedezni. Az 
alispán kimutatja ezen közmunkatartozást, és a kimu­
tatás tanúsága szerint, Somogymegye ezen egyik leg­
nagyobb járásának évi közmunkája — ha jól emlék­
szem — 21,733 frtra tehető. Ebből szándékozik fe­
dezni a megye a 12,500 frtnyi évi hozzájárulást, kije­
lentvén, hogy a mellett azonban a járásban levő tör­
vényhatósági útvonal fentartása is kötelességét képezi 
a törvényhatóságnak.

Somogy vármegye tehát ezen határozatával megle­
lek a törvény azon rendelkezésének is, a mely szerint 
első sorban a közmunka terhére elvállalt ilyetén hoz­
zájárulást azon községek fedezik, amelyek a vasút 
által közvetlenül érdekelve vannak, a mi a nagy-atádi 
járásra vonatkozólag a törvényhatóság ezen határoza­
tában tényleg kifejezést is nyert.

így elő lévén készítve az ügy, azt hiszem, senki 
sem vetheti szememre, hogy itt ne lett volna először 
mérvadó a közérdek, hogy nem járok el úgy, a mint 
azt a törvény rendeli, vagy hogy bármely oldalról is 
történt volna olyas valami, a mi akár az ügy érdeké­
vel nem volna összefüggésben, akár pedig a törvóny- 
nycl ellenkeznék. (Élénk helyeslés jobbfelöl.)

Engem ugyan a jövőben sem fog más vezetni, mint 
első sorban az országos közérdek; (Helyeslés jobb­
felöl.) azonban engedje meg a t. képviselöház kijelen­
tenem, hogy e mellett jogosultnak tartom a helyi ér­
dekeknek is igazságos és méltányos ápolását. (Élénk 
helyeslés és éljenzés jobbfelöl.) Mert csak ily utón ér­
hetem el azt, hogy a közgazdasági állapotok ezen 
eszközzel is javíttassanak és emeltessenek. (Élénk he­
lyeslés jobbfelöl.)

Horánazky Nándor: Én nem tartanám helyesnek 
és czélszerünek azt, ha a törvényhatóságok felbátorit- 
tatnának és c tekintetben való eljárásukban oly irányba 
tereltetnének, hogy a közmunka-alapot túlságosan ki­
használják ilyen czélokra s igy ezen alapot elvonják 
azon szükségektől, a melyeknek fedezetére a köz­
munka tulajdonképen rendelve van. (Helyeslés bal­
felöl.)

Baross Gábor kereskedelmi miniszter: Én a t. 
képviselő urnák szives nyilatkozatát köszönettel ve­
szem; megjegyzésére pedig azt válaszolom, hogy kö­
telességemnek tartom szigorúan ügyelni arra, hogy 
törvényhatóságok közmunka jövedelmeiket ilyetén egy­
oldalú intézkedésekkel túlságosan meg ne terheljék 
(Elénk helyeslés.), mert kivételek legfelebb csak ott fog­
lalhatnak helyet, a hol az ilyen hozzájárulás áltál 
törvényhatóság tényleg nagyobb kiadásoktól szabadul. 
Épen az előbb méltózfatotl a t. háznak egy, Magyar- 
ország szivében létesítendő vasúthálózatra vonatkozó 
törvényjavaslatot elfogadni. Ez a Dévaványa helyi ér­
dekű vasútra vonatkozó törvényjavaslat. Ennek terü­
letén ezen helyi érdekű vasút létesítése sokkalta elő­
nyösebb és olcsóbb, mintha közutakat akarnának léte­
síteni. (Helyeslés jobbfelöl.) A ki a viszonyokat, is­
meri és tudja, méltányolni fogja ebbeli nyilatkoza­
tomat

Ha tehát az ily területekre kiterjedő törvényhatóság 
esetleg nagyobb áldozatokat is hoz, mint a melyet ta­
lán tisztán a közmunka-alap szempontjából kifogásolni 
kell, ezen kifogásokat, nem érvényesítettem, minélfogva 
e törvényhatóságokat a segélyezéstől el nem tiltottam. 
Ezen felfogást, azt hiszem, csak helyeselni lehet. (Elénk 
helyeslés.)

A ház többsége clfogedta a törvényjavaslatot. 
Következik a kérvények tárgyalása, 

vá budapesti tisztviselő egyleteknek az állami 
tisztviselők fizetésének emelését kérő kérvényénél 
Salmen Jenő báró szólal fel pártolólag. A kérvény 
kiadatik a pénzügyminiszternek.

Torontálmegye kérvénye Csatár Zsigmond képviselő? 
által az országgyűlésen emelt vádak bebizonyítása 
iránt.

Magara Viktor előadó; A kérvényt bizottság c 
kérvényt beható részletességgel tárgyalván, arról győ­
ződött meg, hogy sajnos, hogy a házszabályok nem 
adnak módot arra, hogy ily körülmények közt az il­
lető, midőn ily vádat emel, állításainak igazolására 
utasítható volna, ennélfogva miután a t. ház a kérel­
met nem teljesítheti, a kérvényt bizottság o kérvényt 
a ház irattárába tétetni javasolja.

lazakovits Milán : (Halljuk!) En a magam részéről, 
miután Csatár képviselő ur a felvetett kérdésre vo­
natkozólag vonakodik a bizonyítékokat a vizsgálóbi­
zottságnak rendelkezésére bocsájtani, annak feltevésé­
ben, hogy gentleman ember ily súlyos vádat, a nél­
kül, hogy a kellő bizonyítékokkal rendelkeznék, so.ia 
emelni nem fog, a t. képviselő urat e helyről ezennel 
felhívom, hogy nyújtson alkalmat akár nekem, akár 
más torontáli képviselő társaimnak a kérdéses ada­
toknak betekintésére. (Helyeslés jobbfclöl.)

Elnök: A kérvény a ház irattárába fog té­
tetni.

«Budapesten f. évi október hó 25-én tartott uiun- 
kás-értelcezlet a pozsonyi rendőrkapitányság ré­
széről a munkásokkal szemben elkövetett törvénysértés 
tárgyában.»

Magara Viktor: A kérvényi bizottság először is 
látva azt, hogy ezen ügyben nem a magát, esetleg 
sértve érezhető fél a «Voswärts»-egycsiilet, hanem egy 
más értekezlet fordult, ide, másrészről pedig meggyő­
ződve arról, hogy a kérvényhez csatolt főkapitány! 
végzés semmi olyat nem tartalmaz, mi a gyülekezési 
ogra sérelmes vagy csorbító volna, sőt azt látva, 
ogy a főkapitány! intézkedés minden körülmények 

között a magyar állam és nemzetiség érdeke kell, 
hogy vezérelte légyen: e kérdést visszavétel czéljá- 
ból irattárba tétetni javasolja. (Helyeslés iobbfelöl.)

Madarász József óhajtaná, hogy a hol a munká­
sok megjelennek, magyar érzelem, magyar szó, ma­
gyar hang legyen, (Helyeslés a szélső baloldalon.) de 
azokra nézve, a kik nem tudnak magyarul, a törvény 
a szabadságot nem tagadhatja meg, hogy azon a 
nyelven ne szóljanak, a melyen tudnak.

'A kérvényt bizottság ellenében a kővetkező ellen- 
inditványt nyújtja be: «A kérvény kiadatik a belügy­
miniszter urnák megvizsgálás és intézkedés végett.»

Hermann Ottó: Hivatkozom mindazokra, a kik a 
párisi kiállítási mozgalmakat figyelemmel kisérték, a 
kik különösen a különböző kongresszusok ügyét kísér­
ték figyelemmel, hogy észrevehettek, hogy Magyaror­
szág munkásai is képviselve voltak a párisi szoczia- 
lisla kongresszuson és hogy akkor általános bámulat 
tárgya volt az, hogy a budapesti munkások egyik kül­
dötte, névszerint Irlingev a párisi szoczialista kongresz- 
szusnak bejelentette, hogy Magyarországon semmi baj 
sincsen a munkásokkal; nem alkotnak,ellenzéket, mert 
őket a kormány istápolja és pártolja. Én a t. ház böl­
csességére bízom annak elképzelését, hogy Tisza Kál­
mán miniszter elnöklete alatta magyar oly mozgalma­
kat támogat, a melyekkel egy szoczialista kongresszu­
son állanak fel és mernek kérkedni. Én t. képviselőház 
nem vagyok hajlandó most ennek a kérdésnek akár 
bővebb vizsgálásába, akár vitatásába bocsátkozni; 
konstatálom egyszerűen azt, hogy a szoczialista kon­
gresszuson kijeíontctett az, hogy Magyarország mun­
kásait a kormány támogatja. Milyen okból, mely ötlet­
ből, azt én nem tudom. E munkáskérdést teljesen 
tisztázva akarom látni és csat- akkor fogok mellette 
állást foglalni.

Egyébként minthogy t. képviselőtársam már benyúj­
totta ezt az indítványt, magam is azt tartvám, hogy a 
dolog alaposan megvizsgáltassák, csatlakozom az ö in­
dítványához.

Maas Ivor br.: Nekem is feltűnt az, hogy a ma­
gyar munkás mozgalmak azon vezérei, kik magyar 
nemzetellenes irányt követnek idehaza és intornaczio- 
nalisták és németek a munkás mozgalmakban, azok 
kimennek Párisba és ott magukat kormánypártiaknak 
a jelen kormánynyal, Tisza Kálmán kormányával meg­
elégedésüket nyilvánítják az egész világ előtt. De hisz
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— Nem, hiszen olyan ez mint a képviselőház,— 
feleié az utóbbi.

Alberto azonban nagyokat asitutl, tátongva sá­
padt ajkaival.

— Éhes vagy, Alberto? — kérdező Andrea, hogy 
a társalgást kissé felelevenítse.

— Eh, mit éhes! Ha csak éhes volnék!
Ismét helyet foglalt mindenki, mert Gipua követe 

állott fel, olyan messzire előre lépve, hogy egész 
alakját látni lehetett és várt, mig a zajongás le­
csöndesül, hogy zavartalanul olvashasson. A mi­
niszterelnök vele szemközt ült és pedig egy politi­
kusnak figyelmes magatartásával. A magas, elegáns 
képviselő körüljártatta értelmes tekintetét a töme­
gen. St.-Mária és szent Lázár érdem-rendjeit viselé 
nyaka körül, mig gomblyukát több külföldi kitün­
tető érdemrend diszitc. Kidomboruló mellkasa, ma­
gasan hordott feje, csaknem mozdulatlan merev ar- 
cza, mely azt a benyomást tette, mintha se látna, 
se hallana, azonnal elárulta a volt katonát. Külseje 
mindenesetre kifogástalanabb, mozdulataiban ok­
vetlen mesterkélteké volt ő, mint a miniszterelnök. 
Komoly magatartásában, józan kifejezésében volt 
valami a Dritt-böl. Lassan, szabatosan olvasott, a 
szavakat’“ tisztán ejté ki,' bár _ czitrom-savanyus 
arisztokratikus hangsúlyozással. És különös clőké- 
sziilt szónoklata, tökéletesen leverte a miniszter ké­
születlen, rögtönzött beszédének szóvirágait. —- 
Mellőzött minden fellengös szóhalmazt. Azt mondta, 
hogy a kiállítás lendít ugyan valamit, de az még 
nem minden, hogy a gazdasági és pénzügyi mozga­
lom még nem terjedt ki egészen a löldmivelésig, s 
hogy ez még csak nagyon csekély lendületet nyert, 
a mennyiben oly nehéz adó terhe nyomja azt és 
hogy még most az angol kultúrának vagy a min- 
lagazdaságnak megkísérlése hiábavaló volna. Nézete 
szerint, nem szabad a földtől többet követelni, mint 
a mennyit nyújtani képes, sőt óvakodni kell annak 
túlságos" kiaknázásától és utána teve, hogy a föld- 
mivelés kérdése sokkal komolyabb, mint a minőnek 
látszik, azonban a déli vidékeken nagy mérvben 
támogatja a lüldraivelést az enyhe éghajlat és a 
ragyogó verőfény. Ez volt az egyetlen költői kife­
jezés, a mit ez a szónok használt, ki pedig minde­
nekelőtt költő volt; hanem hát a gazdag s tapasz­
talatokban is bővelkedő földbirtokos, nyugodt öntu­
data szólott belőle. A figyelő miniszter helyeslőig 
bólintgatott fejével, mintha csak az 6 saját néze­
teit s eszméit tolmácsolná és mintha a beszéd nem 
nyilvánvaló, világos és határozott ellenmondása 
volna mindannak, miket ö az imént felsorolt.

A nagyon bölcsen alkalmazott szünet után a 
képviselő futó mosolylyal tette szavai után, hogy 
ő nem akar pesszimistaként feltűnni ezen ün­
nepélyes alkalommal, mert ez mint kezdet, min­
denesetre komoly reményekre jogosító momentum a 
mezőgazdálkodás életében. A vidék köszönettel tar­
tozik a miniszterelnök által képviselt kormánynak, 
köszönetét mond a szép Ígéretekért és reméli azok 
megvalósulását, miután egy derék, erélyes hü ha­
zafi tolmácsolta azokat. Ezután a bizottság tagjait 
üdvözlő a képviselő, majd a kiállítókat és mind­
azokat, kik az ünnepély létrehozásán működtek. —

Nyugodt mérséklettel fejezte be azután szónoklatát 
a nélkül, hogy hangja legkevésbé is változott, vagy 
hogy csak egy csep vizet is ivott volna. A laps 
viharos cs hosszantartó volt, de minden lelkesedés 
nélküli, mert a beszéd is hűvös, kimért volt es 
nélkülözte azt az évezes, bensőségteljes hangot, 
mely a nagy közönségnél visszhangra szokott ta­
lálni, azt azonban mindenki érezte, hogy a mit 
mondott, az igaz és való. A miniszter csaknem meg­
ölelte a képviselőt, ki az utolsó választásnál ellene 
szavazott, az pedig nyugalommal s azzal a sphinx- 
szerü arisztokratikus avczczal, melyről semmit se 
lehet leolvasni, fogadta a kitüntető bókokat. Annyit 
lehetett csupán észrevenni, hogy melle még kato­
násakban emelkedik, mint azelőtt és hogy egyik 
vállával néha kissé vonaglik, egyetlen jeléül az 
idegességnek.

A közönség felállott, hogy a teremből távozó 
minisztert újra üdvözölje. Az első széksorok üdvri­
valgása közt haladt végig a miniszter a prefektus 
karjára támaszkodva, maga után huzva Palermónál 
megsebesült lábát, mint egyéni diadalainak egyik 
látható jelét. A polgármesterek, hivatalnokok és 
hirlaptudósitók valamennyien fontoskodó arczczal 
csatlakoztak azonnal hozzá. A lépcsőnél újabb él­
jenzés hangzott fel, de már kevésbé lelkesült és 
rövidebb tartamú.

— Capua követének beszéde igen szép, de na­
gyon fagyos volt, Katalin, — szólt Lucia, ki már 
felállott, hogy szemügyre vehesse az elhala­
dókat.

— ügy találod ? — szólt az utóbbi, kinek e te­
kintetben nem volt véleménye.

— Oh, nagyon hideg, — erősité Alberto, ki soha 
sem ellenkezett neje véleményével. — Ne men­
jünk még ?

— Még egy pillanatig várjunk édesem, túl­
ságosan fel vagyok hevülve arra, hogy most 
rögtön kimehessek. — Mondd csak, Katalin, ki 
az a fekete ruhás igénytelen külsejű hölgy 
ott azzal a rózsás kalappal ? Milyen élénk 
szemei vannak! És minő csinos, bájos nők 
vannak itt a ti vidéketeken, Nagyon csinos és vi­
dám, igen elégültnek is látszik, annak okvetlen de­
rék, jó háziasszonynak kell lennie.

— Csalatkozol, — feleié a másik félhalkan, — 
ö a hírneves írónő ...

— Micsoda? Az lehetetlenség!
— Biztosítalak.
— Istenem I Én egy írónőt mindég magasnak, 

halványnak, méltóságosnak, fekete hajúnak és szik­
rázó ragyogó szeműnek képzeltem magamnak. Minő 
kiábrándulás!

— Távozzunk most már, unszolá nejét Alberto 
áz elkényeztetett gyermek panaszos hangján.

— Nekem a tanügyi kiállításba kell mennem, 
mert most ott lesz az első gyülekezés — szólt Ka­
talin aggodalmas félénkséggel.

— Mi ketten Albertéval addig, mig te és férjed 
ettől a kellemetlen rabszolgaságtól megszabadultok, 
megnézzük a kiállítást

Tudod-e Lucia, hogy én fáradt s képtelen

vagyok most már járkálni a kiállításban ? hebegő 
Alberto.

— Úgy hát menjünk a parkba.
— Az még rosszabb, mert a nap oda süt, — 

szabadkozék Alberto kissé duzzogó arezot vágva.
Lucia elszántan mosolygott. Katalin nagy zavar­

ban volt, mert mindaddig, mig az ülés véget nem 
ér s a miniszter búcsút nem vesz, se ö, se férje 
nem szabadulhattak.

— Nos tehát, mit óhajtanál tenni, kedves Al­
berto ?

— Iszom egy jeges limonádét s azután hazame­
gyek. Ebéd idejéig pedig kialszom magamat.

— Jól van, igy hát én is veled megyek, monda 
Lucia egy sóbajt elfojtva.

— Oh, te szegény lélek, milyen szakadatlan ön- 
feláldozás, — susogá fülébe Katalin, miközben meg­
csókolta.

Alberto később egyedül ment be a tanügyi kiál­
lításba, hol félre szóllitá Katalint, igy szólott 
hozzá:

Ha megszabadul innen, Signora Lieti, szíves­
kedjék a tengerparton levő parkba menni; ott várja 
önt Lucia. Ott elmélkedik egyedül a szegény ked­
ves lélek. Friss légre volt szüksége, oda kísérlem 
tehát s ott is hagytam őt. Nem akarok önző lenni, 
miután én elmegyek aludni. Nemsokára felkeresi 
őt ügyé?

— Mihelyt csak tehetem.
Albérlő elballagott gyenge lábszáraival, melyekre 

nem lehetett elég szűk nadrágot készíttetni; mint­
hogy izzadt volt, nehogy valamiképen meghűljön, 
egészen felhajtotta frakkjának gallérját. Felkereste 
Andreát és meg is találta őt a kenderteremben egy 
csoport kiállító között, kik a minisztert kisérték.

— Ha elkészülsz itt, eredj ki kérlek a parkba; 
ott vár a feleséged az enyémmel együtt a kis er- 
döcskében. De ha lehet siess, mert én aludni me­
gyek. Nincs itt valami bufíet-féle ?

— De igen, a földszinten.
— Egy pohár marsalát akarok inni. Ebédre az 

tán haza jöjjetek ám.
— Jól van, eredj csak aludni!
Andrea utána nézett a lassú léptekkel távozó­

nak, és megsajnálta a gyenge, erőtlen beteges em­
bert, ki úgy magának, mint másoknak terhére volt 
és senkinek hasznára nem lehetett. De hát nem 
akar az a miniszter ma már sehogy se végezni ? 
Ugyan minek is áll meg mindenütt ? Mintha bizony 
értene valamit a szárított borsóhoz, vagy a sárga 
tökhöz, babhoz s több eféle terményhez!

Andrea kezdett a dologba belefáradni; a minisz­
terelnök, ki a prefektussal és Nola követével, egy 
halvány képű kétes szőke hajú férfiúval beszélge­
tett, eddig még egyetlen szót sem intézett Andreá­
hoz. Türelmetlenségtől megkapatva szívesen ott is 
hagyta volna Andrea az egész kiállítást. A temér­
dek sok teremnek ez a hivatalos bejárása annyira 
unalmas és teljesen czéltalmi. aztán neki melege 
is volt, mig a park leverje alkalmasint kellemes 
ée hűvös lehetett.

(Folytatása következik.)

ez engem nem lepett meg; mert hisz én azt idehaza 
tudom, tapasztaltam gyakran, hogy ezen sz.nczialiszti- 
kus munkások a jelen kormánynyal intim összekötte­
tésben állanak a rendőrség által. (Mozgás jobbfelol.) 
Én nem akarom elrontani a kormán yelnök gusztusát, sem 
Irlingernok a kormányelnök iránti rokonszenvet nem 
kutatom, ez nem lényeges és én azért sem a kor­
mányelnökre, sem Irlingerrc való tekintetből nem bí­
rálom meg a munkáskérdést és ebben hibáztatom az 
előttem szólott képviselő urnák felfogását, mórt en a 
munkás kérdést magában véve tartom igen fontosnak 
és ekként tartom clbirálandónak.j

Pártolom Madarász képviselő ur indítványát. (He­
lyeslések balfelöl.)

Herman Ottó: Valahányszor Magyarországon a 
munkáskérdést egyáltalán bármely alakban felvetik, 
mindig ugyanazok a folyamodók azok, a kik magukat 
mint egy nagy munkástestület képviselőjét gerálják ; 
én tehát eszerint vagyok kénytelen felettük ítélni. Va­
lameddig ezek ott ténykednek, mint Magyarország ösz- 
szes munkásainak ilyen rcprezentáczionalis testületé, 
én ehhez tartozom magamat tartani. Ha ők itt haza­
fiak és Parisban socziulistáknak hirdetik magukat, a 
helyzet nem tiszta.

Magara Viktor felszólalása után a kérvényi bi­
zottság véleménye elfogadlatik.

A nádudvari kerület közgyűlési megbízottjai és 
1889-dik évi nov. 17-én Győrben tartott népgyiilés
az 1879. évi L. t.-cz. módosítása iránt 
kérvényeznek.

Magara Viktor előadó: Folyamodók e kérvényben 
azon kérelemmel fordulnak a házhoz, hogy az 1879. 
évi L. t.-cz. módosíttassák és Kossuth Lajos szemé­
lyére nézve a törvényezikk 31. §-a hatályon kivid he­
lyeztessék. A kérvényi bizottság bármennyire óhajtott

ványa, akár előbb benyújtott kérvény folytán már ha­
tározott, azon ülésszakban többé nem tárgyalható; s 
a bizottság által ezen egyszerű megjegyzéssel jelente­
tik be a háznak tudomásul vétel végett. Minthogy pe­
dig ugyané tárgyban Irányi Dániel és Boda Vilmos 
képviselő urak indítványai felett a l. ház névszerinti 
szavazással már határozni méltóztatott, a kérvényi 
bizottság a kérvényeket az említett szakasz intézke­
dése nyomán az irattárba tétetni javasolja. (Helyeslés 
a jobboldalon).

Horváth Ádám: Nem vagyok abban a helyzetben, 
hogy a kérvényi bizottság javaslatát elfogadjam, a 
mennyiben a házszabályok 195. §-a ezekre a kérvé­
nyekre egyáltalában nem alkalmazható. (Ellenmondások 
jobbfclöl). Midőn e tárgy a ház elé kerüli, úgy Irányi 
Dániel, mint Boda Vilmos képviselőtársaim határo­
zati javaslata általánosságban oda irányult, hogy az 
1879 : L. tvez. 31. §-a változtassák meg s ez irányban 
törvényjavaslat, terjesztessék elő ; e kérvények pedig 
nem általánosságban, hanem egyenesen azt. kívánják, 
hogy Kossuth Lajos személyére nézve nyujlassck be 
törvényjavaslat, mely öt c szakasz hatálya alól kive­
szi. Ez okból a kérvényi bizottság javaslata ellenében 
a kérvényeket pártolom.

Elnök: Csak arra kell figyelmeztetnem a képviselő 
urat, hogy Irányi képviselő ur határozati javaslata ál­
talánosságban volt tartva, de Boda Vilmos képviselő 
űré egyenesen Kossuth személyére vonatkozott. (El­
lenmondás a szélső balon. Ügy van ! Úgy van! jobb 
felöl.) Azonnal fel fog olvastatni a szóban forgó in­
dítvány.

Madarász József: Miután az egész országban 
pártkülönbség nélkül igen sok helyen megindult a 
mozgalom arra nézve, hogy ezen törvény megváltoz­
tassák s ez irányban kérvényekkel óhajtanak a t. ház 
elé járulni — remélem, meg fogja adni a l. ház az 
alkalmat erre nézve és hozzájárul azon óhajtásomhoz, 
hogy u határozat a szünidő utánra tartassák fenn. 
(Helyeslés a szélső baloldalon. Ellenmondás és felkiál­
tások jobb felöl: Nem lehet! A házszabályokba üt­
közik.)

Elnök: Időközben behozatván az illető ülésről 
szóló jegyzőkönyv, felolvasom abból azon határozati 
javaslatot, melyre ez a kérvény is vonatkozik:

«Boda Vilmos azon esetre, ha Irányi Dániel határo­
zati javaslata cl nem fogadtatnék, következő határo­
zati javaslat elfogadását javasolja: Utasítsa a kép­
viselöház a kormányt, hogy az 1879 : L. t.-cz. 31. 
§-ának oly értelmű módosítása iránt mielőbb, minden­
esetre oly időben nyújtson be javaslatot, hogy az az 
említett törvény életbeléptetésétől számított 10 év el­
múlta előtt törvényerőre emeltessék, mely szerint:

1. «azon honpolgárok, kiket valamely törvényható­
ság vagy város díszpolgárává választott s ök a válasz­
tást elfogadták;

2. a kik illető községükké! összeköttetésüket fen- 
tartolták: állampolgári jogukat továbbra is l'entart- 
hassák.»

További vita elkerülése ozéljából meg kell azon­
ban jegyeznem, hogy a szóban levő kérvényekben ha­
tározottan ki van fejezve, hogy Kossuth Lajossal kivé­
tel tétessék.

Polónyl Géza: Azt hittem, hogy a t. miniszterel­
nök ur nyilatkozni fog a föltett kérdésre és szívesen 
vártam volna erre vonatkozó nyilatkozatát.

Tisza Kálmán miniszterelnök: Mindenesetre fogok 
nyilatkozni.

Polónyl Géza: Semmi kétség sincs aziránt, hogy 
a kérvények tartalma határozottan különbözik azon 
indítványok tartalmától, a melyekre nézve a képvise­
löház már határozatát kimondta, (Igaz! Úgy van 
szélső balfelöl) a mennyiben Irányi Dániel t. képvise­
lőtársam indítványára szóba került és határozat tár­
gyává tétetett a honosításról szóló törvény módosítása, 
jelenleg pedig a már beérkezett kérvényeknek nagy 
része speczialiter egy személyről: Kossuth Lajos ho­
nosságának megmentéséről szól. (Igaz! Úgy van! szélső 
balfelöl.)

Mi az, a mit mi a t. többségtől kérünk: Semmi 
egyéb, mint hogy meghajoljanak azon indokok előtt, 
melyek tegnap mértékadók voltak a miniszterelnök ur 
előtt arra, hogy a pénzügyi láreza költségvetésének 
tárgyalása a napirendről levétessék és későbbre ha- 
lasztassék. Azt hiszem, hogy Kossuth Lajos, ha már 
mint személyről van róla szó, ezt az egyet megérde­
melte a miniszterelnök úrtól (Zaj. Halljuk!) hogy azö 
ügyét, a kit önök maguk meg akarnak tartani Magyaror­
szág polgárának (Felkiáltások jobbfelöl: Meg is tartot­
tuk !), mert ki is jelentették, hogy meg akarják tartani 
szóval, — mert a szóban önök igen bőkezűek, ez 
rendszer: Ígérni és meg nem tax-tani (Ellenmondás 
jobbfelöl.), akkor tárgyalják, a mikor számosabban le­
szünk jelen e házban.

Egyébiránt a helyzetek felhasználása lehet poli­
tikai exigenczia, de ha a miniszterelnök ur azt 
hiszi, hogy ö ez által a kérdést eltemeti, eltemetheti 
a többség számára, de nem az ország számára. (Élé k 
helyeslés a szélsőbalon.-! És akkor majd a közvélemény 
fog ítéletet mondani, hogy helyes volt-e, hogy még 
abban is meg akartak bennünket akadályozni, hogy e 
kérdés alkotmányos módon oly alakban vétessék tár­
gyalás alá, a mely méltó egy Kossuth Lajoshoz. (He­
lyeslés szélsöbalfelöl.) Mi nem követelődzőnk, egysze­
rűen kérelmet intézünk a többséghez. Önöktől függ 
annak deferálni vagy nem deferálni; mi pro fuluro 
mindenesetre meg fogjuk magunknak jegyezni akko­
rára, midőn önök a szenvedélyekre szoktak hivatkozni, 
melyeknek jogosultságát nem ismerik el, de melyeket 
maguk korbácsolnak fel, (Ellenmondás és derültség 
jobbfelöl.) mert a legméltányoaabb kérelemnek sem 
adnak helyet s teljesítése elöl elzárkóznak. (Igaz! 
Úgy van! szélső balfelöl. Ellenmondás a jobb­
oldalon.) Csatlakozom Madarász József t. barátom in- 
ditványáhvz. (Helyeslés a szélsőbalon.)

Tisza Kálmán miniszterelnök: Mindenekelőtt azt 
kívánom megjegyezni, hogy én a pénzügyminisz­
teri költségvetést fontosnak tartom, de a házsza­
bályok megtartását még fontosabbnak. Es itt tisz­
tán erről van szó, mert a házszabályok értelmé­
ben a kérdést tárgyalni nem lehet. Azt mindenki 
tudja, hogy különösen az én nyilatkozatom után be­
adott második határozati javaslatnak — ha név nincs 
is benne emlitve — mi volt kizárólagos czélja ? De 
tovább megyek: a felett, hogy Kossuth Lajos magyar 
honpolgárnak tekintendö-e, a képviselöház akkor, mi 
dön ugyancsak teljes számmal együtt voltunk, már 

l "határozott. (Helyeslés jobbfelöl.)
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Az a kérdés, a képviselő urak mit akarnak: azt-t. 
hogy Kossuth Lajos magyar állampolgárnak tattassék' 
vagy sem ? (Felkiáltások a szélsőbalon: Tömi,
Nagy zaj.) Mert, ha azt akarják, hogy Kossuth U,,-. 
magyar honpolgárnak tekintessék, azt elérték, lm -u 
zal, hogy januáriusra akarják kitűzni a tárgyalást át 
ö hon polgárságára vonatkozó kérvények feleli, n.: 'ön 
nemcsak törvény nem létesülhet, de időközben m.-g! 
szűnnék a törvény értelmében a honpolgársága, ha 
nem léteznék: (Úgy van! Úgy van! jobbfelöl. X „g. 
talanság a szélsőbalon) ez már nem arra mutat, lío-n 
tisztán és egyedül csak azt a czélt akarják elérni. 
(Élénk helyeslés jobbfelöl. Mozgás a szélsőbalon.)

Azt a czélt, hogy Kossuth megmaradjon 
honpolgárnak, mindnyájan akartuk, az or.- 
többsége határozott benne. Most is csak azt 

mit akkor mondtam — és ezzel végzem 
felszólalásomat — hogy mi Kossuthot mag nv v:,,n. 
polgárnak tekintjük; a ki nem tekinti annak, :1 
számot önmagával. (Zajos helyeslés és tetszés jobh- 
folöl. Nagy nyugtalanság a szélső balon.)

Orbán Balázs: (Zaj. Felkiáltások jobbfclöl: X ■ -;: 
hot a kérdést tárgyalni.)

Elnök: Minthogy a bizottság azt monoja, nos. 
kérvény nem tárgyalható, mert tárgyalása a házsz-v.. 
lyok 195. §-úba ütköznék: nagyon természetes, h-. 
magába a tárgyalásba belemenni nem lehel ; 
halasztási indítványról lehet szó. Arra kérem i-Tv 
képviselő urat, hogy csak erről szóljon.

Orbán Balázs: Erről és a házszabályokról. A mi­
niszterelnök ur, mint szokása, itt is csürni-c: avv;.. 
akar. (Nagy zaj.)

Én egyáltalában a ház méltóságával ossz-■'euv.ioi 
hetönek nem tartom, (Derültség jobbfelöl) ha ily fQn. 
tos és az egész nemzeti közvéleményt foglalkoztató és 
mozgató kérdést igy át akarnak csempészni. T v 
azt, hogy nemcsak ez a két kérvény fekszik a t. ház 
elölt, hanem van még 30—40 más, hasontárgyu kii- 
vény, a melyek majd egy későbbi sorjegyzékbe fuguak 
felvétetni. Ez tehát csak egy nagy tábornak az elő- 
őrse, a.mely később fog megérkezni. (Derültség jobb- 
felöl.) Önök ezt az előőrsül megakarják lepni s i» 
akarják verni, de még sem fogják kikerülni azt, 11•••;•.■ 
ez a tábor meg ne érkezzék és önöket le re 
(Helyeslés a szélső baloldalon. Derültség jobhfeUT) 

Pártolom Madarász József I. képviselőtársam ha­
lasztási indítványát. (Helyeslés a szélső baloldalon.)

Elnök : Madarász József t. képviselő ur halasztási 
indítványt, adott be. A kérdés tehát most az volna, 
méltóztatik-c a l. háznak a Madarász József t. kép­
viselő ur által az ezen kérvények feletti határozat 
eldöntésére vonatkozó halasztási indítványát elfo-idni, 
igen, vagy nem ? Minthogy azonban időközben _'U 
képviselő ur aláírásával kérelem terjesztetett elő, hogy 
a szavazás e halasztási indítvány felett a holnapi 
napra halasztassék, (Mozgás jobbfelöl.) mivel a ház­
szabályok értelmében e kérelem jogosult, azt hiszem, 
kijelenthetem, hogy a t. ház a szavazást a holnapi 
napra halasztja. (Helyeslés a szélső baloldalon. Mozgá. 
a jobboldalon.)

Tisza Kálmán miniszterelnök: Mindenekelötl a z 
kérem a t. ház engedélyét, hogy egy tegnap be nem jelen­
teti feleletet is adhassuk egy interpelláczióra, minthogy 
időközben az interpelláló képviselő ur megjött és mint­
hogy ezen válaszom — azt hiszem — igen rövid időt 
fog igénybe venni. (Halljuk !) Jelesen, a mint m-v:iáz­
tatnak emlékezni, Iszakovits Milán képviselő ur imáéit 
hozzám intcrpellácziót a szerb kongresszus összehívá­
sára vonatkozólag. Erre vagyok bátor igen röviden 
azt válaszolni, hogy a kormány is óhajtja, hogv a 
szerb egyházi kérdések a legkorrektebben, törvénye; 
és szabályszerű módon kongresszus összejövetele foly­
tán elinléztessenek. Erre nézve a kormány várta is a 
kongresszusi tanács elnökségének felszólalását, mely 
azonban csakis a legutóbbi időben történt meg, sót 
úgy tudom — a fölterjesztés a kormányhoz még be 
sem érkezett. De biztosíthatom a t. képviselő urat és 
a t. házat, hogy a kormánynak egyáltalán nem czélja 
a kongresszus összehívását a szükséges időn túl ha­
lasztani. (Helyeslés a jobboldalon.)

Ha beérkezik a fölterjesztés, akkor fogunk hatá­
rozni az összehívási idő iránt, sőt ha be nem érkez­
nék is — a mi ugyan ez alkalommal nem fog meg­
történni — élni fognánk azon joggal, a mely megvan, 
hogy ily határozat létrehozása felhívás utján is eszkö­
zöltessék.

Ez az, a mit erre az interpelláczióra röviden vála­
szolhatok (Helyeslés a jpbboldalon.)

lazákovltfl Milán: Én tudomásul veszem a t. mi­
niszterelnök urnák interpellácziómra adott válaszéi s 
azt hiszem, hogy azzal mindenki meg lehet elégedve; 
mindenki megnyugtatva; különösen azért, mert a t. 
miniszterelnök ur válaszából azt veszem ki, hogy a 
kormánv nem ellenzi, — nem ellenezte a kongresszus 
összehívását és mert meg vagyok győződve, hogy a 
tisztelt kormány is kívánatosnak tartja a szerb egyházi 
kérdéseknek törvényes utón leendő mielőbbi rendezé­
sét. De sajnálom, t. képviselöház, hogy szó nélkül mm 
hagyhatom a szerb egyházi metropolitan tanácsnak 
magatartását ezzel a kérdéssel szemben — és kö­
telességemnek tartom e helyen kijelenteni — hogy né­
zetem szerint — a metropolitan tanács mulasztást 
követett el, midőn oly későn tette kötelességszerü föl­
terjesztését a szerb egyházi kongresszus összébb ás? 
érdekében.

Következik a miniszterelnök válasza Po-
lónyi Géza interpellácziójára.

Tisza Kálmán miniszterelnök: Méltóztatnak emlé­
kezni, hogy Polónyi t képviselő ur interpellácziót in­
tézett hozzám, a rendjel adományozások tárgyában, 
a mely interpelláczió, gondolom 13 pontba foglalta a 
kérdéseket. En egyöntetüleg és együttesen kívánok 
interpelláczióra válaszolni, de rajta leszek és sikerülni 
is fog, hogy azért válaszomban a feleletet megadjam ? 
13 pontban tett összes kérdésekre.

De mindenekelőtt arra akarok válaszolni, miként te­
kintem én úgy nálunk, mint széles e világon minde­
nütt a r endj el adományozás fontosságát. Bizonyára 
nem fogok annak az értékéből levonni akarni; meri 
bárhol történjék az, miután mindenütt az államfő ado­
mányozza a rendjelet, annak adományozása, mint azj;i’- 
lamfö megelégedésének, elismerésének jele, bizonnyal 
becsesei kell hogy bírjon mindenkire nézve, a ki abba 
részesül.

De oly fontosságot tulajdonítani sohasem hallottam 
— nem tulajdonítok én sem — a rendjelnek, mintha 
azáltal a rendes honpolgári kötelességen kívül levő. 
vagy azzal ellentétben álló valamely kötelességre ko* 
teleztetnók valaki, vagy az iránt tenno Ígéretet.

A rendjeladományozás nálunk — mint mindenül! ■< 
világon — mindig a fejedelem, a király joga volt. Az 
1848:111. t-cz. — gondolom 7. szakaszában —- nie;, 
akkor is, midőn némely királyi teendőket ő felső;“ 
távollétében a nádor-helytartóra bízott, ezen rendj" - 
adományozási jogot magának ő felségének tartói 1 
fenn és a törvényben csak az a kikötés foglaltatik 
hogy ennek magyar honpolgárokat illetőleg ma; 1,1 
miniszter ellenjegyzése mellett kell történnie.

Ha pedig — és itt is általánosságban beszélek pío 
szőr — a rendjeleket tekintjük, mindenütt a 'i1k; 
gon, mindegyik rendjel úgy alakjára, mint alapi'11 
okmányára és statútumaira nézve magán viseli azon 
kornak jellegét, és azon elnevezéseket, a melyek azuii 
korban helyén voltak, vagy szokások voltak c- j 
megváltozik a helyzet, nem az következik, hogy azn 
minden rendjel statútuma változzék, mert ez nem 
szokott változni, én legalább széles e világon ali; 
tudom, hogy változott volna, hanem az követkcziK. 
hogy az adományozás módjának és ennélfogva azon 
következményeknek, a melyek abból levonhatók, kei 
megváltozniok. (Helyeslés a jobboldalon.) Vagyis, 
exemplificziáljam a dolgot: itt nálunk magyar honpolgár­
nak bizonyára senki más, csak a magyar király 11,1 ' 
belföldinek tekinthető rendjelet, és pedig egy lévői. ; 
uralkodó, minthogy a rendjel adományozás jog» i,z 
uralkodót, mind az a belföldinek tekinthető rendjel, a 
melyet ü felsége a magyar honpolgárnak ad, úgy te­
kintendő, hogy a magyar király adja, mert csak 
magyar király adhatja azt magyar honpolgárnak < 
csak oly módon, mint azt a törvény meghatározz o 
(Helyeslés a jobboldalon) a mint bizonyéra — 
erre visszatérek — más módon nem ia adományoz- 
tatik. (Helyeslés a jobboldalon.)

A mi azon kérdését illeti, — ezt mellékesen jegy­
zem meg —- hogy 1869-ben bird BeusL gondolom,;
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akkor még báró volt — Reichskanzlemek neveztetett

rcOTRTÉRTÉS. SZERDA. DECZEMBER Íl.

k Mi-zen nem én általam, de meg mielőtt en 
>.iztcr lettem, a Reichskanzler elnevezés megszűnt, 
”'Cq jq azóta az osztrák-magyar monarkhiában. (He- 
Ss a jobboldalon) Ez tehát egy teljesen meghala­

dt rendjelekre nézve még kell jegyeznem azt, hogy 
„ t -nviselö ur által felemlített aranygyapjas rend rend- 
*olpek abban az értelemben, mint a többiek, egyálta­
lán ’nem tekinthető. Az családi kitüntetés nem pe- 
í „ olvan rendjel, mint a Dipól-, a vaskorona-, a 
Ferencz József-rend. Ezt nem en állapítottam így 
VL ez ioy van és Így gyakoroltatott mindig, mióta 
,ne; n mnnnrehiában kiosztatik. Az, ismét-
ez a

modora tekintetében. Ezt szükségesnek tartottam előre
Í2? ÜA* b°Mtano=t törjünk fii a <W línycgéra. I. M, kon-

lem kitüntetés, nem rendjel.
\ t képviselő nr hivatkozott az esküre is, 

vagy másik statútumban van. Erre 
Olthatom, hogy már
semmiféle rendjellel

statálnom kell, hogy a t. miniszterelnök ur válaszában, 
a Laj tinin túli miniszterekkel való konczertáczi 
véve, a többi dologra vonatkozólag az első betűtől az 
utolsóig megerősítette azt, a mit Interpol a - ‘
állítottam. Teljesen bizonyos, a miniszterelnöki széU «l 
konstatált tény az, hogy Magyarországon az. ' (rendek németnyelvű diplomákkal us statútumokkal 
adatnak ki, teljesen kétségtelen az, hogy 
osztrák császár 
van! a szélső 
Nem áll !)

Azt mondják a képviselő urak, hogy nem 
esúnatot kérek a Ferencz .Tózsef-rend statútumaiból az

Én egyáltalában t. ház e kérdésben messzebb me­
gyek, mint ameddig 1873-ban a miniszterelnök m 
ment. Sajnálattal tapasztalom, hogy a korszellemnek 
egy bizonyos áramlata ma már az: nem cseleky s - 
kei, tényekkel, szellemmel s tudománynyal kitűnni a
kor- és embertársak felett és a közügyekben, hanem . "T. k ma<,yav kormány felelősségeérdemellenül kitüntetve lenni. Ez a ma, ^ a rendjelet, és az a

való gyors j magyar ember hivatalos értesítést a magyai mini. -

nitottam azoknak. De ez csak mellékes. éppen 
abban, hogy nem tulajdonítok nem tudok tulajdoni 
tani, és nem tulajdonítanak sehol a világon öynern 
fontosságot: — én azoknak sem statútumuk nyelve, 
sem egyáltalán alapítása ideje tekintetében alkotmány- 
sérelmet látni nem tudok, mert megmondtam azt w,

hogy a 
után ürükü-

o mely 
nézve biz- 

a harminczas évek óta soha 
eskü nem tétetik. Reyerzális 

h.:|. de azon reverzálisban semmi egyéb sincsen, 
a.i,.t|,noV az illető elismeri, hogy a rendjelet vette, es 

kötelezi magát oly intézkedéseket tenni,
,"h,e! a vele küldölt statútum halála utá

/pal a rendjel konczelláriájának visszaszolgáltat- 
* 4-_ Semminéven nevezendő kötelezettséget te-
j /, J,m eskü, sem reverzális által senki magara 
I.;, vállal. (Úgy van! ügy van! a jobboldalon.)
\ t. képviselő ur felemlítette úgy a Ferencz József- 

re..jrt. mint azon érdemkeresztet, a mely 1850. január­
ban ulapittatott, ... 

poiónyl Géza: 1819 decz. 2-án!
Tisza Kálmán miniszterelnök: A Ferencz József- 
„cl jT.pn: de az érdemkereszt 1850 januárban alapit- 

' Azon rendjelnek épen úgy, mint azon érdem- 
i . tnek sem alapitó okmányában, sem statútumai­
ban annak, hogy az a magyar szabadsági!arcz, vagy 

„lalom. — ha úgy tetszik — leveretesenek emlé- 
az ebben szerzett érdemek megiutalmazására 

'ihi.ittatott volna, legkisebb nyoma sincs. (Ellenmon- 
U- a szélső balon.) Ha nem tetszik hinni privative, 

meg is mulalhátom, itt felolvasnom sem lesz

Poiónyl Géza: Megvannak nálam.
TUza Kálmán minisztereinök: Hanem igen is ala- 

uiííatott a Ferencz József-rend, a mint az alapító ok­
inál'.'' bevezető szavaiból kivehető, akkor azon czel- 
7a(tj[], hogy szélesebb körben, osztályokra való ke\ e- 
.^b! iigvelemmel, mint a többinél lehetett, érdemeknek 
T r.rr-e gyanánt osztathassék ki a polgárok kozott. 
L" ennéfa rendnél is császárról és Ausztriáról van 
JiC mert 1850. januárban alapított rendjelnél ez más- 
b |, n-m is lehet. De erre nézve is ép úgy áll -- a 
minthogy általában véve áll a rendjelekre nézve, — 
mint már mondottam az, hogyha a politikai, a köz- 
inai helvzet változik, akkor igen természetesen vallo- 

nz \< hogy ki adja és miképen adja. Adja magyar 
émbsrnek a" magyar koronás király, adja a törvény 
«en megszabott módok mellett, miniszteri ellenjegy-

a nyelvet illeti, kétségtelen, a statútumok 
nv;!ve. — még a Mária-Terézia rendéi is — nem a
magvnr.

Poiónyl Góz*: Szent. István rendjel!
Tinta Kálmán minszterelnök: azt hiszem, a Maria 

•iM.'y.a által alapított Szent István rende is. E rend 
smi M, limainak nyelve nem a magyar. De viszont, miután, 
mint már elmondani, nem szokás ily dolgokat sehol a 
v,lúgon módosítani, az a külömbség most_ is meg van, 
mióla a magyar minisztérium fenn áll, 07 óta, hogyha 
I,ingvar állampolgár rendjellel ö felsége által kitun- 
Ielletik, a hivatalos értesítést ö felsége személye körúti 
rn.niszterium utján magyarul kapja, a rend kanczellana 
azután ^Felkiáltások a szélső balon: Nos f) — nem 
liwok semmit máskép mondani, mint van —- 1gpn ls 
küldi a rendjelet és statumokal azon nyelven, mely 
legtöbb eseiben német, némelyiknél német es olasz, 
másiknál német és latin, amint az illető szabályokban 
henne van. (Nyugtalanság a szélső baloldalon.) Igv 
áil a dolog a rendjelek osztogatására ma.

A mi pedig azt illeti, hogy magyar embereknek 
„dalik rendjei, melyen osztrák czimer és osztrák csá- 

ári korona van, ez is igaz, mert azon rendjel alakja 
az a mely azon időben, mikor alapitlatotl, létezett. 
De viszont a Szent István-rend adományozlalik osz­
trák állampolgároknak is, azon pedig a magyar kirá­
lyi korona van. Ebben is tehát — ismétlem — leg­
alább a viszonosság feltalálható. . .

Még egy fontos észrevétele volt a képviselő urnák 
és" ez arra vonatkozott, hogy igaz-e, hogy a Lipót- és 
Diván-rend adományozásánál magyar állampolgárok 
j-.zére az osztrák kormány befolyása fenlartalik. Hű­
ken t. képviselő ur, határozottan tévedni méltóztatik. 
Magyar állampolgárnak a magyar kormány folterjesz- 
lé-,ére, a magvar miniszter ellenjegyzése melleit adatik 
uz, ott senki másnak hozzászólása nincsen; valamint 

magvar kormánynak sincsen hozzászólója ahhoz, ha 
-zt osztrák állampolgár osztrák miniszter fölteijeszte- 
sáre kapja. Egy esetre nézve áll fenn még a /ü-es 
• vek el-je vagv a hatvanas évek vége óla a két kor­
mány közt egv egyezség a viszonosság alapján. Meg­
mondom azt is, liogv az miben áll.

Abban, hogy ha megesik — a mi megesik néha, 
talán a dolog természetében is van — hogy valame- 
lvik magyar állampolgár a monarchia másik állama 
irányában szerzett érdemeket, vagy viszont, valamelyik 
■ sztrúk állampolgár a magyar állam irányában, akkor 
az a kormány, a melvik a másik állam honpolgárát 
óhajtaná kitüntetni, átír azon kormányhoz, melynek 
államához az illető tartozik, és felkéri, hogy ezen 
.»vén kitüntetésébe egyezzék bele. Ilyen eset volt 
. >(nehánv, midőn mi kerestettünk meg; voll egyné­
hány, midőn ismét mi kerestük meg az osztrák mi­
nisztériumot : de ebben is épen a fenhalóság es az
.'llamjog mindkét félre nézve egyaránt fenn van tartva, 
niert az illető miniszternek teljes joga van azt mon­
dani — volt is rá eset mindkét részről — hogy, meg­
lehet. nálatok érdemeket szerzett, de nem ismeri oly 
embernek, a ki az ilyen kitüntetést megérdemelne,
,'-• akkor a dolog : lmarad. Van azután olyan eset, 
midőn pl. a magyar kormány azt mondja az osztrák 
kormánvnak: én is érdemes embernek tartom, tdm 
: -Ok jogommal és felterjesztem. Ez a másik esel.

azután egv harmadik eset is, s ilyet mindössze 
. L'v-ketlöt tudok — midőn vagy az osztrák kormány 
mondja a magyarnak, vagy megfordítva: nálam nem 
vérzett oly érdemeket, ho«y én főlterjeszszem, de én 
..• ,óra való, tisztességes embernek ismerem, ha teh.it 

• ■szerzett, beleegyezem, hogy li terjeszszii- 
tek fel.

,11 a teljes viszonosság alapján, de ismét lein, 
minőié az illető kormánytól, melynek állami kötelé- 
,óbe Tartozó egyénről van szó, függ, hogy az a kitun- 
••íés megadassék-e, vagy ne? Ebben lehal, azt m- 

■?ein, a fegkisebb közjogi sérelmet sem lehet folle- 
ierni. (Helyeslés jobbról.)

Ezek azok. miket felelni kívántam és elmondani 
zíikségesnek tartottam. Kérem a 1. házal,méltóztassék 

feleletemet tudomásul venni. (Helyeslés jobbfelöl.)
Poiónyl Géza : Előre is kijelentem, Imgy kíméletes 

akarok lenni, (Derültség jobbfelöl.) a kíméletnek azon 
lem lelhető fokáig, (Felkiáltások jobbfelöl: Ez mar 

') melyet a jelenlegi parlamenti helyzet elém szab.
,-kát is adom, miért? A I. miniszterelnök nr, kinek a 
közel múltban ezen padokról igen éles támadásokat 
kellett végi" hallgatnia, a legutóbbi ülések egyikén oly 
iivilalkozatot tett, melynek fülbemászókig édes csen- 
é«e a reménynek egv biztató sugarát villantana meg 

Magvarország közéleté számára, a mely legalább ne­
kem lehetségessé teszi, hogy «boldog újévet» kívánjak 
Magyarországnak.

A t. miniszterelnök 
hogv le fog mondani —
ezt rövid idő alatt kilát!----  . . . .
'.ozat, I. ház. mely kötelességemmé teszi legal 
•n álláspontomból, hogy a kíméletnek

nevében adatnak, (ügy van! ügy 
baloldalon. Felkiáltások jobbfelól.

képviselő urak, hogy nem áll. Bo- 
CM11UIUI „V1VI1 „ Ferencz József-rend statútumaiból az 
interpelláczióm megtétele alkalmával felolvasott sza­
kaszban, de a vaskorona-reml szabályaiban is ^ 
san benne van, de szóról-szúra benne van ez a ■ 
korona-rend statútumaiban, hogy ezen rendnek na„)- 
mesteri állása az idők örökkévalóságának ege- ■ J ? 
kizárólag az osztrák császár személyéhez van kötve, _ 
igv azt a rendjelet senki más, mint az osztra 
nem adományozhatja.

De különben is t. ház, hogy ez a Ferencz József 
rend statútumában sincs benne, ezt a miniszterein.) 
ur sem tagadta le, — bocsánat nem ezt a lcifejozest ha^. 
núlom, hogy nem tagadta le, hanem azt, hogy nei ‘ 
kétsé°be. — hogy ez iey van. Benne van : Dieser Óidén 
kann ijedem österreichischen Reichsbürger verliehen 
werden der anhänglichkeit an Kaiser und Re»C»« bekun­
det.» Ebben világosan benne van két fogalom. ^enne ' 
a Reichsbüreer fogalma és benne van az, hogy oly «-rdem- 
nekj ulalmául adatik, a mely érdemek a császárnak sz j 
nak. És már most méltóztassanak megengedni, hogy 
itt inczidentáliter megjegyezzem, hogy alig van közö­
lünk valaki, ha csak olyan fiatal nem, a ki ezen kor­
szakban nem élt, a ki nem tudna, hogy ilJer^ 
József rend volt az, melyet a gyászos abszolutisztikus 
és provizorius korszakban oly detektiveknek adoma- 
nyoztak, a kik a magyarokul denuncziallak. (Iga.. 
Úgy van! a szélső baloldalon.) Ez benne van a^ Fe­
rencz József rend statútumának 4. §-6ban. Mdtózta. 
sék csak azt elolvasni.

Teljesen hitelt érdemlöleg a miniszterelnök ur nyi­
latkozatából konstatálva van az, hogy azon eskuminta, 
melvet a vaskorona-rend szabályaira vonatkozólag tel­
olvasni szerencsém volt; ezen vaskorona rend sza 
lvaiban szóról-szóra bennfoglaltatik. Egv szóval sem 
állítottam, hogy ez az eskü le is tétetik, ^t magam 
jq úgy argumentáltam, hogy ezen eskünek, miután mai 
azon dekrétumban benne van, fogadalomszeru érteke 
van legalább arra nézve, a ki ezen rendjele reversa- 
lis mellett átveszi. Mert. az csak nem képzelhető, hogy 
azzal a czélzatlal fogad el valaki ilyen érdemrendet, 
hogv máskép viselkedjék, mint a hogy ezt .íinn^ 
rendnek .szabályaiban foglalt eskü neki előírja, tisz­
tességes ember'legalább vagy visszautasítja a rend­
jelet. vagy pedig viselkedik ugv, hogy az eskü azt 
tőle megköveteli. .

Megerősítette továbbá a miniszterelnök ur azt is, 
vagv legalább kétségbe nem vonta, hogy ezen érdem­
rendeknél a kélfejü sas mint czimer használta tik. Ezen 
ténybeli megerősítések után jön most, u ház, a kérdés 
tiilájdonképcni lényege, a mire — méltozlassek meg­
engedni — igen t. igazságügyminiszter urnák hgye inét 
is kikérem. (Halljuk ! Halljuk!) A múltkor azt méltóz- 
laltak mondani, hogy a kormányzat politikájának meg- 
ilélésénél intézzünk kérdéseket a kormányhoz, s onnan 
meg fogjuk kapni a direkt, a világos, az egyenes es 
féliemagyanizhatlan feleleteket, melyek önökre nez\e 
irányadók lesznek a politika miként való követésében.

Már most, t. ház, mi voll kérdésemnek lényege, a 
melyet a miniszterelnök úrhoz intéztein Arra, hogy 
azok igazak-e, a mii a t. miniszterelnök ur is ineg- 
erösitetl, kiváncsi nem voltam, mivel az eredeti diplo­
mák kezeim között voltak. A mire én kiváncsi voltam 
és vagyok, mire azonban feleletet nem kaptam, pedig 
kérdeztem — az, hogy megegyeztethetőnek tartjn-o a 
t. miniszterelnök ur ezen tényeket Magyarország alkot­
mányával, igen vagy nem? (ügy van! ügy van. a 
szélső baloldalon.)

Erre kértem választ, d<> nem kaptam: hat most 
kérek erre határozott és világos feleletet.

És most. t. húz, sorrendbe fogom venni azon argu­
mentumokat, melyeket a miniszterelnök ur szives volt 
előadni. (Halljuk ! Halljuk!) ... ,

Első sorban fogalmát adta a l. miniszterelnök ur az 
érdemrendeknek, azt mondván, hogy ö azok értékét 
kisebbíteni nem akarjii, mert a fejedelmi kegy oly 
nvilvánulását látja bennük, mely az érdemet jutal­

U«yan mondja meg nekem a miniszterelnök ur, 
min,Ti./ igy eondolkodoft a rendjelekről V Méltóztassék 
csak megliallgatni, t. ház, — rövid a ezitátum, — 
hogv miként gondolkozott Tisza Kálmán miniszter­
elnök ur 1873-ban, -- tehát nem is olyan régen -- 
csak 2 évvel minisztersége elvit — a reiutjelkérdes- 
röl (Halljuk! Halljuk! a szélső baloldalon.) Igen aján­
lom ezt gróf Tisza Lajos képviselő urnák, szíveskedjek 
meghallgatni Tisza Kálmánnak a rendjelekre es a 
nemesség adományozásra vonatkozó nézetét, mely így

X «Én teliát nem vagyok az ellen, hogy ha akad a 
mai világban valaki — pedig úgy látszik, hogy akad 

a lei nemességet, czimet kapni óhajt: méltóztassék 
az ilyet adni mindenkinek, ki iránta vágyat érez ma­
réban, csakhogy ne ingyen. (Derültség a szélső balol­
dalon.) Tessék neki ezen hiúságot és gyengeségei 
megfizetni az állam javára. A mi pedig azt illeti — 
mert ezt is mondhatná valaki hogy hiszen, ha az 
ilyenekért fizetett összeg nem is fordul elő mint dij, 
mint tétel, mely az adományozott ezimért fizettetik, 
de azért rendesen megfizettetik ez jótékony ezélokra 
való adakozások alakjában : ne méltóztassék ezt elég 
oknak tekinteni a ezimek irigyen adományozására: 
mert utol jára is, ha ily módon adományozta Inak a 
ezimek, mindig fenn fog maradni azon kétely, hogy 
—. ilyen ezimek megszerzése igen sok esetben tahin

jellemző azon áramlat, (Igaz! Úgy van! 
felöl.) a mely. midőn a hanyat-liomlok # 
meggazdagodás is egyik princzipium, nem n kan ne- 
lépti jegyül szokta használni az érdemrendeket ooa, 
a hol a kegyosztás mosolygása kezdődik. (Igaz. 8) 
van! szélső balfelöl.) En i. ház, számítok arra, 
hogy a miniszterelnök ur lelkűidében egyetért ' *> e , 
mert nem hiszem, hogy 1873. óta oly P9)'^ V ( 
kórtüneteken mehetett volna keresztül, hogy c tekin­
tetben is bensejében megváltozott volna, de mar a t 
tiszteli a magyar királyt azzal az Őszinteséggel és »»- 
zafms bátorsággal, mely egy lovaglás nemzet h. íoz 
méltó, vegyen magának annyi bátorságot s világosi sa 
fel a királyt, hogy ilyen tényekkel nem emelheti a 
királyságnak tekintélyét és nem emelheti a nemzet es 
király közti bizalmat: de igenis emelheti azzal, ha az 
ilyen abuzust megszüntetjük s meg vagyok győződve, 
hogy a fejedelem eliez készséggel hozza is járul 6» 
minden esetre meg fog erö.-ödni a nemzet és a ej ■ 
delem közötti törhetlen hűség kapcsa. (Elénk helyes­
lés a szélső balon.)

Azt mondja a t. miniszterelnök ur, hogy minden 
érdemrend azon korszak jellegét viseli magán, a mely­
ben alapittatott. Ez tökéletesen igaz. De vájjon 1 «Úti­
ban és 17-10-es években, midőn a Szí. István rend 
alapittatott, nem létezett magyar királyság? Az, hogy 
az 1740-es években a Szt. István rend statútumai la­
tin nyelven adattak ki, aezczeptálható: de ma mar 
t. ház, az 1867-iki közüsügvi alku után, midőn a nem­
zetiségek egyenjogositáso iránti törvényt maga u teje- 
delem, a ki ezen rendjeleket adományozza, szentesí­
tette, ezen törvény alapján joga, az en nézetem es 
tiszteletteljes meggyőződésem szerint pedig a minisz­
terelnök urnák kötelessége a fejedelemtől azt kívánni, 
hogy ezen törvénynek megfelelő módon azok a statú­
tumok átalakíttassanak.

Nincs abban seftimi megszégyenítő, l, ház, ha csak 
nincs még ez a hátsó gondolat, melyet különben most 
is fcnlarfok, t. húz, s a mely a Ferencz József-rend 
alapításának egyik nyíltan bevallott czélzata volt, hogy 
ezen rendjel az" osztrák császár trónra léptének — a 
mi világosan benn van az alapitó okmányban — es 
annak emlékéül alapittatott, hogy Magyarországon a 
szabadságharcz leveretetl.

Ezeket az emlékeket őrizni és táplálni akarni, t. 
ház, úgy, hogy Magyarországon a rendjel logalma 
szerint a legkitűnőbb" honpolgárokat keressük fel az­
zal, hogy ilyen érdemrenddel Izzadságukat — nem 
akarom mondani — megbecstelenilsük, de legalább is 
pellengérre állítsuk és azt. kétely tárgyává tegyük, én 
nem hiszem, hogy helyes volna. Az a polgár, a kit 
önök érdemesül Kiszemeltek u társadalom köréből, 
hogy kitüntessék ezzel a rendjellel, higyje el a minisz­
terelnök ur, ha jó hazafi, bizonyára keserű gondos­
sággal olvassa azon diplomát, a melyben az mon- 
daTik: Dieser Or'den kann nur einem öestei-ei- 
cliischem Reichsbürger verliehen werden, der seine 
Anhänglichkeit an Kaiser und Vaterland bewiesen 
hat.» . ,

De I. ház, az ilyen érzékenység épen kis nemzetek­
nél nagyon jogosult. Méltóztassanak csak meggondolni, 
mennyi tévedés van a külföldön még alkotmányjogi 
és geográfiái szempontból is a birodalomhoz való vi­
szonyunk tekintetében. — Alig van külföldi müveit 
ember, a ki tisztában volna Magyarország függetlensé­
gének korlátáival. - S már most, lm ily rendjelekkel, 
melyeket külföldiek számára is adományoznak, ezen 
külföldiek előtt mint történelmi momentumokkal még 
a késő messze századokra is azt akarjuk bizonyítani, 
hogy mi az osztrák császárt ismerjük magunkénak, 
hogy mi aöstreichische Reiclisbiivgerok»-nek ismerjük 
el magunkat: azt hiszem, hogy ezzel a nemzeti ön­
állóságra való törekvésnek, a nemzet igazi alkotmány­
joga és ez iránti tiszteletnek nem teszünk szolgálatot. 
(Igaz! Úgy van 1 a szélsőbalon.)
' De azt is mondotta a miniszterelnök ur arra az 
aranygyapjas rendre vonatkozólag, úgy látszik ez 
jobban fáj' a miniszterelnök urnák, mint a többi . . . 

Tisza Kálmán miniszterelnök: De hogy fáj! 
Poiónyl Géza: . . . mert ennél fenforog azon in- 

lolerantia is, hogy csak katholikusoknak adatik, mit 
én, mint katliolikus, rettenetesen zokon veszek, s ki­
jelentem, hogy nnachronizmusnak tartom, mert épen 
a haza iránt annyi érdemet szerzett Tisza Kálmán 
miniszterelnök ur (Derültség a szélső balon) és a ház 
t. elnöke, nem részesülhet abban a kiváló szerencsé­
ben, hogy az aranygvapjas-rend lovagja legyen — 
(Derültség a szélső baloldalon) családi rend. Ámde 
méltóztassék megengedni, a ki a heraldikával, de csak 
a konverzáczions lexikonnal is foglalkozik, egyszerűen 
rámutathat, hogy az a rend mindenhol, mint «(tol- 
deme Fliessorden» szerepel, tehát, mint rendjel, azzal 
a különbséggel, hogy inig annak bölcsőjében Spanyol- 
országban nem tartják fenn ezen igazán középkori 
sötétségre valló remanencziát, mert ott megkaphatják 
a rendjelet nem katholikusok is, addig Magyarorszá­
gon ezt a korlátot is felállították.

Azt hiszem, szabad a I. miniszterelnök úrhoz azt a 
kérdést intéznem: megegyeztethetőnek tartja-e ezt 
akár a liberálizmus, akár a magyar nemzet egyenjo­
gúságot ismerő törvényes alkotmányával ? (Helyeslés 
a szélső baloldalon.)

De t. képviselöház, van még egy momentum, es ez 
az, hogv ezeket a rendjeleket, a melyek ennyi közjog 
ellenes dolgot tartalmaznak, tényleg hivatalos utón 
közvetítik az illetők számára maguk a főispánok, a

utján magvar nyelven kapja.
Azután — mert talán a t. képviselő ur ketsegbo 

vonná - maga az a rezoluezió, melylyel a rendjele 
a magyar király küldi, magyar nyelven adatik, lenai 
még ez a kellék is megvan. ,

I)e a képviselő ur azt is mondja, hogy az csaic 
nem lehet, hogy valakinek rendjelt adjanak vag) 
ha tisztességes ember nem fogadja cl — masert, mint 
a mi a rendjel statútumaiban van 

llál t. képviselő ur én 
mindenütt, Magyarországon is 
kiknek pl. Ozmán rendjeleik 1 
a keresztények elleni háborúban 
(Élénk derültség jobb felől. Nyugtalanság
oldalon. Halljuk! Halljuk!) Azután isméi-......... • -
deket, melyek nlapitlattak a protestantizmus elterje­
dése körüli érdemekre, és én nem tudnék sem Ma­
gyarországon, sem Spanyolországban, de sehol e vilá­
gon embert, a ki legyen bár a legbuzgóbb katliolikus, 
azt a rendjelei szívesen el ne fogadná, mert mindenki 
tudja, hogy azon régibb statútumokba befektetett 
irányzatok, rendjelek adományozása azok elfoga­
dása daczára semmi néven nevezendő kőtelező 
erővel nem bírnak. (Igaz ! Úgy van ! jobb felöl.)

Ezt mindenki tudja. Egyébiránt azzal zárom rövid 
felszólalásomat: azt az egész dolgot, hogy a képvi­
selő ur és talán többen, ma ily dolgokban keresnek 
alkotmány-sérelmet és panaszra okot, örvendetes jel­
nek veszem, mert azt mutatja, hogy fontosabb dolgok­
ban sem sérelemre, sem . 
helyeslés és tetszés jobbfelöl 
baloldalon.) , , . ,

Poiónyl Géza: Csupán csak a legutolsó meg­
jegyzésére a miniszterelnök urnák akarok rc!lcktnim.
‘ Talán azt akarja a miniszterelnök ur, hogy bevár­
juk, mig még nagyobb alkotmány-sértéseket is követ 
el? (Igaz! Úgy van! Zajos helyeslés a szélső _ balol­
dalon.) Nem volt elég a véderővita ? (Derültség es moz­
gás joobfelőh) , .

De t. képviselöház. ne méltóztassanak hitelt adni a 
t. miniszterelnök urnák abban, hogy ez oly alárendelt 
jelentőségű dolog volna. Az, hogy a császár és király 
vajon királvi méltóságának jogán, a császár nevében 
adománvozhatja-c a rendjelt vagy sem, ez nagyon 
fontos dolog. Utalok egy konkrét tényre — véletlenül 
épen kezemben van, midőn most egynéhány napja 
Molt ke a gyémántba foglalt érdemrendet kapta meg 
Vilmos császártól; Vilmos császár a «Reielisan- 
zeiger»-ben, melyet a «Budapesti Hírlap» reprouu-

roly kábái főjegyző megválasztatván, megkezdődött a 
kijelölés. — Alispánnak egyhangúlag a jelenlegi ahsp.m 
Rásó Gyula kiáltatott ki, kinek bokros érdemeit ló- 
ispán pár szóval méltatja. — A kijelölt alispán Kül­
döttség által, melynek tagjai Nagy Kálmán, Csohány 
László s Adler Farkas — az értekezletbe meglnvatoll. 
Az alispán megjelenvén, általános éljenzés közben, pár 
meleg szóban á benne helyezett bizalmat megköszöni 
s a jelöltséget köszönettel elfogadja. Főjegyzőnek fe­
kete Sándor jelenlegi főjegyző jelöltetett ki egyhangú­
lag. Most következett a tulajdonlapéin Eris almája, a 
főügyészi állás, a melyre már hónapok óig tolyik a 
vetélkedés a vármegyében, lévén a jelenleg s mar 
12 év óta működő Szinay Gyula t. ügyész s bzot- 
lősy János tb. ügyész közölt a vetelkc. es A főispán 
ajánlatba hozza a t. ügyészi állásra azollosy -,i‘i)0íiajánlatba hozza a 1. ügy. 
tb. t. ügyész és bizottsági tagol, mire 
tások között felállott dr. Czcglédy Mihály_ _s ajánlja a

élénk felkiál-

bon állapodhatni meg. — Dr. Lzegteoy áru. 
értekezletet, hogy legalább mondja ki, hogy bzollő^v 
csak szótöbbséggel jelöltetett ki. — Abf/f/wÚ//5111“'11' 
bizottsági tag Szöllössv mellett szólal fel oly értelem­
ben, hogv ö^ezt bizalmi kérdésnek tekinti főispán m 
irányában, s ö kész bárkit is megválasztani, ha ez- n 
főispán ajánlja. — Rásó Gyula alispán azok ; kijelen­
tésére, hogy jelen értekezlet határozata úgy sem Kö­
telező a bizottsági tagokra s választáskor ki-ki sza­
vazhat saját jelöltjére — az értekezlet l. ügyész­
nek Szöllüssy János tb. ügyészt kiálllja ki. — 
Árvaszéki elnöknek a jelenleg is közmegelégedésre 
müködö Pénzes Sándor jelöltetett ki egyhangúlag.
A tisztikar többi részére az értekezlet — főispán in­
dítványára — abban állapodott meg, hogy a jelenleg 
müködö tisztikar egészben meghagyatik, fenhagyatvan

............... * kije-
M váll,

Tory Albert és Lévay Márton itizousagi mguu szemé 
Ivében történt megállapodás. — Este a «Bika» ven­
déglő dísztermében 150 teritéküföispánivacsora adatot;.

tatja, hogv fontosabb dolgok- müködö tisztikar egészben meghagyni K ien.,ag)a 
panaszra ok nincsen. (Elénk az esetleges előléptetések üresedés fok ‘6n. A 
elöl Nyimtalanság a szélső lülö bizottságba megválasztandóknak Csapó l 
elöl. 8 T A]berl ós Lévay Márton bizottsági tagol; sz

A tisztújító közgyűlés

országban még ennek az embernek is a király adja a 
kitüntetést. Talán gr. Tisza Lajos urnák is jobb lett 
volna, ha a magyar király nevében kapta volna ki­
tüntetését ; azt hiszem méltóságteljesei)!) lett volna, 
így fogom fel én a dolgot, ámbár nem vitatom söl 
szívesen elismerem, hogy megérdemelte.

A ki az ilyeneket kisebbíti, az — meggyőződésem 
szerint — a királyi méltóság jelentőségét kisebbíti.

Tisza Lajos gr.: Én csak általában a I. ház meg­
ítélése alá akarom bocsátani azt, hogy parlamentben 
helyes eljárás-e valakit, a lei még csak közbeszólussal 
sem zavar, ilyenformán aposztrofálni. ítélje meg a ház 
hoo\- illendő-e ez ? (Élénk helyeslés jobbfelöl-)

Elnök: Kérem a t. házat, ne méltóztassanak egyes 
képviselőket apósztrófálni, továbbá, ha már felszólal­
nak, ne azt nézzék, hogy ki milyen vallásu, hanem 
tekintsék azt. hogy magyar ember. (Helyeslés.)

A ház tudomásul veszi a választ.
Elnök: ügy hiszem, méltóztatik beleegyezni, hogy 

a holnapi ülés 11 órakor tartassák, a melyben har­
madszor megszavaztatván a mai napon elfogadott tör­
vényjavaslatok, azután elintéztetnék azon kérvény, mely 
a mai napon függőben hagyatott és a mely feletti sza­
vazás holnapra tétetett át.

Méltóztatotl továbbá már a 1. ház megállapodni 
abban, hogy azután január 11-éig ülések ne tartassa­
nak. Azt hiszem, hogy miután a t. képviselő urak közül 
némelyek el is fognak távozni,jó volna, ha már most erre 
vonatkozólag is megállapodásrajutnánk.(Helyeslés.) Néze-

egyi
határnapjának kitűzése képezte, 
e lió 19-én tartatik meg.

* Bzatmármegye egyházi és polgári román ajkú 
intelligencziája — mint az 0. É.-nek távinak, mu 
Szatmáron egyházi- iskolai és a közelgő tisztújítói 
ügyében értekezletet tartott s ez alkalommal jegyző ■ 
künvvileg hő óhaját fejezte ki az iránt, hogy igaz 
hazafiságuk bizonyságául a legbensöbb egyetértésre 
óhajt a magyar nemzettel jönni. E ezé! deresére ad­
dig is, mig a haza üdve érdekében a reális egvet.-r- 
tés sikeresitésére nézve közelebbről keresni lógja a mo­
mentumokat : a tisztnjitásl illetőleg elhatározta, hogy

járásokban, hol 
aiku. román tisztviselőket kandidáljon.

" * Temesvár, decz. 10. Marx Antal lemestne- 
gYei tanfelügyelő, ki u nyáron ünnepelte működésé­
nek negyven éves jubileumát, benyújtotta Molnár iu- 
ispánnáfnvugdijazlatása iránti kérvényei.

+ Hunyadmegye ma tartott közgyűlésében mim 
Déváról lávirják, a tisztujitás napját e im 28-ara 
tűzték ki. Számos miniszteri rendelet és községi ugv 
elintézése után, Szabó cs megye átiratai, illetőleg, 
(melyben kéri, hogy a megyei tisztviselők választásánál, 
fentartása iránt kérvény intézlessek a kepvisdóházhozt

belie

iegánolási pótadók országossá tétele iránt hozott hala 
voznta pártolólag tudomásul vétetik. A gyűlés után 
Kim Géza gróf elnöklete alatt bizalmas értekezletet 
tartottak a választás ügyében. , .

* Zágráb, decz. 10. Ma kezdődőt! a városi tör­
vényhatósági tagok választása s a inai választáson az 
ellenzék jelöltjeit választották meg. Ma az első vá­
lasztókerület harmadik választó testületé választott ot 
képviselőt. _____

KÜLFÖLD.
— decz. 10.

Az a hosszas és viharos illés, melyei a franczia
aSfflwnSSÄSSÄw: képviselőhöz .égnap a

vánatos lenne azon vasúti törvényjavaslatokat tárgya- eldöntésének szentelt, részletes távirati tudósításunk
lás alá venni, melyeket a kereskedelmi miniszter már 
régebben beadott, ily módon lehetségessé válnék a 
pénzügyi tárcza költségvetését már az utána kővet­
kező hétfőn tárgyalás alá venni. (Helyeslés.) «a ezt 
méllóztatnak elfogadni, liatúrozatkép kimondom. Az 
előbb említett vasúti törvényjavaslatokat holnap lel 
fogom sorolni. .

Továbbá arra vagyok bátor kérni a ház l. tagjait, 
hogy miután most egy havi szünet áll be, méltóztas­
sanak felhatalmazni a ház elnökségét, hogy az időköz­
ben netalán beállandó képviselői állási üresedések 
esetében a szükséges intézkedéseket megtehesse.

Az ülés végződik 2 óra 25 perczkor.

VIDÉK.
* Petmegye törvényhatósági bizottsága, mint. már 

jelentettük, decz. 18-án tartja meg a tisztújító köz-
föpolgármesler és a polgármesterek, a kik hivatalosan ->e „lég( ^ Lüzponti, valamint a járási eltiérl’ekezletek 
osztogatják ezen rendjeleket. Mar most magyar tor- 8Y j j ,; osnak vehető, hogy a mostani tisztvi- 

alatt álló állami küzeect hasznaim tel német I leioiyasuuu. r.„i. r u. „i

nem "is egészen bevallható költségébe került az illő­
inknek, hogy talán azokkal néha pártbeli érdemek és 
választási költségek is jutalmaztatnak.» (Zajos denilt-
sé« a bal és szélsőbalon.)

Nem tudom, a t. miniszterelnök nr látnoki lelmlse- 
«'énok egész teljével a temesvári esetre ezélzoft-e, vagy 
pedi« a "múllak keserű emlékei birlák-e ily meggyu- 
zödésre, de annyit látok, hogy a miniszterelnök nr itt 
is csak abban az egyben következetes, hogy régi né­
zeteivel szemben ezzel sem consequens. Egyet értek a 
miniszterelnök úrral abban, hogy a rendjeladományo- 
zás mindenütt a fejedelem joga. Nálunk ezt grahalis 
jognak szokták nevezni. De felolvastam azt a törvényt, 
mely világosan úgy szól, hogy a fejedelem a kiváltság 
adományozás minden jogát csak úgy gyakorolhatja, ha 
az az ' ország törvényeibe, vagy meggyökerezett 
szokásaiba nem ütközik. Már most a minisz­
terelnök ur eoneedálja a miniszterelnöki szék­
ből hogv ezek az érdemrendek Magyarországon né­
met statútumokkal adatnak és ha a t. miniszterelnök 

elolvassa a nemzetiségek egyenjogúsításáról szóló 
alaptörvényt, melyet idéztem, s a melyben világosan 
ki van mondva az, hogy Magyarországon semmiféle 
kormányzati ágban, semmiféle kormányhatóságlól,semmi­
féle olv'aktus, mely hivatalos jelleggel van felruházva, 
másként, mint magyar nyelven meg nem jelenhet: 
akkor kérdem a miniszterelnök urat, hogy megegyez- 
tethelü-e az alkotmánynyal az, hogy Magyarorszá­
gon a inagyar király jogán valakinek német 
nyelvű statútumok adományozhat ók legyenek : mert a 
mennyiben igaz — szívesen eontestálom, hogy igaz, 
hogy Magyarországon a fejedelmet illeti a rendjel adó-

vény aiau a no a műm közeget használni lel német, 
statútumok terjesztésére, vajon helyes, vajon alkot­
mányos dolog-e az önök szempontjából tekintve is ? _ 

Nekem több előterjeszteni valóm nincs. (Mozgás 
jobbfelöl. Halljuk! Halljuk! a szélső baloldalon.) Bár 
önök foglalkoznának ezekkel a kérdésekkel. (Derültség 
a szélső balon.)

Szíveskedjenek elhinni, sokkal jobb lélekkel vennem 
magam is, ha a I. képviselő urak közül legalább azok, 
kik úgy suba alatt, a folyosón be szokták ismerni,

"arra igyekezni, hogy a nemzet és a" fejedelem között 
az egyetértést ne zavarják ilyen jelentőségteljes, habár 
szerintem nem értékes dolgok. (Helyeslés a szélső 
baloldalon.)

Ez volt felszólalásom czélja, nem kívánok a magam 
részéről még szavazást sem, mert hisz az eredmény 
iránt, kétségem nem lehet. (Derültség.) Ha a házszabá­
lyok nem követelnék, hogy a háznak magának kell 
határozni a lelett, hogy tudomásul veszi-e a választ, a 
magain részéről arra kérném a t. elnök urat, hogy 
ezt a szavazás tárgyává lenni ne méltóztassék, meri 
én restelve emlékezném azon pillanatra, mikor a ma­
gyar törvényhozás termében a magyar képviselöház 
többsége az alkotmánynyal megegyezőnek tartja ezeket, 
a dolgokat, a melyeket most konstatáltam. (Helyeslés 
a szélső baloldalon.)

Kíméljenek meg bennünket ettől, de kíméljek meg 
önmagukat is.

Én nem fogadhatom el a l. miniszterelnök ur vála­
szút, nem vehetem azt tudomásul, de szavazást felette 
nem kérek, hanem arra kérem, hogy gondoskodjék 
legalább azon nem igen rövid idő alatt, mig még mi­
niszterelnök marad, arról, hogy nemzet és fejedelem

i legaiaoi) az a kkui pem* * .... ..............  * , . 7, • •„
tőlem lelhető azt követelheti, hogy mint magyar király ismerje meg

n álláspontomból, hogy a Rímeiéinea io cin • • . V „Vnkoi]Aqában a maavar királyt. (Igaz 1 I Rövid pár szót kívánok tMtiig menjek el mer. n^a.kozatból ba egye- SiS hogy Vafin- rendjelednek minő fontos
')«t nem, azt mindenesetre latom, hoc\ a t. min . -gY ,j ) ü(lni a koronás király iránti loyalitás sonlitva azzal szóltam, a
ilnök ur legalább nincs elhatározva az ember kor hább log erösnoan törvényeinek, jo- az interpelláló képviselő
(gvágsö határáig miniszterelnök maradni. (Derültség a 
*':él»ő baloldalon.) . ...

Magát azon tényt, hogy a miniszterelnök ur 1» 
"ven keresztül kormányzott Magyarországon, cleg> - 
.es indoknak tartom arra, hogy ezen Ígéret után vá­
rakozó álláspontot foglaljak el, legalább t» támadás

akkor, ha ily kitüntetések a nemzet törvényeinek, jo­
gainak s a nemzet állami és önkormányzati méltósá­
gának megfelelője" az állam nyelvén, a magyar király 
nevében adatnak.’ha már egyáltalában szükség van 
azokra a kitüntetésekre. (Igaz! Úgy van! szélső 
balfelöl.)

Tisza Kálmán miniszterelnök: T". képviselöház 
Rövid pár szót kívánok még szólani. Arról, hogy a 

fontosságot tulajdonítok, összeha • 
melyet azok statútumainak 

az interpelláló képviselő ur tulajdonított. Épen azt 
mondtam, hogy azt a fontosságot, melynél fogva 
azok utján valaki másra, mint honpolgári kötelessé- 
ö(?ir6j v&gy ápen &zok filloncrß kötdGzhötö IgihiGj 
a rendjeleknek nem tulajdonítom. így tehát — akár 
hiba volt, akár nem — tulfontosságot nem is tulaido-

selökel választják meg egyhangúlag, t.sak az 5-ik al­
jegyzői állásra van kél jelölt. Ahnássy Károly és Fáy 
Gyula. A járási értekezletek állal kiküldött hármas 
bizottságok' decz. 17-én egy közös, nagy értekezletet, 
tartanak a központban. Másnap 18-án kezdődik a 
tisztújító közgyűlés, a melyen a tisztviselők beadják 
lemondásukat s nyomban rá pályázati kérvényei­
ket. Erre megalakul a kijelölő választmány, mely­
nek három tagját a közgyűlés választja s három 
tagját a főispán nevezi ki, s még az nap megejti a 
végleges kijelölést. Deszember 19-én lesz a tulajdon- 
képeni választás, melyet fényes lakoma kővel.

* a heveamegyel általános tisztujitások vezetésére 
minthogy a megye főispánja Keglevich Béla gróf 
tudvalevőleg lemondott, s az nj főispánt még nem ne­
vezték ki, mint értesülünk, alkalmasint Oziráky Béla 
gróf fejérmegyei főispánt küldik ki. A hevesmegyei 
tisztujitás e hó lfi-án kezdődik. Ezt megelőzőleg decz. 
15-én Egerl) n a tiszti kaszinó nagytermében válasz­
tási elOértekezlolre gyűlnek össze a törvényhatósági 
bizottság tagjai.

* Érsekújvár város képviselőtestülete, mint levele­
zünk Írja, dr. Fogd Károly elnöklete és dr. Os- 
vay József jegyzösége mellett a kaszárnyaépilés és a 
vasúti gyártelep oda leendő visszahelyezése ügyében 
bizottságot küldött ki. A bizottság küldöttséget 
neszt az osztrák-magyar államvasutak igazgatóságához 
s a küldöttséghez a megyebeli országgyűlési képvise­
lők is csatlakoznak.

* Hajduvármegye közig, bizottsága decz. 9-ikén 
tartott havi ülésének egyik legfontosabb tárgyát ké­
pezte Paksy Károly h.-büszörményi polgármester 
ügye, __ Paksyt a böszörményi városi közgyűlés állá­
sától felfüggesztette abból az okból, mert a közgyűlés 
által a Kossuth Lajos honosítási ügyében hozott köz­
gyűlési határozatot hitelesíteni vonakodott. A bizott­
ság —• melyhez felebbezés folytán került ez ügy — 
Paksyt (egyhangúlag) visszahelyezte állásába, mert a 
jegyzőkönyvben nyoma sines annak, hogy a polgár- 
mester renitenskedett volna. Ugyancsak ma délután 4 
órakor tartatott meg a gróf Degenfeld József főispán által 
üsszciiivott tisztújító értekezlet a megyeház nagyterűié
ben; ' bizottsági tagok majdnem teljes számban jelentek 
meg, úgy hogy a terem zsúfolásig megtelt. — A fő­
ispán megjelenvén, köszönetét fejezi ki a bizottságnak, 
hogy a rósz idő daczára ily szép számban megjelen­
tek. — Értekezleti jegyzőnek ez értekezletre Kiss Ká-

szerint Joffrin igazolásával végződül t. a mint gon­
dolni is lehetett, ámbár ismeretes volt. hogy a ra­
dikális baloldal ellene van. A mai republikánus lap 
valamennyi és a radikális lnpnk egy része is kon­
statálja, hogy a képviselőház Jofírin választásának 
igazolásával oly cselekedetet miveit, mely a nagy 
politikai bölcsességre és a köztársaság iránt való 
gondoskodásra mutat. A konzervatív és a boulan- 
gista lapok viszont azt mondják, hogy az általános 
szavazatjog nem létezik többé s az oligarchia sze­
szélye lépett helyébe. Néhány boulangista bizottság 
még tegnap értekezletet tartott s javaslatba hozták 
hogy tiltakozó gi/iilés tartassák Joft'rin választásának 

igazolása ellen.
A Kréta szigetére vonatkozó szultáni fémtan, 

melyről már ismételten volt szó, végre megjelent.
A Termán, mint, egy konstantinápolyi táviratunk 
jelenti, nagy gonddal van kidolgozva, s tizenegy 
pontból áll, "melyek a következő lényegesebb intéz­
kedéseket tartalmazzák; A főkormányzó hivatalos- 
kodásának tartama ezentúl nincs korlátozva. A kré­
tai nemzetgyűlésre küldendő képviselők száma 57-re 
szállíttatik le, kik közül 35 keresztény és 22 moha­
medán lesz. A választók a kerületek főhelyein gyűl­
nek össze. A csend Őrséget, mely eddig henszülüttek- 
ből állott, ezentúl a birodalom más tartományainak 
lakosaiból alakítják, de a benszülüttek sincsenek 
kizárva. A tizedet a legutóbbi hat évben befolyt 
átlagos tized-jövedelemnek megfelelően vetik ki o 
vidéki lakosságra, a mondott hat év közül báróm 
jótermésünek, három rossztermésünek vétetvén. Az 
utolsó pont, mely az amnesztiára vonatkozik, már 
ismeretes.

A bolgár szobránye tegnapi ülésén tárgyalta az 
ismeretes 30 milliós kölcsönt. Kitancsev ellenzéki 
képviselő éles bírálat, alá vette a szerződést, külö­
nösen a vasutak elzálogosítását s azt indítványozta, 
hogy a bekebelezés sorrendjére vonatkozó intézke­
dés mellőztessék és a szerződés czikkenként tár- 
gyaltassék. Á pénzügyminiszter megczáfolta Kitan­
csev ellenvetéseit. Sztambxdov miniszterelnök nagy 
tetszéssel fogadott, fényes beszédben védte a javas­
latot. Az a körülmény — úgymond — hogy a 
kölcsön kötvényeinek jégyzését a külföldön elfogadták. 
élénk bizonysága a Bulgária fizetőképességébe ve­
tett bizalomnak; Bulgária az ország helyzete daczfira 
kedvezőbb föltételek melleit kapott kölcsönt, mint 
Görögország, Románia és Szerbia az első kölcsönök 
fölvételekor. A szobránye ezután nagy többséggel 
elfogadta a kölcsönre vonatkozó szerződést.

Az orosz lapok, miután a bolgár kölcsönnek a 
bécsi tőzsdén való jegyzése megengedtetett, dúlnak-
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fúlnak mérgökben. A jegyzés megengedését a bér 
lini szerződés flagráns megsértésének és Bulgária 
«törvénytelen» fejedelme elismerésének tekintik, a 
mit szerintük Oroszország nem fogadhat közönyö­
sen. A Grasdanin ismétli azt a sokszor hallott frá­
zist, hogy az orosz politikát semmiféle «esemény» 
sem bírhatja rá arra, hogy mostani «egyenes 
és biztos útjáról letérjen», hanem azért a 
többi orosz lappal együtt dühöng a bécsi kor­
mány «szerződés-szegése» ellen. A Petersb. Vje- 
domoszti azt mondja, hogy Ausztria-Magyaror- 
szág ezzel a lépéssel lehetővé tette az orosz diplo- 
mácziának, hogy feloldja magát a berlini szerződés 
alól, mert lehetetlen, hogy Oroszország a szófiai 
bitorlóknak a bécsi kabinet részéről való ez újabb 
támogatását eltűrje; ettől a «kóburgi kalandor» el­
ismeréséig . már csak egy lépés van hátra. S akkor 
az ügy igazi casus belli jellegét ölthetné Orosz­
ország és Ausztria-RIagyarország között. Orosz rész­
ről — teszi hozzá az idézett lap — valószínűleg 
sietni fognak, ha a berlini kormány közvetítésével 
és azzal, hogy Ausztra-Magyarországot okosságra 
és óvatosságra intsék. A Novoje Vremja úgy véli, 
hogy a bécsi kormány azt a lépést a berlini kabi­
net hozzájárulása nélkül tette, s felszólítja az orosz 
kormányt, hogy határozottan és nyíltan foglaljon 
állást. Az orosz kormány nyilatkozatának azonban 
nemzetközi jellegűnek kell lennie s az összes szer­
ződéses hatalmakat abba a helyzetbe kell juttatni, 
hogy a bécsi kormány eljárása felől nyilatkozzanak 
Most immár fel van vetve a kérdés, hogy Orosz­
ország ragaszkodhatik-e még a berlini szerző­
déshez.

ÚJDONSÁGOK.
— decz. 10.

— Személyi hírek. A királyi pár Mária Va­
léria főherczegnövel decz. 23-án Ischlbe utazik s 
ott tölti a karácsonyi ünnepeket. — Az olasz ki­
rályi pár karácsony előtt nehány nappal Nápolyba 
utazik, hol Frigyes császárnét látogatja meg. — 
Károly liradar bajor főherczeg Togernseeben decz. 
1-én megszüntette orvosi praxisát s legközelebb 
Bécsbe költözik. — Gr. Kálnoky közös külügymi­
nisztert tegnap a király külön kihallgatáson fogadta. 
— Br. Podmaniczky Frigyes arczképét az orsz. 
szabadelvű párt klubterme számára Barabásnál 
lefestette. — Ganglbauer bécsi bíboros érsek álla­
potában ismét aggasztó fordulat állott be.

Az udvar Budapesten. A király január elején 
Budapestre érkezik s eddigi megállapodás szerint hat 
hetet tölt a fővárosban. A trónörökös halálának év- 
f ■ dvtlóján az egész királyi család együtt lesz a budai 
várpalotában. Az idei farsang alatt sem Bécsben, sem 
Budapesten nem lesznek udvari ünnepélyek.

— Karácsonyfaünnepek. A budapesti gyermek- 
menhelyegylet központi intézetében decz. 25-én, istván- 
telki intézetében e hó 26-án, a pesti első bölcsőde- 
egylet józsefvárosi bölcsődéjében 28-án, a tabáni böl­
csődéjében pedig 30-án tartja meg karácsonyfa-ünne­
pélyét.

— Haynald Lajos kalocsai bíboros érsek, mint 
értesülünk, Meranban nagyon jól érzi magát. A verő­
fényes őszi napok szemmelláthatóan üdítő hatással 
vannak rongált egészségére. A «Habsburgshof» szálló 
első emeletén négy szobás lakást bérelt, melynek ab­
lakai délkelet felé nyílnak. A bíboros főpap titkárja 
kíséretében naponkint sétakocsizásokat tesz Meran 
környékén, ilyenkor a bakon ülő diszruhás Gyuri hu­
szárról mindenki már messziről figyelmessé lesz, s 
tiszteletteljesen üdvözli az agg főpapot. Régi kedélye 
visszatérni látszik, a vendégekkel, kikkel sétáin talál­
kozik, szívesen elbeszélget, s a kéregetök mellett soha 
sem megy el a nélkül, hogy alamizsnát ne adjon 
nekik.

— Jubileum és hangverseny. Deésröl írják ne­
künk : Szép ünnepet ült f. hó 8-án Deés városa. A 
jótékony nöegylet ünnepelte e napon fennállásának 
25 éves fordulóját. A ritka ünnepély iránt Deés város 
vidéke is nagy érdeklődést tanúsított és erre az alka­
lomra a vidéki intelligenczia is nagy számmal jelent 
meg. Az ünnepségek szombaton este kezdődtek, a mi­
kor is a színházban díszelőadás volt allegorikus ké­
pekkel. Másnap, vasárnap a templomban misét tartot­
tak, majd a nöegylet közgyűlésén özv. Katonáné úrnő 
emelkedett szellemű beszédben ismertette az egylet 
áldásos tevékenységét. Délután bankett volt, melyen 
báró Bánfjy Dezső főispán is részt vett. A közszere­
tetnek örvendő főispán, a ki iránt az egész megye 
rajong, ma különös kitüntetés tárgya volt, mert az ö 
fáradozásának sikerült a nöegylettel karöltve az árva­
házat megalapítani, és közbenjárására az árvaháznak 
10 évre éven kint 800 frt van biztosítva. A nöegylet 
küldöttségileg fejezte ki köszönetét a szeretett főispán­
nak. Este nagy hangverseny volt, melyen-egyebek 
közt az ez alkalomra meghívott Hevesi József, a Ma­
gyar Szalon szerkesztője tartott felolvasást, mely nagy 
tetszésben részesült. Az ünnepély rendezése körül 
kiváló érdemeket szereztek Papp Farkasné, Péterfy 
Zsigmondnő és Vérné urhölgyek.

— Japán herozeg Bécsben. Arisuyave Takekit 
japáni herczeg európai kőrútjában a napokban Bécsbe 
érkezett, hol ma a király külön kihallgatáson fogadta 
az exotikus herczeget, ki keleti fénynyel és pompával 
reprezentálja méltóságát. Mint táviratilag jelentik, a 
herczeg udvari fogaton érkezett kíséretével a hof- 
burgba, hol az őrség a herczeget a fejedelmi családok 
tagjait megillető tisztelgéssel fogadta. A király a titkos 
tanácsosi teremben fogadta a herczeget, ezután pedig 
a kiséret tagjai járultak a király elé. Holnap a herczeg 
tiszteletére ebéd lesz a Hofburgban, tegnap a herczeg 
adott ebédet, melyen jelen voltak Toda japáni követ 
és neje, Tauhotti követség! titkár, Moeda marquis és 
Wohlgemuth sorhajókapitány.

— A csehek és a magyar nyelv. Újabb időben 
sűrűn fordulnak elő esetek, hogy magyar nyelvű hi­
vatalos iratokat a cseh községek visszautasítottak. 
Most mint Prágából táviratozzék, a morvaországi 
helytartóság elrendelte, hogy a községi elöljáróságok 
tartoznak a magyar nyelvű iratokat elfogadni és szük­
ség esetén lefordítás végett a kerületi kapitányságok­
hoz beküldeni.

— Zsófia porosz herozegnö Piraeusban. . Az a
pillanat, mikor Zsófia porosz herczegnő . a Piramisba 
bevonult, a görög lapok hírei szerint művészi alkotás­
ban is meg lesz örökítve. Frigyes császárné ugyanis 
megbízta Volanakis kiváló athéni festőművészt, hogy a 
bevonulásról nagyobb szabású festményt készítsen. A 
festő már hozzáfogott a munkához. Képének közepén 
az «Amphitrite» yacht látható, melynek parancsnok- 
hidján György király, a trónörökös és menyasszonya 
állanak; távolabb a hajó fedélzetén Viktória és Margit 
herceegnők láthatók.

, — A Vetaera bárónő röplratáról megemlékeztünk 
a napokban. Most azt írják nekünk Bécsből, hogy 
kérdéses röpiratot, melynek még augusztusban kellett 
volna megjelennie, nem ötven, hanem néhány száz 
példányban nyomatta a báróné, csakhogy mielőtt 
nyilvánosságra került volna, az államügyészség lefog- 
laltatta. Ennek daczára gondoskodtak róla, hogy vagy 
busz példány a legmagasabb körök érdekeit tagjainak 
a kezébe kerüljön. A röpirat czime «Denkschrift* 
csőm alatt jelezve van, hogy maga Vetsera báróné 
dta ki A bárónő czélja, egyrészt — mint már meg­

írtuk — csakugyan az volt, hogy tisztázza magát 
ama gyanú alól, mintha ő tudott volna a Rudolf trón­
örökös és a leánya viszonyáról a hogy hallgatásáért pénzt 
kapott volna. Ezenkívül a röpirat Larisch-Wállersee 
grófnőről is szól, a kinek a szereplését ebben az egész 
katasztrófában, nagyon elitéli, valamint azokat a ma- 
gasállásu hivatalnokokat is, a kiket január 29-én hiába 
kért a báróné közbelépésre.

— Bonaparte Napoleon podpalkovnik. Napó­
leonnak az a jövendölése, hogy Európa még ebben a 
században vagy teljesen köztársasággá lesz vagy el- 
kozákosodik, még eddig nem teljesült ugyan, hanem a 
nagy korzikainak a családja lassankint csak­
ugyan halad az elkozákosodás felé. A kez­
detet már a Leiichtenbergek, Jozefin császárnő 
unokái megtették, a kik egytől egyig orosz tá­
bornokok. Most pedig BonaparteJNapoleon Lajos lépett 
a nyomdokukba. A herczeg ugyanis, mint már távira­
taink közt jelentettük, mint a novgorodi dragonyosok 
alezredese, podpalkovnikja, belépett a hadseregbe. A 
fiatal alezredes második fia a vörös herczegnek, vagyis 
unokája Jeromos herczegnek,' és a Ré Galantuomo- 
nak.' Az utóbbi bersaglierijeinek a krimi háború 
idején a traktiói hídnál meglehetős kemény go­
lyóváltásuk volt avval az ezreddel, melynek 
Napoleon unokája most alezredesévé lett. De bármily 
fiatal legyen is az újdonsült franczia-orosz alezredes, 
azért még sem kezdő a katonai téren. Alig 25 éves 

• koráig ugyanis már három nagyhatalom seregében 
szolgált. Legelőbb a köztársasági franczia huszárok 
dolmányait viselte, azután belépett az olasz hadse­
regbe, most pedig az orosz czár szolgálatába állott. 
Ha igy halad, még sokra viheti.

— Stanley Európában. Stanley, a hírneves Afrika- 
utazó, nemsokára Európában lesz. Mint egy brüsszeli 
távirat jelenti, Stanley már értesítette az odavaló vá­
rosi tanácsot, hogy közelebb Brüsszelbe érkezik. Ezzel 
kapcsolatban érdekesnek tartjuk még megemlíteni rö­
viden, hogy miképen történt a Stanley és Emin talál­
kozása Wissmannal és Casatival Kingani mellett Atoni- 
ben. A találkozás örömére bőven folyt a pezsgő, mi­
közben sok felköszöntöt is mondtak. Másnap az egész 
expediczió bevonult Bagamoyoba. A bevonulás nagy­
szerű és pompás volt. A menet élén Wissmann, Emin 
és Stanley lóháton vonultak végig az ünnepélye­
sen feldíszített utczákon. Az összes hajók fel 
voltak lobogózva, a német csapatok, s a Sper­
ber nevű hajó üdvlövésekkel fogadta az érke­
zőket. Villásreggelinél a Sperber kapitánya a né­
met császár nevében melegen üdvözölte a sok veszély­
től szerencsésen megmenekült kutatókat. Este nagy 
lakoma volt, melyen csakúgy ömlött a pezsgő. A la­
koma a képzelhető legvidámabb hangulatban folyt le, 
a felköszöntök egymást érték, s mikor a lakoma már 
vége felé járt, akkor történt Emin pasával az a sulyo3 
baleset, mely ezer szerencse, ha nem kerül az 
életébe. Stanley tegnapelőtt Zanzibárban jelen volt a 
«Turquoise» nevű angol korvetten tartott istenitiszte­
leten. A szertartás végeztével Stanley beszédet inté­
zett a hajó legénységéhez, melynek folyamán úgy nyi­
latkozott, hogy müvét korántsem tekinti befejezettnek. 
Jövője — úgymond •— szorosan össze van forrva 
Afrikával, és feladatának nagyobb része még hátra van.

— Uj nemes. A király dr. Emress Károly soproni 
orvosnak és törvényes utódainak, ajkozegészségügy terén 
szerzett érdemei elismeréséül, a magyar nemességet a 
«bánhalomi» elönévvel adományozta.

Telefon Pária és London közt. Az angol és a 
franczia kormány egy idő óta komoly tárgyalásokat 
folytat, melyeknek czélja London és Páris közt tele­
fonösszeköttetést létesíteni. Mr. Preece, a britt távíró­
hálózat első elektrotechnikusa, több kísérlet után tel­
jesen keresztülvihetönek jelentette ki a merész 
tervet.

— A hadsereg köréből. Mint Bécsből távirják, a 
hadsereg rendeleti lapjának, ma megjelent száma 
a következőket jelenti: 0 felsége megengedte Albrecht 
főherczeg tábornagynak, hogy a spanyol kir. katonai 
San-Fernando-rend nagykeresztjét elfogadhassa és vi­
selhesse. Weikard Ferenez altábornagy nyugállo­
mányba vétetett át és neki ezen alkalomból hosszú, 
kiválóan kötelességhii és kitűnő szolgálata elismeré­
séül a Lipót-rend középkeresztje adományoztatott. Grol­
ler János altábornegy, a 32. gyaloghadosztály parancs­
noka, nyugállományba vétetett és ez alkalomból neki 
hosszú, mindig kötelességhii és hasznos szolgálata el­
ismeréséül a legmagasabb megelégedés fejeztetett ki. 
Gróf Üxkiill-Gyllenband'■ Sándor altábornagy, a lem- 
bergi lovas-hadosztály parancsnoka, hasonló minőség­
ben a 32. gyaloghadosztályhoz helyeztetett át. Kinevez­
tettek: báró Jagern Ottó, vezérőrnagy, a 20. lovas­
dandár parancsooka, az 1890. január 1-ével alakí­
tandó jaroszlaui lovashadosztály parancsnokává; báró 
Löhneysen Hilbert vezérőrnagy, a 21. lovasdandár 
parancsnoka, a lembergi lovashadosztály parancsno­
kává ; lovag Görger Ottó ezredes, a 3. huszárezred 
parancsnoka, a 21. lovasdandár parancsnokává; 
Maxon Lajos, 5. huszárezredbeli alezredes, a 3. hu­
szárezred parancsnokává. Schram Hugó, ezredes a 
66. gyalogezrednél, nyugállományba vitetett át és neki 
ez alkalomból a vezérőrnagy! jelleg ad honores ado­
mányoztatott. Báró Bourgeois Ernő ezredes, a 4. hu­
szárezred parancsnoka egy évre szabadságoltatott. 
Báró Lederer Artur, alezredes a 13. dragonyos-ezred- 
nél, a 4. huszárezred parancsnokává neveztetett ki. 
Idiczukh Ernő vezérkarbeli alezredes a vezérkar táv­
irati irodájának főnökségétől fölmenletett s helyébe 
Peyerle Vilmos vezérkarbeli alezredes neveztetett ki.

— A párisi kiállítás és a kitüntetések. Két Íz­
ben is megemlékeztünk már lapunkban arról, hogy a 
párisi világkiállítás alkalmából az osztrák és a ma­
gyar kiállítóknak adandó rendjelek kérdésében diffe- 
rcncziák merültek fel. Erre vonatkozólag a N. Fr. 
Pressének Párisbói a kővetkezőket írják: Az osztrák­
magyar kiállítási bizottság javaslataitbeterjesztettea kiál­
lítás főigazgatóságának. A főigazgatóság a franczia külügy­
minisztériummal egyetértve, leszállította a bejelentettek 
számát, és a kitüntetendök lajstromát elküldte az 
osztrák-magyar nagykövetségnek. Itt különösen hang­
súlyozandó, hogy az osztrák-magyar nagykövetségnek 
semmi köze és semmi befolyása sem volt a rendjel 
osztogatásokhoz. Annak, hogy a lajstromot a nagy- 
követségnek egyáltaljában megküldték, az az oka, hőgy 
a kormányak megegyeztek, hogy kölcsönösen közük 
egymással a kitüntetendök neveit, hogy igy az ille­
tők személyére vonatkozólag hazájukban informá- 
cziókat szerezhessenek. Az osztrák-magyar nagy- 
követség ezúttal csak arra szorítkozott, hogy az 
osztrák és a magyar kormáhynyal' közölte azok­
nak a nevét, a kiket a franczia kormány a 
becsületrenddel szándékozott kitüntetni. A válasz 
gyorsasága úgy látszik nem állott arányban a vá­

rakozók türelmetlenségével, s innen keletkeztek azok, 
az Ausztria-Magyarország elutasító magatartásáról 
szóló hírek. Azóta azonban az osztrák és a 
magyar kormány válasza megérkezett Párisba s igy a 
franczia rendjel osztásnak most már semmi sem áll 
útjában. A N. Fr. Presse értesülése szerint jobbára a 
bizottsági tagok és nehány kiállító, a művészek közül 
csak Jettel Jenő a jury érdemes tagja kapott kitünte­
tést. A Brozikra vonatkozó előterjesztést a franczia 
kormány nem vette figyelembe.

— Az orosz betegség, úgy látszik csakugyan kö­
zeledik hozzánk, bár most még ellentétesek a hírek 
arra nézve, hogy vajon a Bécsben járványos nátha-láz 
influenza-e vagy sem. Az orvosi tekintélyek nézete 
eltérő. Vannak a kik határozottan azt állítják, hogy 
igenis, Bécsben már van influenza, mások ellenben 
mindenképen szeretnék a bajt kisebbnek feltüntetni. 
Egy bécsi távirat szerint maga -Nothnagel tanár is 

. abban a véleményben van, hogy valóságos influenza 
az, a mi Bécsben terjedni kezd. Eddig ugyan csak

vagy nyolezvan eset fordult elő, de ez nem bizonyít 
az optimisták mellett, mert könnyen lehet, hogy a jár­
vány majd egyszerre tör ki, s akkor elárasztja a vá-. 
rost. Annyi bizonyos, hogy folyvást növekszik azoknak 
a számuk, a kik megkapják az orosz betegséget. Az 
«Alig. Krankenhaus» több orvosa és betegápolója még 
folyvást szenved benne. Dr. Nothnagel megvizsgálta 
őket és a diagnosis alapján konstatálta, hogy tényleg 
«influenzás-ban vannak. Nemcsak a nagy kórházban, 
hanem a városi lakosok közt, főleg a jobb módúak 
körében rohamosan terjed a nem annyira veszedelmes, 
mint kellemetlen járvány, a mely miatt már tegnap 
este több mulatságot és társas összejövetelt el kellett 
halasztani. Mint a «W. Tagblatt» értesül, Stricker ta­
nár már mikroskopikus kísérleteket tett arra nézve, 
hogy kiderítse, vajon nem bacillusok terjesztik-e a 
járványt. BrünnbóZ azt táviratozzék, hogy a járvány 
oda is eljutott, A betegség azonban nagyon jóindula­
túnak látszik. Berlinben is jelentkezni kezd az in­
fluenza. Különös erővel lépett fel Spandauban, 
a hol a tüzérségi laboratóriumban több száz 
munkás és munkásnő kapta meg. Az influenza 
még mindig leginkább járványos a maga fésze­
kében, Oroszországban. Péterváron az izgatottság 
egyre fokozódik, főleg dr. Zdekauer ismeretes péler- 
vári tanár és a czár orvosának közleményei után, ki 
az influenzát a kolera előhírnökének állította. Sok csa­
lád menekül Pétervárról, hogy a lelet külföldön tölt­
sék. A lapok hevesen polemizálnak dr. Zdekauer jó- 
solgatása ellen. A «Novoje Vremja» kimutatja törté- • 
neti adatokkal, hogy az influenza izoláltan fellépő 
járvány és a levegőben levő sok ozon okozza. Mind 
ezzel szemben dr. Zdekauer tanár ragaszkodik véle­
ményéhez és felszólítja a kormányt, hogy ideje korán 
tegye meg a szükséges óvintézkedést a kimaradha- 
tatlan következményei ellen. Hir szerint Pétervárott és 
Moszkvában a betegek száma meghaladja a három­
százezerét. A Zdekauer véleménye ellen dr. Filatoff 
orosz orvos-tanár egy moszkvai lapban nagyobb tanul­
mányt tett közzé az influenzáról, kimutatva, hogy ez 
a betegség kedvezőtlen időjárási viszonyok következ­
ménye, de egyáltalában nem elöfutárja a kolerának. 
Lengyel lapok hire szerint Lodzban, Oroszországnak 
nagyságra nézve tizennegyedik városában is föllépett 
az influenza. Számos katona, munkás és gyári alkal­
mazott betegedett meg, s az esetek oly gyorsan sza­
porodnak, hogy a kórházak már túl vannak tömve. A 
gyógyszerek majdnem teljesen hatástalanok. Mint egy 
szebasztopoii távirat jelenti, az influenza ott is nagy 
mértékben dühöng. Varsóban a járvány oly mérték­
ben lépett fel, hogy a hivatalok nagy részét be kellett 
zárni, mert a legfőbb hivatalnok megkapta a bajt. 
Minthogy a közlekedési vállalatok alkalmazottjai közül 
is sokan megbetegedtek, ennélfogva a forgalom is 
megsínyli a járványt. A mi a párisi Louvre de Maga­
zinban kitört betegséget illeti, erről az táviratozzák, 
hogy a «XIX. Siécle» jelentése szerint a belügyminisz­
ter elrendelte a vizsgálatot a járvány ügyében. 
Hogy mily csapás ez a járvány az említett üzletre, 
arról csak annak lehet fogalma, a ki tudja, hogy az 
az 1100 hivatalnok, meg öt-hatszáz szolga, a ki a be­
vásárlók rendelkezésére áll, mit végez egy nap alatt, 
még akkor is, ha egy sem hiányzik közülök. Pedig 
most, mint már megírtuk, vagy négy-ötszázan szenved­
nek az influenzában s nem láthatják el teendőiket. A 
mi e különös betegség gyógyítását illeti, az orvosok 
jóformán maguk sincsenek vele tisztában, hogy mit 
tegyenek. Nem tudják a baj okát s nem tudják gyógyí­
tása módját sem. így hát olyan általános tanácsokat 
adnak, a miket minden betegnek követnie kell, ha 
nem is influenzában, hanem valami egyéb bajban 
szenved. Melegen tartani a lábat, nem terhelni meg 
a gyomrot, áltálában meg nem fázni, stb. stb. igy szól 
az orvosurak tanácsa. Egy pétervári lap közöl nehány 
reczeptet is, a melyeket átveszünk ugyan, de azért 
mégis csak azt ajánljuk, hogy szükség esetén fordul­
jon mindenki orvoshoz és ne gyógyítsa magát. Az em­
lített pétervári lap szerint hideg borogatás és tisztító­
szerek használatán kívül jó a testet naponta kétszer 
bekenni a következő alkatrészekből álló kenöcscsel, 
úgymint: «Linimentum saponati 2£ unzia, Mixta ole- 
os bals. 1 unzia, Chloroform 2 drachma, Extracti 
opii 15 szemer, Spiriti lavendulae £ unzia.» Por alakban 
a következő szert veszik be : «Codcini puri i/ic gr., 
Antipyrini 4 gr., Natri bicarbonici gr.» Esetleg 
cseppfolyós orvosságnak használják ezt a szert : «Natrii 
salyciüci 15 szemer, Acidi muriatici dil. 12 csepp Jnfusi 
Ipecacuanae 3 gr., Syrupi rubi idaei 1 unzia.» 
A «Times» azt Írja az influenzáról, hogy 1837-ben oly 
rohamosan terjedt el Londonban, hogy egyetlen ház 
sem maradt beteg nélkül s kisebb-nagyobb mértékben 
mindenki keresztül ment rajta. Aki egyszer megkapta, 
az másodszor ritkán esett bele. Minthogy akkor na­
gyon sok hó esett, mikor a járvány keletkezett, ezt a 
körülményt összefüggésbe hozták az influenza terje­
désével. A hó azonban elolvadt, a nélkül, hogy az 
influenza megszűnt volna s igy ennek a feltevésnek 
nem igen vsn alapja. •— Béescöl írják, hogy Nothna­
gel tanár ma a belgyógyászati klinikán előadást tar­
tott az influenzáról. Elmondta, hogy Bécsben ezúttal 
az első eset a múlt hó végén fordult elő, mikor az 
Alig. Krankenhaus egyik másodorvosa betegedett 
meg az influenzában. Csakhamar megszaporodtak 
az esetek, az ápolónők és orvosok mind belees­
tek, majd elterjedt a betegség a kórtermekben is, és 
átterjedt a második klinikára.is, hol most sok beteg 
fekszik benne. ElőadáM folyamán határozottan tiltako­
zott ama felfogás ellen, hogy az influenza valami nagyobb 
járványnak az előhírnöke. A betegséget már 1510-ben is­
merték,de közelebbi adatok abból az időből nem maradtak 
róla fen. Ez határozottan a legragályosabb járvány, még 
a koleránál és a fekete halálnál is ragályosabb. A be­
tegség,- mint minden ragály keletről jött. -Hogy vaj on- 
Oroszország a hazája-e az még kérdés. Jellemző, hogy 
a betegség nem érintkezés, hanem miasmák ál­
tal terjed, és kétségkívül baktériumoktól kér 
letkezik. Erre vonatkozólag sajnos eddig nincsenek 
pozitív adataink, mert a hetvenes években, mi­
kor az influenza Bécsben fellépett, a bakterioló­
gia még nagyon kezdetleges állapotban volt. Végül 
reményét fejezte ki a felett, hogy a járvány rövid idő 
alatt elmúlik. Ugyancsak ma Kókler tanár is előadást 
tartott az orosz betegségről és egy beteget be is 
mutatott hallgatóinak. A mi a Parisban fellépett 
titokzatos betegséget illeti, mely, mint mi la­
punkban megírtuk, a Louvre-ben ütötte fel fejét, 
mai kelettel azt táviratozzák Párisbói, hogy a Louvre 
igazgatója kijelentette, hogy alkalmazottjai közt az 
influenza uralkodik. A járvány ma a fölávirdahivatalbá 
is átterjedt, hol már eddig is sok hivatalnok megbe­
tegedett. A Louvre-ben az influenza folyton terjed, 
úgy, hogy most már ötszázan betegek az falkalmazot- 
tak közül. Több segéd otthon egész családjára átter­
jesztette a ragályt. A hatóságok szigorú vizsgálatot 
indítottak s alkalmasint be fogják zárni a Louvre-J, 
mely daczára annak, hogy az igazgatóság min­
dent elkövetett a betegség eltitkolására, teljesen 
üres volt. Mint Párisbói táviratozzák, a láviróhivatal- 
ban az influenza még nem öltött oly mérvet, mint a 
Louvreban. 550 férfi hivatalnok közül 80, 450 nő 
alkalmazott közül 50-en. betegedtek meg. A tünetek 
mind a két helyen egyformák, csakhogy az a különb­
ség, hogy a beteg távirótiszteknél az arezon és á 
nyakon még sötétvörös pettyek is mutatkoznak. Vala­
mennyien nagy fájdalmakról, panaszkodnak. Egy ké­
sőbbi keletű párisi távirat szerint az orvosi jelentés 
konstatálja, hogy a Magasin du Louvre alkalmazott­
jai között nem ütött ki semmiféle járványos betegség, 
de az alkalmazottak közül igen sokan náthalázbaa 
szenvednek. A «Temps» szerint a központi posta- és 
távirdahivatal ezer alkalmazottja közül körülbelül 
százharmincban szenvednek náthalázban.

— Gyilkol csendőrök. A képviselöházban csak 
a minap, a belügyi tárcza költségvetési vitáján kerül­
tek szóba azok a visszaélések, melyeket a csendőrök 
gyakran elkövetnek. A többség soraiból ugyanakkor 
valóságos hozsánnákat zengtek a csendőrségről, hogy 
mily joggal, azt kellő világításba helyezik azok a meg­
döbbentő esetek, a melyekről halomszámra érkeznek 
a tudósítások szerkesztőségünkbe. Ma ismét kapá­
lunk egyet, a mely igazán borzalmas esetről szól. 
A Baja melletti vaskuti határban, az úgynevezett csa­

taaljai országút melleit levő csárdában — Írja levele­
zőnk — Pestalits Jakab korcsmárost a csávolyi 
csendőrök orgazdaság gyanúja miatt saját házában és 
lakásában, hozzátartozói szemeláttára agyonver" 
tik. Kezeit megvasalták annyira, hogy a bőr és hús a 
csontig levált, kínozták, ütötték, verték addig; mig az 
ütések és kínzások következtében a különben marezona 
termetű ember meg nem hall. Neje és gyermekei két­
ségbeejtő jajveszékelésére a bajai csendörőrsjárat, mely 
abban az időben szintén arra czirkált, beiért a korcs­
mába, de akkor már halva találták Pestalits Jakabot. 
Egy széken ült és feje a falhoz volt támasztva. A 
bonczolásnál kiderült, hogy a brutális csendőrök több 
bordáját is betörték a szerencsétlennek. Azon kívül 
sok jel minden emberi gondolatot és érzést meg­
haladó tettre vall. Ez ügyben a szegedi csendőr- 
kerület parancsnokságától! Baján egy vizsgálóbizottság 
működik, a mely a kínzásban részes csendőröket már 
fogságba vetette.

— Leégett árucsarnok. Newyorkban a «Maillard 
Building» nevű nagy áruház, mely magában egy egész 
városrészt képezett, tegnap temérdek ezüstnemti, se- 
lyemszövet, bor és likőr készletével teljesen leégett. A 
kárt 250,000 dollárra becsülik.

— A new-yorkl pápai bankról. A múlt napok­
ban az a hir volt elterjedve, hogy Newyorkban pápai 
bankot alapítanak. Ezt a hirt most a pápai udvar 
állítólag magának a pápának nevében határozottan 
megczáfolja.

Rövid hírek. Szegeden a felső városban 
Farkas István munkás ember négy éves leánykája, 
Anna, véletlenül úgy összeégett, hogy életéhez nincs 
remény. — A tömörkényi pusztán, Szeged 
közelében, Zsóri Balázs gazdaember elmezavart 
állapotban egy nagy konyhakéssel úgy összevag­
dosta magát, hogy két napi szenvedés után meghalt. 
— Schnobolinban Olmütz mellett Czerny János 
69 éves lelkész eddig ismeretlen okból felakasztotta 
magát. — Barczelonában Marconi tenorista a 
minap, mikor megtudta, hogy egy olaszországi 
bankban elhelyezett egész vagyonát elvesztette, 
hirtelen megbénult az ijedtségtől. — Dürnkrut 
közelében Mücke Antal ezukorgyári munkást Kol- 
mos nevű társa meggyilkolta.

= A fináncz-kard. Valószínűleg a tegnap említett 
kardesörtetö fináncz példája lelkesítette Gulyás János 
fmáncz-felvigyázót, a ki szerény tehetségéhez képest 
tiszteletet akarva szerezni a kellőképen nem méltá­
nyolt fináncz-fegyvernek, az éjjel a József-köruton 
amúgy huszárosán helybenhagyta kardjával Moh Ist­
ván kocsislegényt. A derék fináncz vitézsége azonban 
bámulatos szerénységgel párosult, mert alig hogy hős­
tettét végbevitte, gyors futamodással megszökött habá­
rai elől. De a rendőrség, melynek van érzéke az igaz 
érdem iránt, utána vetette magát- a jelesnek és minden 
heves tiltakozása daczára bekísérte a finánczkaszárnyába. 
Remélhető, hogy itt méltányolni fogják a közönséges 
fináncz-mértéket felülhaladó höslelküségét.

= Kifosztott trafik. Wohlstein Adolf szivar- és 
bélyegárus ó-utezai trafikját az éjjel feltörték s a bolt­
ból 45 forint készpénzt, 40 forint értékű postabélye 
get s vagy 50—60 forintot érő szivart elloptak.

= Borzasztó halál. A Pannonia-gözmalomban 
borzasztó hustümeggé zúzta össze ma reggel egy forgó 
kerék Lambert Ferenez munkást. A szerencsétlen egy 
leesett szíjat akart visszatenni a kerékre, de vigyá­
zatlanul fogott munkájához s a kerék elkapta. Holt­
testét a halottasházba vitték.

SZÍNHÁZ és művészet.
— Hangverseny. Markovics Ilka asszony, a nem­

zeti színháznak egykor ünnepelt és valósággal bálvá­
nyozott művésznője közel tizenhét évi hallgatás után 
ma újra megszólalt. Nem a színpad deszkáin, csak a 
hangverseny terem szerény emelvényein láttuk öt 
viszont, és elmondhatjuk, hogy a viszontlátás öröme 
alig fért meg a szűk falak közt. Az a rokonszenves, 
diszkrét taps, az a szívből fakadó éljenzés s az 
pompás babérkoszorú, melylyel a közönség 
művésznőt fogadta, mint a messzetünt idők 
diadalainak meleg viszhangja szólalt meg a mai 
hangverseny méltó bevezetéséül. A kedves mű­
vésznő, kiért egykor az egész főváros rajongott» 
azóta kissé megszürkült ugyan, de azért vonzó meg­
jelenése, ajkainak bájos mosolya és egész lényének 
varázsa diadalmasan megküzdőit az idővel, mely szinte 
nyomtalanul tűnt el felette. Hangjáról ugyan lehullott 
az üdeség ragyogó himpora, de azért megmaradt benne 
az a bámulatos hajlékonyság, az a gyöngy tisztaság s 
az a megkapó melegség és mélység, mely annak ide­
jén csodákat müveit és megmaradt az a tökéletes 
művészet, melyet még az idő, ez a könyörte­
len zsarnok sem csorbíthat meg soha. «Báthori Má­
ria» nagy áriájában, melyet az ősz zeneszerző 
kísérete mellett adott elő, csodáltuk a drámai 
erőt, a bevégzett technikát, a «Hamlet»-balladá- 
ban lehellelszerü pianókat s a tiszta intonacziót, a 
Schubert, Rubinstein, Schumann és Jensen dalokban 
pedig a minden kottában megnyilatkozó művészi egyé­
niségei és poétikus interpretácziót. Mondanunk., sem 
kell, hogy a közönség a divatos szokástól eltéröleg, 
mindvégig teljes számmal együtt maradt és minden 
szám után elhalmozta a művésznőt őszinte, lelkes 
tapsaival. Az énekszámok közt Altschul Rezső zongo­
rázott két Chopin s egy Liszt-darabot, s időt engedett 
arra, hogy kissé a közönség soraiban is szétnézzünk.

—br—
— Am. kir. operaház kiadta a jövő évre szóló 

bérlethirdelményét. E szerint 1890-ben a színi évad 
január l-löl május 15-ig és szeptember 15-től deczem- 
ber 31-ig összesen 8 hónapig fog tartani. (Május 16-tól 
szeptember 15-ig az operaház zárva lesz.) E 8 havi 
évad alatt havonkint 20, összesen tehát 160 bérlet­
folyamos előadás fog tartatni. A bérlet egyéb feltéte­
leit az operaház igazgatósága hirdetményben közli 
közönséggel.

— H. Pauli Mariska asszonynak, mint nekünk 
Szegedről távirják, ma este a Királyfogás előadása 
alkalmával fényes ovácziót rendezett a közönség, mely 
egészen megtöltötte a nézőtéri. Az első felvonásban 
óriási babérkoszorút nyújtottak föl neki, s ezen kívül 
számos virágkoszorut kapott. Minden áriája után za­
josan megtapsolták, több dalát megujrázták s a fel 
vonások után többször kihívták. Az egész estén lelkes 
hangulat uralkodott a színházban.

— A műcsarnokból. A téli kiállítás látogatása 
úgyszólván napról-napra fokozódik s örvendetesen 
tanúsítja azt, hogy a főváros közönsége mennyire ér­
deklődik a kiállítás gazdag és magas színvonalon álló 
művészi tartalma iránt. Vasárnap a látogatók száma 
meghaladta az ezerkétszázat. A vételkedv is folyton 
növekszik. így legújabban megvették Kimnach Lász­
lónak «Tilosban» czimü életképét, Anrather Ivároly- 
nak «Az elhagyott fohásza», Portiéi je G. I. «Cselfo- 
gás» és Induno Gerolamo «Előzetes kérdés» czimü 
festményeit. Van Leemputten Frans és Bazzani 
Luigi külföldi művészek igen meleg hangon irt 
levélben fejezték ki köszönetüket a kitüntetés­
ért, melyben müveiknek a nemzeti muzeum szá­
mára történt megvásárlása által részesültek. — A téli 
kiállításra kitűzött'pályadijakat a képzőművészeti tár­
sulat választmányának csütörtök esti ülésében fog 
Károlyi Tibor gróf elnök a kitüntetett müvészekne 
kik ez alkalomra külön meghívást kapnak, átnyújtani. 
E? örvendetes alkalomból a Benczúr Gyula elnöklete 
alatt álló «Magyar képzőművészek köre» a választ­
mányi ülés után, csütörtökön esti 8 órakor társas la­
komát rendez a VI—VII. kér. kör külön éttermében,

melyen a művészeken kívül a képzőművészeti társulat 
tagjai vehetnek részt. Aláírásokat a műcsarnokban e 
hó 11-én esti 8 óráig fogadnak el.

— A nemzeti színház 1890. évi január hó 1-töl 
deczember hó 31-ig terjedő időre uj bérletet nyit.
Ez év alatt lesz legalább 295 előadás, melyek közül 
bérletfolyamban adatik 260, bérletszünetben 32, rend­
kívüli bérletszünetben 3. A 3 rendkívüli bérletszünetes 
előadás jótékony czélra adatik, és pedig husvét, pün­
kösd és karácsony első napján. A 2G0 bérletfolvamos 
előadásból 10 hóra havonként 26 előadás esik. Junius 
16-tól augusztus 15-ig a színház zárva lesz. A bérlet- 
szüneteket csak az egész évre bérlők válthatják meg.
A három rendkívüli hérletszünet meg nem váltható. 
Az igazgatóság felkéri az eddigi bérlőket, hogy mos­
tani helyüknek újból való kibérlése iránt legkésőbben 
deczember hó 20-ikáig intézkedjenek, mert azon túl 
mások jelentkezései fognak figyelembe vétetni.

— Vasques Molina Iddla grófné, ki a legutóbbi 
Esipov hangversenyen oly hirtelen hódította meg a 
közönséget, nov. 20-án a Hubay Popper-féle negyedik 
hangversenyen ismét fellép. Mint halljuk, az opera 
igazgatósága alkudozásokat folytat a grófnő képviselő­
jével, hogy az opera számára megnyerhesse; a szer­
ződési pontok már meg vannak állapítva s a végleges 
szerződés valószínűleg e napokban megköttetik.

— Spanyol színtársulat Budapesten. A jövő ja­
nuár hó első napjaiban egy spanyol színtársulat érke­
zik a fővárosba, hogy itt négy estén át előadásokat 
tartson. A társulat Schürman igazgató vezetése alatt 
jön Budapestre, a ki mint Patti Adelina, Nilsson 
Krisztina és Judic asszony impresszáriója a hírneves 
művésznőkkel együtt megfordult már nálunk. A spa­
nyol társulat 46 tagból áll s köztük varnak Elena 
Sanz és Araculi Oponte hírneves énekesnők s Lan- 
wers kitűnő baritonista. A társulatban van 18 tán- 
ezosnö, 2 tánezos, valamint 9 mandolin-játszó. A tár­
sulat valószínűleg a népszínházban tartja meg előadá­
sait, melyek mindenike hangversenyből, szinielöadás- 
ból és spanyol népviseletek bemutatásából fog állni. 
A társulat jelenleg Amsterdamban vendégszerepei.

— Gr. Zichy Géza Berlinben aratja dúsan a ba­
bért négyféle minőségében: mint zeneszerző, költő, 
zongoraművész és karmester. Jótékonyczélu hangver­
senyében előadták a Vár romjai czimü zenekari köl­
teményét, mely rendkívül megnyerte a berlini zené­
szei! körök elismerését. A hangverseny igen szépen 
sikerült, a programm két számát megismételtette a 
közönség, mely gr. Zichy Gézát rendkívül szívélyes fo­
gadtatásban részesítette.

— Goldmark-estély. A Krancsevics, Pinkus, Sa- 
bathiel, Bürger négyes társulat Goldmark-estélye de­
czember 16-kán, hétfőn lesz a fővárosi vigadóban. A 
társulat és föképen Goldmark kérésének engedve, 
Wilt Mária cs. és kir. udvari énekesnő még egyszer 
föllép a budapesti közönség előtt ebben a hangver­
senyben. A zongoraötösben Door Antal kitűnő zongo­
raművész, a bécsi konzervatórium tanára fog közre­
működni. Wilt Mária asszony Goldmarknak két éppen 
most megjelent müvét a «Fülemüle-dal»-t és «Tavaszi 
dal»-t fogja énekelni. Jegyek Rózsavölgyi és társa ze- 
nemükereskedésében kaphatók.

— A Szökött katona holnapi előadására az álló- 
és az esetleg visszamaradó többi helyek a nap folya­
mán adatnak ki a népszínház pénztáránál a rendes 
pénztári órákban.

— Papier Róza hangversenye. Papier Róza asz- 
szony, a bécsi operaház primadonnája a két Réyffy 
nővérrel együtt ma Budapestre érkezett. A kitűnő 
énekesnő hangversenye a fővárosi vigadó nagytermé­
ben deczember 12-én lesz. A pódium ez alkalommal a 
terem felső részén lesz felállítva, mert ez a hely bi­
zonyult eddig a legalkalmasabbnak.

— Jubiláló színész. Mikei Lajos, az aradi szín­
ház kedvelt komikusa hétfőn tartotta meg színészi pá­
lyájának 55 éves jubileumát. A társulat nevében Verő 
György művezető üdvözölte a jubilánst s nyújtotta át 
a pályatársak ezüst babérkoszorúját. A jubilánst a kö­
zönség zajos ovaczióban részesítette az előadáson, 
melyben Mikei a Nagyapó Jancsi-yÁl játszotta. Az 
ünnepet bankettel fejezték be.

SPORT.
— A tordal korcsolyázó-egylet, mint levelezőnk 

írja, tisztikarát a következőleg alakította meg : Elnök 
Simó Béla, alelnök Sándor Kálmán, titkár Borbély 
György, .pénztárnok Fekete Lajos, gazda Csengery 
Lajos.

— Az állatkerti jégpályát holnap decz. 11-en, 
szerdán délután nyitják meg.

— A budapetl korcsolyázó egylet uj jégpályája 
holnap megnyílik; a beiratkozások helyszűke miatt a 
régi pályacsarnokban eszközöltetnek.

FŐVÁROSI ÜGi^K.
— A pénzügyi és gazdasági bizottság ma dél­

előtt tartott ülésén Viola Imre tanácsnok elnöklete 
alatt hozzájárult a tanács ama javaslatához, hogy az 
ó-budai ref. egyházközség 800 forintos segélye 1200 
forintra emeltessék fel. A főszámvevö javaslatára a bi­
zottság megadta a fedezetet a Wesselényi-utezai elemi 
iskola átalakítására szükséges 8295 frtra, a Maver- 
fiárvaház előtt fektetett járda 763 forint költségeire, 
a Gizella- és Vigadó-tér közötti Deák-utczai szakasz­
nak faburkolattal való ellátására szüsséges 5630 frt és 
a kerepesi-uti köztemető alapnál fölmerült 446 frt 
tulkiadásra. A IV. kér. elöljáróság javaslatára a Pe- 
töfi-tér 1. sz, a. ház előtti alagút korcsmaüzleti ezé- 
lokra továbbra is Bucher János és Höllrigl Györgynek 
adatott ki. Végül a föszámvevönek ama javaslatát tár­
gyalták, hogy a róni. kath. hitfelekezet 23,000 fo­
rintnyi hitoktatási segélye 8000 forinttal fölemel­
tessék. Schweiger Márton és Német Titusz bizottsági 
tagok felszólalása után a- főszámvevö javaslatát elfo­
gadták.

— A fővárosi egyesület mai Kamermayer pol­
gármester elnöklete alatt tartott értekezletén Olay 
Szilárd mutatta be indítványát a cselédtörvény mó­
dosítása iránt. A tapasztalat azt mutatja, hogy a 
cselédek Budapesten általában rossz magaviseletüek, 
szolgálatban alig töltenek egyfolytában 8—14 napot, 
sőt sokan az év legnagyobb részét szolgálaton kívül 
faczérkodják keresztül. Ebben elősegítik őket az u. n. 
kvártélyos asszonyok, sőt a helyszerzők is, a kik nye­
reségvágyból csábítgatják a cselédeket egyik helyről a 
másikra. Azért szóló szigorú szabályrendelet kibocsá­
tását indítványozza, a melyben mondassák ki, hogy a 
cseléd nyolez nap alatt tartozzék szolgálatba állani, a 
szolgálati viszony legalább 3 hóban fixiroztassék, va­
sár- és ünnepnapokon este 7—8 órán túl ne legyen 
szabad kimaradniok, a cseléd kedvesének a házba 
járni megtiltassék s mindez szigorú büntetés alatt. 
Büntetés érje a szállásadónöt és ügynököt is azon 
esetekben, midőn a cselédnek 8 napnál tovább 
ad szállást, vagy az utóbbi a helyszerzési dijat 
előre követeli stb. Kamermayer megjegyzi, hogy 
törvényt szabályrendelet hatályon kívül nem he­
lyezhet ; a törvény változtatásának az az útja, 
ha az §-onkint tanulmányoztatik s ekép nagyobb 
szabású kész javaslat mutatta tik be, mely a tanács­
hoz és a közgyűléshez lenne az egyesület állal ter­
jesztendő. Némi eszmecsere után, melyben az indítvá­
nyozón kívül Morlin Imre és Huszár Kálmán is 
részt vett, három tagú bizottságot küldtek ki a cse­
lédtörvény s á bemutatott indítvány tanulmányozására, 
E három tag: Morlin Imre elnök, Olay Szilárd és Hu­
szár Kálmán. Majd Huszár K. hozta föl a huskér- 
dést. Mióta a mészárosok megrendszabályoztattak, 
s a hatóság a közönséget jó hússal akarta 
ellátni, a helyzet csak rosszabbra fordult. A 

.•A .mészárosok most már egészen rósz húst adnak, a 
'jót egyes családok számára tartják fenn. Egyetlen mód 
van úgy látszik a bajon segíteni: ha a hatóság meg­
szabja a hús árát. jKamermayer szerint ezt nem 
lehet behozni, mert ez se segít a helyzeten. A ható­
ság a. huskimérés tárgyában hozott szabályrendeletet, 
javította a marhavásárt, de a hízott marhák vására 
még sincs itt,.mert az eladók és vevők közt úgy lát­
szik egyenetlenségek vannak. Régi dal már az, egy 
rendezett husvásár, vásárcsarnok létesítése kell, de 15 
érve lehetetlen előmozdítani ennek a valósulását, mert 
árhatósági bizottság idegenkedett tőle. Most meg van 
vállalkozó, a ki az egészet megcsinálja épen úgy mint 
Párisban, s most azt kell tanulmányozni: ez-e czél- 
szerübb, vagy pedig a községi költségen s kezelésben
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tervezett vásárcsarnok? Mariin is megvan győződve, 
hoav csak a vásárcsarnokban van menedék. Az. érte- 
kezíet általában szintén e nézetének adott kifejezést. 
Maid áttértek a törvényhatóság holnapi közgyűlésének 
címrendjére s annak tárgyai felöl tájékozódtak.
DIP. A fővárosi törvény módosítása ügyében a 
noleármester fölhívására az ügyosztályok mar nemu- 
fatták javaslataikat s Márkus József főjegyző ezekből 
egyöntetű munkálatot alakítván, közelebb fogja a ta­
nács elé terjeszteni, hogy az ülés nyilatkozzék felet­
tük s jelölje meg, minő iránypontok szerint kívánja 
szerkeszteni a kiküldött bizottság elé terjesztendő 
munkálati anyagot. . , , . .

— Orvosi testületek kérvénye. A budapesti kir. 
orvosegylet kérvényt intézett a főváros tanácsához, 
melvben házépítési czéljaira ingyen telek átengedései 
kéri'. E kérvényre való hivatkozással most a buda­
pesti orvosi kör, az evvel Összefüggő országos orvosi 
segélvegyesület és a magyar orvosok és természet- 
vizUálók vándorgyűléseinek képviselői azzal az aláza­
tos kéréssel járulnak a tanács elé, hogy akkor, mi­
dőn a főváros a hazai kultúra terén kétségkívül sere- 
nven miiködö egyik testületnek esetleg áldozatot kész 
hozni, részesítse kegyében ama testületeket is, melyek 
amavval vállvetve dolgoznak, sőt melyek kihatásukban 
különösen humanitárius működésük eredményeiben 
amazt felül is múlják.

egyletek, társulatok.
— Az orsz. magyar lskolaegyeeület a Haraszti­

ban felállított ovodát decz. 9-én nyitotta meg. A meg­
nyitó ünnepélyre Gerlóczy Károly elnöklete alatt 
többen rándultak ki a felügyelő bizottság tagjai közül, 
kiket a község elöljárósága szívélyesen üdvözölt. A 
szépen feldíszített óvodában kilenczven gyermek ma­
gvar énekkel üdvözölte a társaságot, majd Tóth 
József pestmegy:i tanfelügyelő mondott szép be­
szédet, melyben a tanügy nevében^ köszönetét 
mondott az ' egyesületnek. Gerlóczy Károly elnök 
lendületes beszéd kíséretében erre átadta az 
tézetet Told Dániel iskolai gondoknak. A lel 
éljenzés lecsilapodása után a kisdedek Gromon Gizella 
óvónő vezetése alatt bemutatták, hogy mit tanultak 3 
hét alatt, s a megjelentek örömmel látták az ered­
ményt. Végül a község nevében Pártényi Béla segéd- 
jegvzö mondott ismételten köszönetét, és a megjelentek 
a község derék lelkészének Kraszna Jánosnak vendég­
szerető házában lakomával és lelkes felköszöntésekkel 
fejezték be az ünnepélyt. Az orsz. iskolaegyesület decz 
30-án, d. e. 9 órakor az uj városházán tartja meg 
közgyűlését, melyen részletes programm fog előterjesz­
tetni az iránt, hogy minő gyürüzetben, minő tervvel 
elkészíttessenek ki az egyesületnek eddig létező óvodái 
újakkal a Budapestet övező nem magyar ajkú köz­
ségekben.

— A természettudományi társulat legközelebbi 
estélyét deczember 13-dikán pénteken esti 6 órakor 
tartja meg a vegytani intézetben (muzeum-körut 4). 
Ez alkalommal Nuricsán József egyetemi tanársegéd 
tart népszerű előadást a fémekről, kísérletek bemuta­
tásával. Belépti jegyek a társulat titkári hivatalában 
adatnak ki csütörtökön és pénteken délelőtt 10 12 
és délután 3—5 óra közt. Társulati tagok évjegyeire 
2 db ingyenes jegy osztatik ki.

— A tordal vsreskereszt-egylet az ottani sze­
gények számára karácsonyfa-ünnepet rendez. Az ado­
mányokat az egylet elnöke Imen Dénesné fogadja szí­
vesen. .

— A kőbányai tisztviselő-kör holnapi estelyén 
Radó Antal dr. tart felolvasást a franczia iroda­
lomról.

— A budapesti szünidei gyermektelep-egye­
sület, deczember 15-én délelőtt 11 órakor a VI. VII. 
kér. kör I. emeleti termében (Andrássy-ut 39.) tartandó 
évi rendes közgyűlésén fog határozni Läufer Sándor 
választmányi tagnak beadott amaz iditványa fölött, 
hogy az egyesület otthont alapítson magának, melyet 
háború esetére a vöröskeresztegyletnek kórházi ezé- 
lokra ajánlana fel, hogy a gyermekek üdülő helye a 
haza szolgálatában megbetegedett honfitársaknak is 
gyógyulást és egyhülést nyujfson. Az egylet nem ta­
gokat is szívesen lát a közgyűlésen.

— A fejórmegyei társaskör igazgató választmá­
nya holnap 11-én rendes havi ülést tart.

napi államfogházra ítélte. A kir. tábla Luka Pál bün­
tetését 4 hónapra szállította le, az Ivánkáét pe tg 
helyben hagyta. A kir. kúria pedig ma Luka rai 
büntetését két havi s Ivánka Zsigmondét ké nap 
államfogházban állapította meg 

— Korrumpált községek. Az aranyos-marőthi 
törvényszék delegált Ítélő tanácsa két hétig tartón 
tárgyalás után tegnap délután hirdette ki az >‘ 
jegyzők és községi bírák bünpörében. A tor y, 
Usícert Pál jasztrabai körjegyzőt, Spitzer’Arm 
möczvidéki községi jegyzőt Babiczka Henri 
egyző-segédet és tizennégy közül három falusi > 

Pittnert Foltánt és Heskót hivatali sikkasztás és koz- 
okirathamisitás bűntettében vétkeseknek mond a 
Uskert hat évi /egyházra, Spitzert nyolez évi 
fegyházra, Babiczkát másfélévi börtönre, ‘ 
kilenc» havi, Foltánt hat havi börtönre, weskot 
két havi fogházra Ítélte. Enyhítő körülmény a sik­
kasztott összeg csekélysége, súlyosbító kü™ , Y 
bűnhalmazat. Az elítéltek Babicska kivételévé , 
dök valamennyien s az ügyész valamennyire 
fölebbezéssel élt. , . , .-« „ u

-- Elitéit boulanglsták. Párisból jelentik e n*
8 áról: Gelee állami számvevőt, a ki a Boulange -p 
tárgyalásakor azt vallotta, hogy Boulanger hadügymi­
niszter korában 25,000 frankot utalványozott a Jj mo­
tion újságnak, ezért az állításért a Cocarde e 
Intransigeant boulangista újságok hazugnak n - 
vésték. A két újságot ezért rágalmazásCczimen pórim 
fogták, s mindegyiket 1200 frank büntetésre es UKW 
frank kártérítésre Ítélték, az újságok felelős szerkesz­
tőire pedig 12 napi fogságbüntetést szabtak. A rag 
mazó czikk megiróját tisz napi elzárásrak ltelték.

— A félmilliós ternó. A temesvári törvényszék 
vádhatározatát, melyet már közöltük, tegnap délelőtt 
hirdették ki Farkas Menyhért és társai előtt. A vád 
alá helyező határozat kihirdetése után a vádlottak 
nem nyilatkoztak az iránt, vájjon kivánnak-e jogorvos­
lattal élni, s előbb védőikkel kívántak tanácskozni. 
Farkas Menyhért Eötvös Károlytól kért tanácsot, Tel- 
kessyné pedig táviratban fordult tanácsért védőjéhez« 
dr. Friedmann Bernát ügyvédhez. Hergatt Péter vád­
lott volt verseczi borbély és lottógyüjtüdés Fáy Ignácz 
temesvári ügyvédet választotta ügyvédül, s tőle kért 
tanácsot. Ma aztán, mint nekünk Temesvárról távira­
tozzék, valamennyi vádlott kijelentette, hogy meg­
nyugszanak a törvényszék vádhatározatában. A \ 
tárgyalás e szenzácziós ügyben e szerint január 
8-án lesz.

— A negyedmillióé btinper tárgyalása, mint leve­
lezőnk táviratozza, a vége felé közeledik. A ma le r- 
gvalt két apró bűneseten kívül még két eset van 
hátra s ezzel a btinper e hó 16-án véget ér. Az usz 
szesitett büntetésre vonatkozó vád és védbeszedek 
már 14-én megkezdetnek. A mai tárgyalás anyagai 
elsősorban Csonka Bálint, Faragó Miklós és Faragó 
Józsefnek egy fegyveres rabló kirándulása képezte 
Tóth Imre szegedi tanyai lakos házát ástak Ki 
mintegy 240 frt értékű holmit vittek el, a miknek 
nagyrészét megtalálták náluk. A lopott holmit eladták 
a martonosi orgazdának, Löwy Jakabnak. Mind a ba­
rom vádlott tagadásban van. A második apróság cg’ 
Petrovics Szvetozár kárára elkövetett lopás, melylyel 
Faragó József vádoltatik, a kinél a lopott tJnSY«“1 
megtalálták. Lopás vétségében kén közvádló a vád 
lottat elitélni, a kit Eoskó védelmezett.

Elberfeld, decz. 10. (A szocziálistúk pőre.) Ebckwg- 
hof vádlott bevallotta, hogy Barmenben titkos szerve­
zet léte ett, mely 3 klubba volt beosztva, melyeknek 
bizalmi férfi a és levelezője ö maga volt.

szenderült. A boldogult földi maradványa^ deczember
11-én délután 3 órakor fognak a gyászházból
kér., lövész-uteza 12. sz. a., a reform, szertartás sze­
rint a kerepesi-ut melletti eirkertben őrök nyugalomra
helyeztetni^ ^ magyar orvos halálát jelentik 
Kairóból. A boldogult a hatvanas években egyike volt 
a legjelesebb sebészeknek, s Budapesten különösen a 
párbajoknál vették igénybe segítségét. A soká emlé­
kezetes Reviczky párbajban is ő volt az egyik fél orvosaí^ésőbb a keletre vándorolt s mint főorvos ezre­
desi ranggal szolgált a török hadseregben. Három év­
vel ezelőtt Kairóba költözött, hol a meleg ega jt ke 
resö magyarok igen szívesen érintkeztek az európai 
műveltségű férfiúval, hinek halálhíre széles körben kelt 
részvétet. _____________ ______ —=====
A hivatalos lap decz. 9-iki számából

Kitüntető». Beszedits Lajosnak, a báttaszéki ala­
pítványi uradalom nyugalmazott számtartójának sok
évi buzgó és sikeres szolgálata elismeréséül, az arany 
érdemkeresztet adományozta._______ .

A közönség köréből.
Színes selyemkelméket 60 krtól 7.65 írtig
méterenkint simán és mintázva (körülbelül 2500 kü­
lönböző szín és minta) küld ruhánkint és darabonkmt 
szállítási
kir. udv. szállító) gyári raktára 
fordultával. Levélportc ln kr.

TÁVIRATOK.
Zágráb decz. 10. A horvát tartománygyü- 

lés mai ’ülésében a regale megváltásról szóíó tör­
vényjavaslat fölött az általános vitát fo ytaüák Stan- 
kovics osztályfőnök vázolja a regállók történeti lejlő 
dését, majd ellene szól Pisacsics javaslatának, mert 
homlokegyenest ellenkezik a kiegyezés. Wrveny 10. 
8-ával. Polemizál Brlicscsel s kimutatja, hogy Brlics 
állításai a volt katonai határőrvidékét illetőleg meny­
nyire tarthatatlanok. A javaslat elfogadását ajánlja. 
Krusjavi a javaslat mellett, Starcsevics el ene be­
szél, mire az elnök az ülést berekeszti. A kormány 
ma terjesztette be a sajtótörvény módosítására vonat­
kozó törvényjavaslatot, mely a sajtó ügyekben az es­
küdtszék! intézményt újból visszaállítja. E ^ve'iyja- 
vaslat hatásköre ki fog terjedni a volt katonai határ- 
őrvidék területére is.

BŐCB, decz. 10. A képviselőhöz mai ülésén a kor­
mány előterjesztette ö felsége okt. 6-án kelt rendeletét 
a calieziai, sziléziai és bukovinai ínségeseknek adandó 
segélyezés és előlegek tárgyában, továbbá 6 felsege 
október hó 29-én kelt rendeletét a tiroli és kannlhiai

dtoőrség az egész Sí ik gyalogezred és a be^n- 
heimi huszárezred három százada képe - 
császár a nemzeti himnusz hangjai mellett vég g 
ment a csapatok arezvonala előtt, mire ez.
tok diszmenetben elvonultak előtte. A ' ,
után Miquel íőpolgármester kíséretében a sza o
kocsiba ment, miközben a jeUayolt -WtojtRi 
tér «Heil dem Kaiser» czimu dalát énfkeUék< 
császár Miquel főpolgármesterrel ismételten keze 
szorított és megbízta, tudassa a vérossal 
gársággal benső köszönetét az igazán szí e 8 
tatásért, melvre Frankfurt városában talált. 11 óra 
15 perczkor aztán elindult a császár Berlinbe.

München, decz. 10. A aSöm/-
belügyi tárcza költségvetésének tárgyalásánál a beiugy 
miniszter válaszolt Walter (czentrumpá .) pana 
szaira egy lelkésznek a rendürigazgatóság által tor ént 
megfenyitése miatt és kijelentette, hogy sejJ
ügyi sem a belügyminisztérium, sem a rendőngazgató 
sás nem gyakorolnak felügyeletet a lelkésze 
Ha6 ez mégis előfordulna, úgy a kormány tudta

tÖ Bern, decz. 10. Az egyesült szövetségi gyöjés 
az 1890-ik évre Buchonet radikálist (Waadt) va 
lasztotta meg szövetségi elekké 140 ««av^aUal a 
beadóit 154 szavazat közül. Alelnokké WelU sza 
badelvü-konzervativet (Aargau) választották meg 
144 szavazattal 162 közül. . .

Dortmund, decz. 10. Schröder bányásztait junms 
hóban elbocsátottak a «Kaiserstuhl» bányából, midőn 
ma jelentkezett, hogy munkába akar allani, újra 
vették s holnap már megkezdi a munkát, 
hogy Schröder a sztrájk egyik vezetője volt, főivé e- 
lét általánosan úgy tekintik, mint a kibékülés jelet.

London, decz. 10. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. Itt hire van, tán nem a legmegbízhatóbb 
forrásból, hogy a brazíliai konstituante Dom Pedro 
detronizált császárt, hogy iránta érzett tiszteletét 
és háláját kifejezze, mindjárt az alakuló ülésen 
élete végéig tiszteletbeli köztársasági elnökké fogja

^London, decz. 10. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A gázmunkások sztrájkjának megakadályo­
zása a gáz-unió izgatásai folytán nem sikerült s úgy 
látszik, a szénmunkások sztrájkját se lehet megakadá­
lyozni. Mivel komoly panaszokra nincsen ok, a kozve- 

most határozottan a sztrájkolók ellen

várható hiány folytán elfogadásra. Szemben a több
oldalról kifejezett amaz óhajtással, hogy eBYf-g 
postabélyegek lépjenek életbe, Lerchenfeld gjj■ “j 
meghatalmazott kijelente, hogy Bajorországot illetőleg 
elkerülhetetlenek a külön bélyegjegyek, minthogy 
postakczelésböl folyó jövedelmek e kérdéssé! szoros 
kapcsolatban vannak. Baiomrszág fenlartolt íogaibó
m BerUn“ deedczefÍ0. A kormány a sertésbeviteli tilal­

mai száma 
a sajó vi-

van

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Akasztás Komáromban. Az izsai rablógyil­

kost Kiss Lajost ma reggel a komáromi törvényszéki 
fogház udvarában felakasztották. A háromszoros gyil­
kost reggel fél 8 órakor kivezették czellájából s a 
bitófa alá állították, hol még egyszer felolvasták előtte 
a halálos Ítéletet. Mikor Sárközy bíró bevégezte az 
ítélet felolvasását, Kocsár ügyész átadta az elítéltet 
Kozarek hóhérnak s elrendelte az Ítélet végrehajtását.
Az elitéit nyugodt volt s mikor látta, hogy elérkezett 
utolsó órája, halkan mondta: «Köszönöm az Ítéletet, 
rászolgáltam a halálra!» Kozarek szokott ügyességével 
és szakavatottsággal végezte a dolgát. Alig egy fél- 
perczczel utóbb, hogy a deliquenst átvette, már jelen­
tette is, hogy elvégezte a dolgát, az Ítélet végre van 
hajtva.

— Halálra vert Iskolás gyermek czim alatt kö­
zöltük annak idején, hogy Kökény Ferencz váczi 
néptanító ellen halált okozó súlyos testi sértés bün­
tette miatt indították meg a vizsgálatot a pestvidéki 
kir. törvényszéknél. Egy Benke Antalné nevű váczi 
asszony panaszolta be, hogy János nevű kis fiát, a 
miért helyesen olvasni nem tudott, véresre verte s a 
gyermek ennek következtében meghalt. A vizsgálat 
folyamán az orvosok azt a véleményt adták, hogy a 
gyermek halálát nem a verés okozta Felülvéleménye­
zés végett az iratokat az orsz. közegészségügyi tanács­
hoz terjesztették fel. Egyúttal az igazságügyminiszter­
nek részletes jelentést adtak az ügy mikénti állásáról, 
közölvén vele a törvényszéki orvósszakértök vélemé­
nyét is. A fölterjesztett jelentést az igazságügyminisz- 
terium a vallás- és közoktatásügyi miniszterhez 
tette át.

— Biztosított matrózok. Grolich Antal a Duna- 
gözhajózási társaság volt hivatalnoka ma sikkasztás, 
csalás és okirathamisitás miatt került a budapesti tör­
vényszék elé. A Dunagözhajózási társaság meg több 
biztositó társaság közt ugyanis egyezség van, a mely 
szerint a biztosított alkalmazottak előlegeket kaphat­
nak a biztositó társaságoktól, s a pénzt aztán rendes 
havi részletekben lehozzák a fizetésükből. Ezeket a 
pénzeket Grolich Antal kezelte, még pedig olyanfor­
mán, hogy, most közel ezer forintról nem tud elszá­
molni. A befolyt pénzek jó részét elsikkasztotta, az 
előlegeket és egyéb kiutalványozott pénzeket a sze­
gény matrózoktól elcsalta, s néha hamis nyugtákra 
a mások nevére szedett fel előlegeket. Mikor az üzel- 
mei kiderültek, Grolich eltűnt, mire a gőzhajózási tár­
saság feljelentést tett ellene. A mai tárgyalást a tör­
vényszék elhalasztotta, mert a tárgyalás során a 
vádlott újabb tanuk megidézését kérte, s a hamis 
nyugtáknak Írásszakértők által való megvizsgálása is 
izükségessé vált.

— Hamis tanuk. A pestmegyei Félegyháza köz­
iégben valóságos bűnszövetkezet szervezkedett abból 
I czélból, hogy hamis tanúskodással, vagy magán­
órátok hamisításával — siessen segítségére azoknak 
a pörlekedő feleknek, a kik jól megfizetik ilyetén 
ezolgálatkészségöket. A bűnszövetség csupa tehetős 
földmüv is emberekből állott s a feje és vezetője Fe­
kete Urbán parasztgazda volt, a ki nem kevesebb, 
mint 42 bűntársat tudott összeverbuválni, mint a kik 
mindig, minden esetben készek voltak az ő vezény­
szavára bárki ügye mellett vagy ellen tanúskodni, ha­
misított okiratokat aláimi s htftnisan esküdni. A kecs­
keméti törvényszék Fekete Urbánt 10 évi fegyházra 
Ítélte, a többi vádlottak büntetését pedig 6 hónap és 
8 év között váltakozó szabadságvesztésban szabta ki. 
A kir. tábla Szent-Imrei Jenő előadása mellett tár­
gyalta ma ezt az ügyet a lényegében helybenhagyta 
a törvényszék ítéletét.
- Ax XvduAa-Luka párbaj ügye ma került elbí­

rálás alá a kir. kúrián Tomcsányi Mór biró előadása 
mellett. A budapesti törvényszék annak idején Luka 
Pált nyolc» hónapi, Ivánka Zsigmondot pedig nyolc»

wiaaiiiM _______J- - —A vádlott
foglalkozott a «Sociai-Demokrata» czimü lap terjeszté­
sével, s pénzeket gyűjtött, melyeket álezim alatt 
Zürichbe küldött, hol azokat Rothfarber név alatt 
nyugtázta. ________

MULATSÁGOK.
Művészek lakomája. A magyar képzőművészek 

köre a téli kiállításra kitűzött pályadijak alkalmából 
decz. 12-én este 8 órakor a VI—VII. kér. kör étter­
mében lakomát rendez. A részvételi iv a műcsar­
nokban decz. 11-én esti 8 óráig adható be.

— A negyedik tüzér-dandár tisztikara minden 
hónap első csütörtökjén estélyt rendez a tiszti kaszi­
nóban. Az első estélyt decz. 12-én tartják meg.

árvízkárosultak segélyezése iránt. Benyújtotta továbbá 
a kormány a krakó-przemysh es przemysl-lembergi 
vasútvonalak második vágányának lerakásáról szóló 
törvényjavaslatot és a pénzügyminiszter átiratát az 
1888-iki zárszámadás tárgyában. A kepviselöház vita 
nélkül elfogadta az 1890. évre kiállítandó ujonezjuta- 
lékról szóló törvényjavaslatot. Plener sürgősségi in­
dítványa folytán első olvasásban tárgyalás ala ke­
rült Tausche képviselő javaslata állategészség­
ügyi bizottság kiküldése iránt. Tausche indokolja 
javaslatát és utal azon megmérhetetlen károkra, me­
lyeket a monarchia egész területén dühöngő száj- és 
körömbetegség a mezőgazdaságnak okoz és d—-i_ tagú 
bizottság kiküldését javasolja, mely indítvány elfogad­
tatott. Coronini sürgetésére a rézgáheznak vámmentes 
behozatala iránti határozati javaslata első olvasás 
után a vámügyi bizottsághoz utasittatott. Ezután loly-

lemény 
(N. Fr. Pr.)

Pária. decz. 10. A képiselöház mai ülésén 
Bourgeois képviselő bejelentette, hogy interpellácziót 
óhajt benyújtani az érezpénz-egyezmény tárgyában. 
Bon vier miniszter kijelentette, hogy a kormánynak 
egyáltalán nincs szándékában iulmondam az egyez­
ményt. Erre az interpelláczió indokolását egy nő­
napra elhalasztották.

Pária, decz. 10. A kamara 268 szavazattal 
239 ellenében megsemmisítette Leonzon le Vuc 
haute-vienne-megyei képviselő választását. A ka­
mara csütörtökön fog határozni a fölött, hogy tár­
gyalás alá vegye-e De Malii indítványát, mely az 
czélozza, hogy a hadseregben nagy vezérkar ala- 
kittassék

Madrid, decz. 10. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Saragossa tartomány Ardisa nevű városá­
ban tegnap komoly zavargások voltak. A tömeg be­

mal, valamint az Anglia, Francziaország, BelgUim <es 
Hollandia részéről a marha be- és átvitele ellen Né 
metországgal szemben foganatosított zann -z ■ . ■ 
illetőleg felér könyvet terjesztett a birodalmi gyűlés 
elé. November 25-én visszavonták a Felső-Szilézia ja 
vára a kőbányai sertések tekinteteben eng Y 
sertésbeviteli Könnyítéseket. A fehér kony 
tot foglal magában, köztük a statisztikai ,
kát a száj- és körömbetegségnek Németországban 
a keleti szomszédos államokban való fel_ P^ 
Poroszország területén fellépett száj- és k ®
ség tekintetében a legutóbbi havi jelentes je e Y 
apadást tüntet fel.

Belgrád, decz. 10. A hivatalos lap 
a regenség rendeletét közli, melylyel 
déki társasággal kötött szerződés feloldja és a pénz­
ügyminisztert utasítja, hogy a jövedék bérlővel a ku ‘ 
csőn visszafizetése, valamint a készletek, rakt ra 3 
anyagok megváltása iránt tárgyalásokat folY,asson'
A sójövedék kezelése ideiglenesen a dohányjővedek ke 
zelésébe megy át. A személyzet további rendelkezésig 
állomásán marad. A rendelethez csatolt kimciitö je 
lentés, melyet a pénzügyminiszter a minisztertanács 
été terjesztett, az intézkedést a kővetkező három 
ponttal indokolja: A szerződés által a szerb állam el 
van zárva legfőbb jövedelmi forrásának kihasználásától, 
mig a jövedéki társaság egyedül huzza a hasznot; 
továbbá a jövedéki igazgatóság vonakodott a szerb 
közönség indokolt panaszát figyelembe venni és vegu 
nem lehetett rábírni a társulatot, hogy tekintette, az 
ország sanyarú pénzügyi viszonyaira a szerb kormán) 
részéröl támasztott követeléseknek eleget tegyen, hz 
intézkedés a holnapi nappal lép életbe. . ..

Malta, decz. 10. Az Adria «Szaoárv» gozose
lUIMpÄtdfdecz. 10. A «Stefani» nevű adriai gőzös

Gergentiből ideérkezett. . . CoTltne
Bio, decz. 10. A «Széchenyi» adriai gozos hantos­

ból ideérkezett.
Pária, decz. 10. (Az Egyetértés tudósítójának 

távirata.) Boulevard-forgalom. Háromszázalé­
kos franczia járadék 88.23, olasz járadék 9o.4/, 
ottomán bank 535.—, magyar aranyjárodek 
államvasut —, franczia bank 798./o, alpine 
211.25, brazíliai bank —.—, török dohány-rész­
vény —.—. Szilárd.

látták a tengerészeti rendtartásról szóló törvényjavaslat nvomujt a községtanács üléstermébe, hol revolver-
» 1 .. • rii.ir__ A4 nlán Ifi n lííVflSlílt GiVG- I ^ • i. i . t a

HÁZASSÁG.
Esküvő. Kovács Károly építész e hónap 15-én 

vezeti oltárhoz Spitzer Vilmát, Spitzer Zsigmond
budapesti magánzó leányát.

GYÁSZROVAT.
Anzengruber Lajos, az osztrák irodalom egyik 

jelese, az éjjel Becsben meghalt. Nehány napi betegség 
vetett véget a termékeny költőnek, kinek drámái a 
német színpadokat nagy diadallal járták he.

A reális iskola hive volt, ismerte az életet, müveiben 
a megfigyelő képesség s az emberi lélek mélyreható 
ismerete nyilatkozik meg. Speczialitása a dialektusos 
népdráma, melynek támadtak utánzói, de mesterüket 
ebben nem közelítették meg. Életének nevezetesebb 
mozzanatait a következőkben^ foglaljuk össze ^Anzen­
gruber 
egy

feletti általános vitát. Borcic után ki a javaslat elve­
tése mellett nyilatkozik, Baquehem kerekedelmi 
miniszter emel szót és kifejti, hogy a _ reform 
létesítésénél az érezhető hiányokat pótolni, es a ku- 
lömbözö határozmányokat egységes rendszerbe iog- 
lalni kívánta. A miniszter utal e tekintetben a hajó­
zásra vonatkozó rendelet óta keletkezett különféle 
törvényintézkedésekre és a minden oldalról hangozta­
tott reform szükségességére. Mérvadó volt a szempont, 
hogy csakis a tapasztalat által igazolt módosítások 
eszközöltessenek, a fősulyt e mellett arra kellett fek­
tetni, hogy a meglevő anyag egyöntetűen szabályoztas- 
sék. Mindkét irányelv a tengerészeti rendtartás kidol­
gozásánál szigorúan szem előtt tartatott. Különösen 
három pontról lehetett szó. Először is szabályozni 
kellett a jogot az osztrák-magyar kereskedelmi lobogó 
kitüzhetcsére, továbbá osztályozni kellett a különböző 
hajókat és hajóleveleket; másodszor szabályozni kellett 
a liaiolegénység jogait és kötelezettségeit és végül meg

"nemsokára elő fog terjesztetni. A miniszter elfoga­
dásra ajánlja a törvényt és remény , hogy az ép oly 
sok ideig fog tartani mint az 1774. évi rende et. (Tet­
szés.) Miután még Stalitz, Masovcsics szólották, a vita 
félbeszakittatott. Pscheiden kérdést tesz, hogy a mi­
niszter szándékozik-e intézkedni, hogy a «Frei Glocken 
in Österreich» czimü német folyóirat terjesztése meg- 
gátoltassék, miután e folyóirat a munkáskörökben 
rontja a vallásosságot és erkölcsösséget.

Béos. decz. . 10. A képviselőimz mai ülésén a

rel és késsel bántalmazta a jelenvoltakat. A polgár- 
mester halálosan, négy községi tanácsos súlyosan 
megsebesült. Sok elfogatás történt. A várost kato­

naság szállotta meg.,
Róma, decz. 10. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 

Corr. XIII. Leo pápa Salolli prelálust, a ki a pápa 
megbízásából jelen volt a washingtoni kathol kus 
egyetem megnyitásán, megbízta, hogy visszatérőben 
látogassa meg a frciburgi, a lowem meg az innsbrucki

Bukarest, decz. 10. A szenátus mai ülésén 
Kretzulescu, a válaszfelirat szerkesztésére kiküldött 
bizottság elnöke, benyújtotta a válaszfelirati javas­
latot. A javaslat kiemeli, hogy a szenátus át lévén 
hatva attól a meggyőzdéstöl, hogy az izgatásokat 
és válságokat az ország érdekében el kell bantam,

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* A zónatarifa első havi végleges eredménye-

Most már rendelkezésre állanak az augusztus ha\ 
forgalomra vonatkozó végleges leszámolás eredméme 
és ezek alapján konstatálja a Vasúti es ^uzl®kMe 
Közlöny, hogy a zónatarifa az első hónapban minden 
várakozást felülmúló fényes eredményeket szó gál.a- 
tott. A magy. kir. államvasutak, a volt nYu8ot‘ é 
budapest-pécsi vasúton ugyanis 1889. augusztus hóban 
a személyszállítás 1888. augusztus havához képest a 
végleges leszámolás szerint 329,397 frt 65 kr. Bevetek 
többletet eredményezett. Ez 329.397 frt 6p kr. bev

leszámítandó a szállítási adó és
54,899 forint 80 kr., mely

kincstárt illető adóbevétel tobb- 
tiszta szállítási bevételi

teli többletből 
bélyeg-illeték czimén 
ezen, a pénzügyi
töhbletkmtZmutatkozik 274,497 frt 85 kr. Ez össztg-

S;Ä5 ÄSfr budapesti
pS vasútra 16,916 frt 53 kr. Az 1889. év, augusz­
tus havi végleges leszámolás az ideiglenes heti kimu kéjest 225,472 frt 49 kr többletet mutat 
a mig ugyanis az ideiglenes heti kimutatások szerint 
a m. kir. államvasut és a volt nyugoti vasút szállita. 
bevétele 3.727,944 frtot tett, addig a v^g'eges ^a- 
molás eredménye 3.953,416 frt 40 kr A múlt év 
augusztus havi eredményéhez képest ez 90>9^ 1 
bevél éli kevesblctnek felel meg cs hog^ e csokkenes 
nem lett nagyobb, az kizárólag a szemelszálhtási be­
vételek feni kimutatott rendkívüli enrielkod• ‘ek kö­
szönhető, mert az áruszállítás igen kedvezőtlen x oh, 
iizv például pusztán a gabonaszalhtas korú belül 660Ü 
kocsival kevesebb volt, a mi állag 50 Írttal egymaga-

kős iránt kifejezésre juttatott 
gaszkodás manifesztácziói megfelelnek az 
szág igazi érzelmének, mely boldognak 
magát, hogy régóta nyilvánított óhajai 
valósulást nyertek. A külföldi államokkal

or- 
érzi 

meg­
váló jó

viszonyra vonatkozó biztosítás és a béke fenntartá­
sára irányuló törekvések sikere csak előmozdíthatja 
az ország fejlődését. A szenátus 'örömmel hallotta,

........................... v ......................... ....................... hogy legközelebb hidat építenek a Dunán s hogy a
ber**Laj*os** 1839. nov. 29-én s'zületett Bécsben; I k fJJnv előterjes'ztétte^ö felsége"okt. 6-án kelt rende- 1 bírósági tisztviselők elmozdithatlanságáról, a viagj
• alantasabb hivatalnok fia volt és szegény- & Y,^^ sznéziai ég bukovinai ínségeseknek I ]e] készek helyzetéről stb. szóló törvényjavaslatokkal

sé'gük miatt tanulmányait csakhamar abban kel- adandő 6 segélyezés és előlegek tárgyában, továbbá f foglalkozni.
lett hagynia s könyvkereskedésbe állt be segédnek. fl fe]gé október hó 29-én kelt rendeletét a tiroli és Konstantinápoly, decz. 10. (Az Egyetértés 
Mint ilyennek elég alkalma volt a .LéBlkb , es karinthiai árvízkárosultak segélyezése iránt. Benyuj- ... p j Corr Néhány száz krétai görög csa-
irodalmi termékekkel megismerkednie. Változatosabb I tottQ továbbá a kormány a krakó-przemysh es távirata.)Ro . uorr ive y yagy pi.
életpálya után sóvárogván, 1860-ban felcsapott szí- przemysi_iembergi vasútvonalak második vágányának Iád, kik a felkeles J k ;ÓC!Z|ntából
nésznek s 7 évig vándorolt egyik városból a másikba. | {^rakásáról szóló törvényjavaslatot és a pénzügy- I rmisha menekültek, legutóbb a maguk j

....................................... miniszter átiratát az 1888-iki zárszámadás tárgyában.
Berlin, decz. 10. A Norddeutsche Allgemeine 

Zeitung jelentése szerint Bismarck Herbert gróf 
tegnap ebédet adott, melyen az osztrák-magyar, 
olasz, török, franczia és spanyol nagykövetek, °

Azután a hirlapfrással próbálkozott meg ; több élcz- 
lap munkatársa lett s egyes novelláival magára vonta 
a neveimet. Majd 1869-ben irodai hivatalnok lett a 
bécsi rendőrségnél. Már színész korában kísérletet tett 
a szinmüirás terén, de első szárnypróbálgatásaival 
mai-a sem volt megelégedve és valamennyit megsem­
misítette. 1876-ban sikerült a «Kirchfeldi pap» czimu 
népszínművével általános figyelmet keltem. E siker 
annyira felbátorította, hogy 1871-ben odahagyta állá­
sát és teljesen az Írói pályára tért. Azóta mint író élt 
Bécsben és egyik müvét a másik után bocsáthatta vi- 

á. Úgy színmüvei mint regényei és kisebb elbeszé­
lései kiváló tehetségről tesznek tanúságot. Drámái kö­
zül különösen «Der Meineidbauer» (Bécs 1872.), «E1- 
fride» (Bécs 1873), «Die Tochter des Wucherers» 
(Bécs 1874), «Der Gewissensturm», «Hand und Herz», 
«Doppelsebstmord», «Die Kreuzeischreiber», «S. Jung- 
ferneift» stb. arattak nagy sikert. Elbeszélő müvei kö­
zül főleg «Der Schandfleck» czimü regénye (Bécs 
1876), «Dorfgänge» (Bécs 1879) és «Bekannte von der 
Strasse» czimü rajzgyüjteményei említendők. Első 
színmüvét, «A kirchfeldi papot» nehány év előtt a 
budapesti népszínházban is nagy sikerrel adták. — 
Anzeigruber nov. 29-én ünnepelte ötvenedik születés­
napját, mely alkalommal a bécsi irodalmi világ szívé­
lyes ováczióban részesítette. Ekkor már betegeskedett, 
s a baj azóta napról napra súlyosabb lesz. Fájda más 
operácziót végeztek rajta az orvosok s a halál e 
műtét következménye volt.

IQ. Batthyány József gr., id. Batthyány József gr. 
országosan ismert nagybirtokos volt szolnokmegyei 
főispán fia, e hó 6-án 22 éves korában meghalt San- 
Remóban. A kitűnő tehetségű, nagy reményekre jogo­
sító fiatal főur reménybeli örököse volt a Batthyány- 
Strattman herczegi rangnak és herczegi uradalmaknak 
s mint ilyen, egyike lett volna a leggazdagabb magyar 
mágnásoknak. Kiváló tulajdonságainál fogva kétségte­
lenül kitűnő szerepet vitt volna, ha életben marad. 
Régóta betegeskedik s a tüdövész sorvasztotta. Pár hó­
nappal ezelőtt ment el San-Remóba, hogy ott az 
enyhe éghajlat alatt gyógyítsa magát, de a sorvasztó 
betegség megölte. Holttestét Németujvárra szállítják, 
hol pénteken e hó 13-án temetik el az ott lévő csa­
ládi sírboltba.

Kudar Lajos budapesti polgár deczember 10-én 
életének 66-ik, házasságának 26-ik évében, jobblétre

dán, a japáni és a chilei követ, Beüss herczeg bé­
csi német nagykövet, a diplomácziai kar más tag­
jai és a külügyi hivatal több tagja vett részt.

Frankfurt, decz. 10. A pálma-kertben adott 
disz-ebéden Vilmos császár a főpolgármester fel­
köszöntőjére válaszolva, szives köszönetét mondott 
a szerétéiért és lelkes ragaszkodásért, melylyel 
iránta nemcsak mint a megújult császári korona 
viselője, hanem mint Vilmos császár unokája és 
Frigyes császár fia iránt is viseltetnek s melyet még 
egy hosszú élet munkájával kell kiérdemelnie. Aztán 
igy folytatta a császár:

«Minden törekvésem, egész munkám arra irá­
nyul, hogy hazámat nagynak, hatalmasnak és tisz­
telőiek lássam. Ez elhatározás lelkesített, midőn a 
trónra léptem 1 e gondolat tölti el egész valómat. 
Meggyőződést szereztem ma, mily gyümölcsöket ter­
mettek azok az évek, melyek alatt elődeimnek 
sikerült a békét fentartaniok. Ha isten úgy akarja, 
az én törekvéseimet is, melyek erre irányulnak, 
hasonló siker fogja koronázni.»

A császár Miguel főpolgármester és Frankfurt 
városának éltetésével végezte szavait.

Frankfurt, decz. 10. Vilmos császárt az 
operában tett látogatásakor a bejáratnál Claar in­
tendáns és az igazgatótanács fogadták. A mikor a 
császár a páholyban megjelent, a közönség felemel­
kedett s állva hallgatta végig Weber ünnepi nyitá­
nyát. A második felvonás végeztével a császár a 
foyerbe ment, hol a jelenvolt hölgyek közül többe­
ket bemutattatott magának. Miquel főpolgármestert 
az uralkodó hosszas társalgással tüntette ki és 
életnagyságu arczképét ajándékozta neki. A császár 
10 óra 60 perczkor távozott az operaházból és a 
bengáli fénynyel kivilágított utczákon át a pálya­
udvarba hajtatott, hol a tábornoki kar és a kato­
nai meg a polgári hatóságok fejei voltak jelen. A

reusba menekültek, legutóbb a ,
visszatértek hazájokba. Ezzel meg vannak czáfolva 
azok a rosszakaratú híresztelések, hogy a keresz­
tény lakossággal a török hatóság rosszul bánik.

Pétervár, decz. 10. A hivatalos lap a czár ukázát 
közli, melylyel Öttinger államtanácsost, a császári
ház minisztériumához beosztott udvarmestert, 
legkegyelmesebben felmenti.

állásától

KÖZGAZDASÁG.
Kolozsvár, decz. 10. Baross Gábor kereskedelmi 

miniszter egy ideérkezett leiratában véleményt kér a 
kereskedelmi és iparkamarától, a bornak az eddigi 
Ürmértékkel való mérése helyett a sulymértékkel való 
mérését illetőleg. A kamara számos szakértő vélemé­
nyét szándékozik ez ügyben kikérni.

Béos. decz. 10. A «Presse» jelentése szerint a ma­
gyar és az osztrák kormány közt a legközelebbi na­
pokban megindulnak a valuta rendezésére vonatkozó 
tárgyalások. A magyar kormány a frankot ajánlja 
pénzegységnek. Egyelőre a sóbányautalványok forga­
lomban maradnának és az államjegyeknek felét kel­
lene csak bevonni, úgy hogy 400 milliónyi kölcsön 
elégséges volna a valuta rendezésére 

Béos, decz. 10. Az osztrák-magyar bank ál­
lása deczember 7-én : Bankjegyforgalom 410.094,000 fo­
rint (— 6.590,000 frt), érezérték 239,974,000 formt, 
(— 42,000 frt), tárcza: 154.683,000 frt (— 3432,000 
frt), lombard-üzlet 23.523,000 forint (+ 675,000 fo­
rint), jelzálogkölcsön 111.013,000 forint (+.172,000 
forint), záloglevélforgalom 100.608,000 frt, (— 6.069,000 
forint), adómentes bankjegy tartalék 37.427,000 form*
^^Beriln,°decV 10. A pósta- és távírda költségvetésé 

nek tárgyalásánál hosszabb vita után elvetették Baum- 
bach amaz indítványát, hogy a Németország és 
Auaztria-Magyarország közti posta-forgalomban a portó 
díjszabása akként volna módosítandó, hogy közönsé­
ges levelekre nézve magasabb súly engedtessék meg 
az eddigi 15 grammnál, és hogy a “YomUtványokra 
nézve 60—100 gramm súlyig a portó 6 fillérben álla- 

1 pittassék meg. Stephan államtitkár kijelenté, hogy a 
kormány elvileg nem ellenzi ugyan a könnyítéseket, 

1 de nem ajánlhatja az indítványokat a bevételekben

géigb26e5l65,4588>frtj31 krra rúgott, a múlt év rnegfe- 
feli szakában 25.774,579 frt 58 krt tett, bovíteU többlet 
tehát az év első nyolez havában 790,878 frt /d Kr 
Ugyanezen időben az üzleti kiadások 14^41,800 fii 
09 krt tettek, a múlt év megfelelő szakában l-*.810,/yu 
M 55 krra rúgtak, a folyó év nyolez első hónapjában tehát*kisebb /kiadás 2^8,935 frt 46 krral. E szem 
az üzleti felesleg augusztus végéig 1.059,»14 iriia 
krral kedvezőbb. — A budapest pécsi vasút augusztu. 
havi végleges bevétele 114,578 frt 29 kr a mi a, 
ideigleneshez képest 37,588 írttal kedvezőbb Az 1889 
augusztus havi bevétel a múlt év augusztus hau be 
vételénél 1335 frttal több A budapest-pécsi vasút be- 
vétele 1889. január 1-töl augusztus végéig 10-9,094 
frt 94 krt tesz, a múlt év ugyanezen szakában E0-3,*7. 
frt 20 krt tett, a folyó év első nyolez hónapja_teM 
Rß22 frttal nagyobb bevételt eredményezett. A2 ideiglenes kimúlások szerint a m. kir. államvasutak 
1899 év augusztus hó 1-töl november hó végéig ko;„T=1M 2-7 51-1 több sxemélyt ^11«Äff“
a múlt év megfelelő szakában. A bevételi többlet e 
négy hó alatt ugyancsak az ideiglenes kimutatások 
szerint 681,000 frt.

* A balatoni gSzhaJózás ügye. Somogy-, Zala-
ésVeszprémvármegyék országgyűlési képviselői közül 
többen ma Bezerédj Viktor háznagy Összehívására 
értekezletet tartottak a Balaton-tavi gőzhajó-közleke­
dés fejlesztése, vagyis egy második és harmadik gőz­
hajó járatásának létesithetése érdekében. Az értekez- 
let melyben Beksics Gusztáv, Fackli Károly, Fény- 
vessy Ferencz, Hertelendy Béla, Radocza János, gr 
Széchényi Aladár és Vadnay Andor orsz- . kéPvlsel^kl 
s a balatoni gőzhaj ótár saság képviseletében gr. Ná- 
dasdv Ferencz és Szarvassy Sándor igazgatósági ta­
gok vettek részt, abban állapodott meg, kogy memo- 
randumot dolgoztat ki, me yet a kereskedelemugr 
miniszternek s az érdekelt három törvényhatóságnak 
azzal a kéréssel fog átnyújtani, hogya mwiwter 8 
vállalatot postaszállitás czimén évi 6000 frttal, So 
mogy- és Zalamegyék évi 3000 frttal, yeszprémmegu 
évi 2000 írttal segélyezze. Ez alapon lehetővé válik, 
hogy a balatoni gözhajózás szélesebb alaPok^Jekt®t*. 
telik, a közlekedésbe a vasúttól távol eső kies zalai 
part is bevonatik, s a révfülöpi, zánkai, badacsonyi, 
keszthelyi, fonyódi, bogián, balatonfüredi, a mádi, ke­
nései és siófoki kikötő helyek naponként kétszer érin-
t6l*eA beregszászi ozukorgyár ügyében, miután a 
követett 2000 hold répatermelési földterület biztosítva 
van, Báehter Vincze grussbachi (Morvaország) gyáros 
mint nekünk Írják, még e hét folyamán /zemMyeseD 
megjelenik Beregszászon, hogy a gyár felálhtasanoa 
szükséges lépéseket megindítsa.

t Orosz vasutak tanulmányozása. Az osztrák 
kormány a Novoje Vremja értesülése szerint arra kért« 
az orosz kormányt, engedje meg, hogy egy, 08^r" 
vasúti bizottság az orosz vasutakat beutazhassa él
ta"{ Afelett vasúti forgalom ■»•b^yozáaa vé^tf 

a részes magyar, osztrák, szerb, bolgár és török vas­
utak képviselőinek értekezletet kellett volna tartamok^ 
de a konferencziát nem tarthatták meg, mert a szer­
biai vasutak képviselői nem jelentek meg, hanem írás­
ban tudatták, hogy a javaslatnak mely pontjaitnem
fogadhatják el. E nyilatkozat egy nappal a konfusen-
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rzlára kitűzött időn ftil jelent meg s azért a többi 
vasúti meghatalmazottaknaK tanácskozás nélkül kellett 
visszatérniük.

% txi oaetrák-magyar-bosznial vasúti forgalom 
díjszabásának I. sz. pótléka mely által Bécs d. v.^ il­
letve Bécs-Malzleinsdorf állomás a díjszabásba felvéte­
tik, nem mint eredetileg hirdetve volt, deczember hó 
1-én, hanem csak ÍROD évre január hó 1-én lép 
életbe.

Kimutatás
a in. kir. úllamvasuUd1889. évi negyvennyolczadik 

heti bevételeiről.
Száll, mennyiség Bevételek

Töbt-f-
kev.—

1« Clisek
1 Arak I 1888.

1389-ben hasonló
1 i löszak.

1889-ben
1888-hoz
képest

szám* 1 tonna o.é. irtokban (adópúUék nőik)

1839. nov. hú 26-tul
■ decz. • 2-lg 186600 146600 778500 846601 — 68601

1889. január Möl 
, nov.|25-ig 0981470 7*40610 86415384 86665786 — 240862

aug. havi bevételi 
helyesbítés a tényleges 

eredmény szennt 4-825471 r. + 825472

1989. január 1-tűl 
decz. í-lg i'Bízee»ii . . . 7111970 7506610 87419156 37508837 - 82881

IPARÜGYEK.
■— A honvédség felszerelése a hazai ipar által.

Az. országos iparegyesület a honvédségnek a hazai 
ipar által való fölszerelése érdekében a következő 
felterjesztést intézte a kereskedelmi miniszterhez: «Az 
érdekelt szakkörök meghallgatása után egész általá­
nosságban kijelenthetjük, hogy ama elvi pontozniuk, 
melyeket a honvédelmi miniszter a m. kir. honvédségi 
lábbeliek és egyéb börnemü szüséglelek szállítása iránt 
kötendő szerződésekre nézve javaslatként kidolgozott, 
jelenlegi alakjukban majdnem lehetetlenné tennék, hogy 
a honvédség bürnemii szükségleteinek szállítására a 
hazai ipar s még kevésbbé a kisipar vállalkozhassak, 
mert a föltételek között olyanok is foglaltatnak, melyek­
nek teljesítése a lehetetlenséggel határos. És ha a ver­
senyképes ipar részvételére a minisztérium súlyt he- 
lyezne, azt csak akkor lehetne biztosítani, ha a kö­
vei kezű fontosabb cserevételeinket a honvédelmi mi­
nisztérium figyelembe vehetné: Mindenekelőtt kívána­
tos volna, hogy a szállítás kétfelé osztassék s külön 
adassanak ki a lábbeliek, külön n szíjazatok s nyer- 

munkák, r. kettéválasztást — a melleit, hogy a 
liarczképesség és készenlét legtávolabbról sem szen­
vedhet általa, sőt az érdekek e rendszer mellett még 
inkább biztosittatik — főleg az feszi kívánatossá,hogy 
a szakiparosok maguk vállalkozhassanak a szükséges 
-zikkek szállítására,vagyis külön a lábbeli készítők és kü­

lön a szíjgyártók és nyergesek. Jelenlegi ipari viszonyaink 
között ugyanis alig képzelhető, hogy a lábbeli készi- 
tíik szijgyártómunkákra vállalkozzanak s megfordítva 
-• ha e kettéválasztás nem történhetik meg, az egész 
szállítás ismét csak egy nem szakképzett vállalkozó 
kezébe kerülhet, a lei a töke segítségével a munka­
erőt aknázza ki vállalata javára. 2. A második pont 
szerinti 200 ezer forintnyi óvadék követelése semmi­
képen sim-s igazolva, sem a szállított ezik kok menny i- 
■égének arányánál fogva, de azért som, mert ugyan e 
pont értelmében 200,000 frl értékű lábbeli- és bör- 
szerelvények szolgáltatandó!: he a hadi pótkészletek 
első fedezésére. Mig e pótkészletek beszállítására kívá­
natos volna, hogy azf a szállító a mindenkor esedé­
kes szállítási mennyiség bizonyos perczentuális túllépé­
sével törleszlhesse, másrészt az óvadék összegének 
méllánvossági szempontból s a szállítás mérvét tekintve 
s-m volna szabad a 20.000 irtot fül haladnia s meg 
kellene engedni, hogy ez összeg ne csupán készpénz­
ben és értékpapírokban, hanem — a közős hadsereg­
nél ? szabad versenynek fenlartott czikkekre nézve 
érvényes feltételek mintájára jelzálog! biztosítékban is 
•Ifogadtassék, illetőleg az mngengedtessék, hogy fa 
-•/.állító megfelelő ingatlanára is bekeblezhctö legyen, 
mert mig e keblezós egyrészt kellő biztosítékot nyújt­
hat a kincstárnak, másrészt az iparos készpénz, vagy 
— a mi ezzel egyértelmű — értékpapír tőkéjét ren- 
-leltetésszeri'ileg első sorban kívánja gyümülcsöz- 
lelnl. K pontnál megjegyezzük, hogy a mennyi­
ben az első pontban említett ketté választás ke- 
re-sztülviletnék. természetes, hogy az uj az óva­
dék. mint az árnovadék aránya a mi javaslatunk 
alapján megfelelően állapítandó meg mind a két szálli- 
á'i '-.söpörira nézve. ;i. Kívánatos volna elvi határo- 
aitban azt is kimondani, hogy a pályázat alkalmával 

a mennyiben a feltételek egycv.löek — a vállalko- 
zők felett előnyben részesítendök az iparos-pályázók, 
í. Miután semmiféle szállításba sem mehet be oly reá­
lis vállalkozó iparos, a ki nem tudja, még hozzávető­
leg sem, hogy mennyi a szállítás minimuma, okvetle­
nül szükséges, hogy a szállítandó ezikkek minimuma 
liksziroztassék; továbbá 5. hogy a szállítási időtartam 
legalább öl évben állapíttassák meg és 6. hogy a pá- 
1 ázati felhívás kiírása alkalmából az akkor érvényben 
lévő árak tájékozás végett szintén közöltessenek. Végre 
7. u hazai iparpártolás elvének szemmel tartása czél- 
jából szükséges a sz-rzöriésben azt is kikötni, hogy a 
szállító kötelezve legyen hazai bőrt és általában ha­
zai anyagot feldolgozni.

Á "torontáímegyei házliparegyeattlet által 
icndezett sorsjáték kellő támogatásra eddig nem talál- 
án, a búzás határideje jövő évi május 1-söre halász­

iul ott.

KIÁLLÍTÁSI ügyek.
— Kitüntetett irpakiállitók. Az országos ma­

gyar gazdasági egyesüld állal rendezeti sörárpakiálli- 
Iás tudvalevőleg a múlt hő elején nyílt meg a «Kőz- 
tdek»-en. A kiállitásbau 32 árpatermelő 52 á,rpamin- 
lával vett részt. A kiállítás juryje ma délelőtt tartott 
illésében a következő kiállítók árpáit tüntette ki, és 
pedig arany oklevéllel ifj. gróf Pálffy János (Po- 
z-ony), Fabianics Gyula (Zala), gróf Pálffy József 
Pozsony), ezüst oklevéllel gróf Hunyadi/ László 
Bare), Pick Izidor (Veszprém), gróf Károlyi Gyula 
.Nógrádi, báró Stummer Sándor (Nyílra), és végül 
bronz oklevéllel gróf Dessen,ifi/ Aurél (Szabolcs), 
ii óf Hunyod!/ László (Bars), gróf Károlyi Gyula 
Xógrád és Heves), báró Stummer Sándor (Nyitra), 
Klein Lajos (Abauj) és gróf Koroniczky Hugo (Nóg- 
rüd) árpa mintáit. A sörárpa-kiállitás, mely délelőtt 
10 órától délután 2 óráig tekinthető meg, e hő végéig 
lesz csak nyitva. A kiállítást különben nagy számmal 
látogatja a fővárosba ránduló gazdaközönség.

KERESKEDELEM ES TŐZSDE.
** Baross és a biztosító társaságok. Baross Gá­

bor kereskedelmi miniszter nemrég leiratot intézett 
i-gvnémely biztosító társasághoz, valamint több osztrák 
biztosi tótársaság budapesti ügynökségéhez, melyben 
ura figyelmezteti őket, hogy tudomása szerint a ká­
rok felvétele és biztosított összegek kifizetése alkalmá­
val visszaéléseket követnek el. E leiratok némelyiké­
ben azzal fenyegeti az illető társaságokat és ügynök­
ségeket, hogy a visszaélések ismétlése esetén a 
a közönséget arra fogja ,a közigazgatási hatóságok ut­
ján inteni, hogy az illető társaságokkal való érintke­
zéstől tartózkodjanak s hogy az ilyen társaságoktól 
az üzletet is megvonja. A társaságok, melyekhez a 
leirat intézve volt, felírtak a leirat hangja és tartalma 
ellen, különösen arra a tényre utalva, mely szerint a 
belügyminiszter alig egy évvel ezelőtt épen-« ellenkező 
leiratot intézett a biztosítótársaságokhoz, arra utasítva 
eket, hogy a károk felvételénél és a károk kifizetésé­
nél a legnagyobb szigorúsággal járjanak el s esetleg 
a közigazgatási hatóságok támogatását is vegyék 
igénybe, hogy ily módon egyrészt a túlbiztosításokat, 
másrészt az ennél rosszabb túlkapásokat és kihágáso­
kat megakadályozzák. A kereskedelmi miniszter le­
irata nagyon nyugtalanítja a nevezett társaságokat, 
írért a benne foglalt fenyegetés létezésüket is veszé­
lyezteti s mert valamely ügynök kihágása miatt eset­
leg az egész társaságnak kell lakolnia.

BUDAPESTI ÁRU. ES ÉRTÉKTŐZSDE.
— Deczember 10. —

Gabonatőzsde.
A buzaKxzlet iránya ma is szilárd maradt. A kí­

nálat gyenge volt, a vételkedv korlátolt és mintegy 
10000 mm. adatott el teljes tegnapi árakon. — Egyéb 
gabonanemekben gyér volt a forgalom és irány meg 
árak teljesen változatlanok maradtak. — Eládatott:

Búza: Tiszavidélci 200 mm. 79.2 k. 8.80 frl,
k. 8.77* frt, 

mm. 77.5 k. 8.50 
76.5 k. 8.65 frt, 
76 k. 8.70 frt,

mm. 79 k. 8.80 frt, 200 mm. 78100
300 mm. 77.7 k. 8.75 frt, 100 
frt, 100 mm. 77.5 k. ’és 100 mm.
2400 mm. 77 k. és 1500 mm. 
mind húrom hónapra.

Pestmegyei 100 mm. 79.5 k. és 100 mm. 79 k. 
8.70 frt, 200 mm. 77 k. 8.60 frt, 400 mm. 77 k. 
8.55 frl, három hónapra.

Bácskai 500 mm. 75 k. 8.55 frl, 200 mm. 
75 k. 8,50 frt, mindkettő három hónapra.

Felsö-tiszavidélci 600 mm. 77.5 k., 600 mm. 77.8 
k. 8.45 frl, mindkettő három hónapra.

Bánsági 300 mm. 76 k. 8.40 frt, három hó­
napra.

Raktári (ő-buza), 1200 mm. 77 k. 8.40 frt, 
800 mm. 77 k. 8.37*. frt, 100 mm. 76.2 k. 8.35 frt, 
mind három hónapra.

Zab 100 mm. 7.75 frt, 100 mm. 7.50 frt, 200 
mm. 7.57* frt, mind készpénzfizetés mellett.

Mai hivatalos effektiv árak:

Búza uj bánsági ...__ 78—81 %
írttól írtig

— » tiszavidéki__ 76-80 » 8^30 R75
— « pestvidéki __ 76—80 )) 8.25 8.70
— » fehénnegyei... _ 76-80 » 8 30 8.76
— » bácskai .......... 74-78 » 8.05 8.60
_ >’ északiníurvarorsz. 78—81 » —.— —.—

Rozs » __ ... ... ... 70-72 » 7.80 8-
Árpa » takarmány__ __ 60—62 )) 0.15 6 50

>• égetni való__ ... 62—64 » 6.85 7.70
__ » süifőzdei — 6-4—66 » 8.— 9.50

Zab » 39-41 » 7.20 7.65
Tengeri » bánsági ...__ __ 75 » 5.15 5.25

— » másnemű » 5.05 5.10
Köles » ....................... __ — » 5.10 5.30
Repcze » káposzta _ — » —.—

— » bánsági........ — » —.—
Határidöüzlet gyenge forgalom mellett az alacso­

nyabb newyorki és ki nem elégítő londoni gabonaár- 
folyamok következtében gyengébb irányban nyílt meg. 
— Köttetett:

Délelőtt.
Szokványbuza tavaszra mintegy 10,000 mm. 8.71, 

8.70, 8.68 és 8.69 forinton.
Szokványbuza őszre mintegv 10000 

7.82, 7.80 és 7.82 forinton.
Tengeri május—júniusra mintegy 5000 

és 5.40 írton.
Szokványzab (ava=zra mintegv 5000 mm. 7.69, 

7.68 és 7.67 frt on.
Déli tőzsde.
nyugodt iránv mellett csak gyér 
- Köttetett: '
tavaszra mintegy 5000 mm. 8.69,

mm. 7.83, 

mm. 5.41

A déli tőzsdén 
volt a forgalom.

Szokványbuza
és 8.68 Irton.

Szokványbuza
és 7.83 írton.

Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm 
és 5.40 Irton.

Deli 1 órakor hivatalosan záródnak:
Szokványbuza tavaszra ______ — — —
Szokványbuza őszre —....... ......................
Tengeri május—júniusra .........— — —
Szokvány zab tavaszra................................... ;
Káposztarepcze aug.—szept.-re  ........... —

Délutáni forgalom.
Délután szintén gyér volt a forgalom ; buzahaiávidök, 

daczára a jelentékenyen alacsonyabb berlini gabona­
árfolyamok valamivel barátságosabb volt, fakarmány- 
czikkek ellenben nyugodtak. — Köttetett:

Szokványbuza tavaszra mintegy 5000 mm. 8.70, 
8.68 és 6.G9 frtor.

Szokványbuza őszre 1000 mm. 7.84 forinton. 
Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 5.40 

és 5.39 frton.
Délután ő órakor záródnak:

őszre mintegy 5000 mm. 7.82

5.41,

8.68—8.70 
7.83-7.85 
5.39—5.40 
7.66—7.69 
12*—12.$

Szokványbuza tavaszra ...................
Szokványbuza 1890. őszre — — —
Tengeri május—júniusra —-------
Szokványzab tavaszra ....................
Káposztarepcze au«.—szept.-re........

.......... frí 8.68-8.70

........ « 7.83-7.85
— « 5.38—5.40

. ... » 7.66-7.68
» 12.1-12.*

Terménytőzsde.
Terményekben mérsékelt volt a forgalom. Zsiradék- 

áruk tartva vannak, szilva és szilvaiz jelentéktelen 
forgalom mellett tarlóit, szesz, nem változott. •— Köt­
tetett :

Disznózsír pesti áru hordóval együtt 55—55* 
frton.

Szalonna városi három darabos 48 forinton.

Értéktőzsde.
Az értéktőzsde iránya tegnap óta 

dull, hitelrészvényekben újabb véle 
forgalom volt s árfolyamuk emelkedett. A járadékok 
szintén szilárdabb irányt követtek, kivevőn a magyar

újra mcgszilúr- 
vételek hírére élénk

mamurányi vasmű és bankegyesület részvényeit ke­
resték. Malomértékek cl voltak hanyagolva. Valuták és 
váltók hanyatlottak.

Elötözade.
Az elötüzsde szilárd volt. Osztrák hitelrészvény 

316.75-tól 316.40-ig és 316.60-on, magyar hitelbank
836.50- töl 337-ig, magyar aranyjáradék 100.95-töl 
J09.90-ig ávultulotl.

11 óra 15 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 316.50—316.60, magyar aranyjáradék 100.90 
—100.92*.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén hitelrészvényekben és egyes helyi­

értékekben élénk forgalom volL Osztrák hitelrészvény 
316.60-tól 317.10-ig, magyar hitelbank 335.75-töl
336.50- ig, bunkugycsülct 129-en, magyar jelzálog hi­
telbank 150-en, magyar aranyjáradék 100.80-tól 
100.65-ig, magyar papirjúradék 97.8ö-lül 97.90-ig, 
uj földtehcrmentesilési kötvények 88.20-tól 88.25-ig, 
Ganz-féle vasöntöde 1357-től J360-ig. Drasclic-féio 
téglagyár 372-töl 374-ig, salgó-larjáni szénbánya 437- 
löl 432-ig, rimamurányi vasmű 171-töl 170-ig,
Schlick-féle vasöntöde 234-től 237-ig, észak-magyar­
országi szénbánya 157-cn, első magyar általános biz­
tosító társaság 3440-ei, molnárok és sütök malma 
415-ön, olasz vörös kereszt sorsjegy 16.15-ön köt­
tetett.

1 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 317—317.10, magyar hitelbank 336.25—336.50, 
magyar aranyjáradók 100.60—100.-62*, magyar papir- 
járadék 97.90-97.92*.

Fraemiumüzlet: Osztrák hitelrészvény holnapra 
2—3 frt, nyolez napra 4.50—5.60 forint, egy 
hóra 9—10 forint.

Utdtözsde.
Az utólözsdén csak osztrák hitelrészvényben volt 

forgalom , mely 317—316.60—317.20 közt inga­
dozott.

2 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 317.20-317.30.

Esti tőzsde
Gyengébb berlini tudósítások miatt az esti tőzsdén 

bágyadt hangulat uralkodott. Zárlat felé megszilár­
dult. Osztrák hilelrészvény 316.90—316.60—317 közt, 
magyar hitelbank 336—386.60 közt ingadozott.

6 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 317— 
317.10, magyar aranyjáradék 100.70- -100—100.76, 
magyar papirjáradék 97.80—97.85.

Sertéskereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, decz. 10. Az üzlet változatlan. Magyar uras. 
öreg,nehéz 44—45 frt,fiatal nehéz 46*—46 frt, fiatal kö­
zép 46—45* frt, fiatal könnyű-------- frt, közőns. (sze­

dett) nehéz 43—44 forint, közép 44—45 forint, 
könnyű 42—43 frt. Romániai, bakonyi, átmeneti nehéz
-------- forint, közép ——— forint, könnyű —frt,
eredeti (Stachel) nehéz-------- frt, közép----------frt.
Szerbiai nehéz 43—44 frt, közép 43—44 frt, köny-
nyü 41—42 frt.. Hízó egy éves —----- forint, hizó
két éves öreg. — Sertéslétszám: deczember 8-án volt 
készlet 101,528 drb, decz. 9-én fellmjtatott 136 drb, 
decz 9-én elszállittatott 2101 darab, decz. 9-én ma­
radt készletben 99,563 darab sertés.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Előtőzsde.

Béos, decz. 10. (Az Egyetértés távirata). A kül­
földi tőzsdék hausse jelentései nem idézték elő a mai 
elötözsdén n kívánt hatást. A coulissa a pénz drágu­
lása következtében tartózkodó volt és csak bányaér­
tékekben fejlődött ki némi élénkség és árfolyamemel­
kedés, továbbá az angol-osztrák bank és a magyar 
hitelbank részvényei is keresettek voltak. Járadékok 
szilárdak. Valuták nem .változtak.

11 órakor záródnak: Osztrák hilelrészvény 3163/s 
magyar hitelbank 336.50, Uniobank 241.25, Liinder-bank
219.60, angol-osztrák bank 148,30, bankegyesület 118.30, 
osztrák-magyar államvasut 2313/@, déli vasút 129.50, 
Károly Lajos-vasutl86.75, alpesi bánya-részvények 99.10, 
rima-murányi vasmű 170.50, dohány részvény 116, májusi 
járadék 85.90, magyar aranyjáradék 100.95, magyar 
papirjáradék 97.75, huszfrankos arany 9.37, német bi­
rodalmi márka 57.90.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde igen csendes üzlettel és tartott árfo­

lyamokkal nyill meg — Jegyeznek: Osztrák hitel­
részvény 316.35, magyar hitelbank 336.50, Länder 
bank 219.60, unió-bank 241.25, angol-osztrák bank
147.60, bankegyesiilet 118.30, osztrák-magyar állam­
vasut 231, déli vasul 129.25, Károly Lajos-vasut
186.75, elbavülgyi vasút 214.50, török dohányrészvény 
116, alpesi bánya-részvények 99.70, rima-murányi vas­
mű 170.75, májusi járadék 85.90, magyar aranyjára­
dék 100.00, magyar papirjáradék 97.75, busz irankos 
arany 9.37.

Később minden téren kedvtelon volt a forgalom, 
mórt a spekuláczió nem mutatott vételkedvet. A han­
gulat ennek következtében nyomott és az árfolyamok 
elgyengültek. Váltók és valuták nem változtak.

2 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 317.35, 
angol-osztrák bank 146.80, unióbank 241.25, bank­
egyesület 118.40, magyar hitelbank 336.75, Lündor- 
bank 219.40, osztrák-magyar államvasut 230.50, 
Károly Lajos-vasut 186.35, dunagözhajózási részvény 
377.—, Lloyd-részvény 398.—, észak-nyugoti vasul
188.50, elbavölgyi vasul 215.—, déli vasút 128.75, 
májusi járadék 85.90, osztrák aranyjáradék 107.95, 
magyar aranyjáradék 100.65, magyar papirjáradék 97.65. 
éjszaki-vasut 2568, bécsi községi sorsjegy 144.75, 20 
frankos arany 9.36*, német birodalmi márka 57.80.

Bécs, decz. 10. (.Magyar értékek zárlata.) Magyar 
földtchmnenl. külv. 88.— Erdélyi földtehcrm. kütv. 
—.—, 6l/a°/o*os m. földit, int. zálog!. —.—. Erdélyi 
vasul-részvény 199.—. 1876. m. k. v. áll. els. kütv. 
112.25. Miigy. nyor.-k.-sorsjogy 139.50. Szülödézsma- 
válts. kötv. —.—. Kassa-Oderb. v.-részv. 157.25 5°/0-os 
magy. papirjáradék 97.70. Magyar vasúti kölcsön 
114.--. Magy. liitelb.-részvény 336.75. Alföldi vasut- 
részvény 200.25. Magy. északkel, vasul.-részv 187.'—. 
1869. ni. k. v. áll. els. kötv. 99.80. Tiszav.vasul-részv. 
246.—. M. lesz. és váltób.-részv. 108.50. Tiszai és szeg. 
kulcs, sorsj. 127.75. 4%-os aranyjáradék 100.70.

Becs, decz. 10. (Osztrák értékek zárlata.) Osztrák 
hitelint. í'észv. 317.50. Déli vasutrészv. 120.— , 4°/0-os 
oszlr. aranyjáradék 108.05. Londoni váltó-ár 117.80. 
Károly Lajos-vasut 186.50. 1864-cs sorsjegy 174.—. 
4,2°/o-os ezüstjáradók 86.35. 1860-as sorsjegy 139.25, 
Török sorsjegy 37.70 Dunagözhajózási társ. részvényei 
377. Angol-osztrák hank részv. 146.70. Osztr. állam­
vasut részv. 230.50. 20 frankos 9.36*, 4,20/0-os papir­
járadék 85.10. Osztrák hitelsorsjegy 185.50. Osztrák­
magyar bankrészv. 921.—. Csász. kir. arany 5.61, 
német bankváltók 57.85. Elbavölgyi vasut-vészvény
214.50, Bécsi bankrészv. 118.—.Török dohányrészvény 
116.—. Alpina 99.40. Élénk.

Utdtözsde.
Bocs, decz. 10. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

ival a.) Az utólözsdén jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 
317, angol-osztrák bank 146.40, Länderbank 219.30, 
osztrák-magyar államvasut 230.25, déli vasút 128.75, 
alpesi bányatársaság 99.40, magyar aranyjáradék 
100.65. magyar papirjáradék 97.70.

Esti tőzsde.
Az esti tőzsdén buenos-ayresi kereskedelmi válság 

hírére és gyengébb berlini jelentésekre elgyengült az 
irány, de zárlat felé ismét javult. — A forgalom cse­
kély volt. — Jegyeztek : Osztrák hitelrészvény 316.25 
—317, angol-osztrák bank 146.20—147.90, unió-bank 
240.75—241, bankegyesület 118—118.25, Liinder-bank 
218.80—219.30, osztrák-magyar államvasut 230.75—
231.75, déli vasul 128.50, török dokányrészvény 115.50 
—116, alpesi bányatársaság 99.10—98.60,. salgótar­
jáni köszónbánya 440, rima-murányi vasmű 170—171.25, 
májusi járadék 85.87—85.90, magyar aranvjáradék 
100.65—100.70.

6 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 316.85, angol-osztrák bank 147.80, union-bank
240.50, Liinder-bank 219.40, osztrák-magyar állam­
vasut 231.25, májusi járadék 85.87, magyar arany­
járadék 100.70, magyar papirjáradék 97.65, busz 
frankos arany 9.35*, német birodalmi márka 57.80.

Zárlat után jegyeznek : Osztrák hitelrészvény 316.87, 
angol-osztrák bank 147.90, Lftnder-bank 219.20, osz­
trák-magyar államvasut 231.Vsi alpesi bányatársaság 
98.80, magyar aranyjáradék 100.70.

BECSI GABONATŐZSDE.
Bécs, decz. 10. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A gabonatőzsdén a newyorki és londoni tőzs­
dék gyenge magatartásának befolyása alatt a speku­
láczió ma inkább eladásra voll hajlandó, minek követ­
keztében az irány gyengült és az árfolyamok a 
tegnapi emelkedési ismét elveszítették. Kivételt 
csak rozs képezett, mely szilárd irány mellett még 
valamivel emelkedett és 8.55, 8.58, 8.55 forint között 
ingadozott; továbbá köttetett: Búza tavaszra 9.13,9.07, 
9.08, zab tavaszra 8.02, tengeri máj.—júniusra 6.82— 
5.78 frton. Repczc valamivel szilárdabb, február—már- 
cziusra 18* -19, augusztus—szeptemberre 13—13>/g 
forinton.

Készáiui-btin ismét pangott az üzlet, de a helyzet 
különben alig változott.

Szesz ára tartva volt. Kész kotingenlált szesz 12B/g 
frton adatott el és maradt 12*—12-* lit.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, decz. 10. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Nagyobb realizálások miatt porosz járadékok és 
vasutak hanyatlottak; hitelrészvények igen szilárd 
irányt követtek, mert Bleichröder vásárolta. Jegyez­
nek : orosz rubel 216.25, bodenbachi vasút 206, busti- 
chradi vasút 167.50, magánkamalláb 4$, Gotthard- 
vasut 174.25.

Pá-rls, decz. 10. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A tőzsde iránya általában szilárd; franczia já­
radékokat élénken keresnek; brazíliai járadék nagyon 
ellanyhult, s folytonos londoni eladások miatt 1* szá­
zalékkal esett. Jegyeznek: 3%-os franczia járadék 
88.12, spanyol ex.evieurök 72.90, ottoman bank 635, 
egyptomi kölcsön 468, olasz járadék 95.32, magyar 
aranyjáradék 88.03, török consolok 17.85, osztrák­
magyar államvasut 515, osztrák déli vasút 288, Lün- 
der-bank 488, török sorsjegyek 75.25, Szuez-részvény 
2317, Rio Túllő 405, alpesi bánya 212, Banque de 
Paris 797, brazíliai bank 636, brazíliai járadék 76.90.

Berlin, decz. 10. (Tőzsdei tudósítás.) Gyakori inga­
dozások után gyengült az irány. Osztrák hitelrészvé- 
nyok bécsi számlára keresettek. Német vasutak bá­
gyadtak. Nemzclküzi járadékok csendesek.

Berlin, decz. 10. (Utótözsde.) Magyar aranyjáradék 
86.76, osztrák hilelrészvény 171.60, osztrák-magyar ál­
lamvasut 99.90, osztrák déli vasút 66.70, Károly

London, decz. 9. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
871/g, osztrák aranyjáradék 92.50, osztrák ezüstjára­
dék 74, angol consolok 97.06, ezüst 44. Nyugodt.

Frankfurt, decz. 10. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel­
részvény 273, osztrák-magyar államvasut. lOSVe, 
Károly Lajos-vasut 1597/g, osztrák déli vasút 110G/s- 
Csendes.

Newyork, decz. 9. (Kábel-sürgöny). Váltó Berlinre 
400 márkáról (60 napi látra) 94.25, váltó Londonra 
4.80*, négyszázalékos tőkésített kölcsön! 271/s, Erie-vasul 
27J, váltó Párisra 5.23*.

Külföldi értólttőzadák zárlata.
Az árfolyamok az illető helyi szokványok szerint készpénzben, médiára 
vagy ultiméra értendők, e szerint a mellékelt paritás is készpénzre vagy 
me 'lóra, illetőleg ultiméra értendő. A készpenz-arfolyamok K-val. a 
medióra M-mel, nz ultiméra U-val vannak megjélölve. Magatél értetődik 
l,ogy a fenti átszámításokhoz még a h-ansakczió-kültsegek,. tovaniia a 
íedió- és ultimó-árfolyamokhoz azonkívül még a mindenkori budapesti 
—I—x~iA n.-i.L. —..jiv * *--at jolőlt értékek a buda-

lyam too márka vieta 
frt 70 kr.

meuiu- vb uiuiiiu-unuiyainurtiiu/. «z-viirxiv••• _
prolongáczió-tétclek is ezúmitáebo, veendők. A *-ga 
pesti tőzsdén nem jegyeztetnek. Átszámítási árfoly 

— 58 frt - kr. 100 frank viate =• 48

Deczember 10.

PÁRIB
♦Franeria 3%-objáradék™ -

Osztrák-magyar államvasut _ M
Osztrák déli vasút.............................. -M
•Osztrák földbitel-részvénytársaság M 
•Franczia tlirlOBztbetö járadék U
Osztrák 40/o-os nranyjáradék _ —U 
Magyar vasúti kölcsön ... — K

ír jelzálog-hitelbank — _.M
unió-bank..................... - - K
ír nranviáradék _ ... _. —U

Magyar 5%-os paplriáradék ... — U 
Magyar leszámítoló os pénzváltó-bankK

BERLIN.
Osztrák 4%-os papirjáradék ... _ K

« 5%-OS - — —U
. 4%-os cz.Ustjáradék--------- K
• 4%-os aranyláradék... _. _K

Magyar arnnyjáradék... .... „ II
• f.%-08 papirjáradék...----------U
. keleti vasúti kötvények _ K

Keleti 5%,-oh v. elsőbbségi kötv.._ _.K
Osztrák hitelrészvény... -------------- U
Magyar hitelbank ............ _. _ _.U
Osztrák-magyar államvasut __ __ U
Osztrák déli vasul............ _ _ _U
Károly-f.njos vasút _. _ U
Kassa-odcrbergi vasút _. _ _K
'Román vasúti részvények ... _

vSSiSÄi.
Keleti kölcsön II. kibocsátás ______
Magyar jolzálog-liitelbank__________K

• leszámítoló és pénzváltó-bank K

FRANKFURT.
Oszdrák 4%-os papirjáradék _K 

. 6%-os . _ _ IJ
« 4%-os ezlistjáradék... _K
. 4%-os aranyjáradék _ _ K

Magyar aranyjáradéi; ... _ö
• n’„-os papi rj ára dók „ ö

Osztrák hitel részvény______________ U
Osztrák-magyar bank... ... U
Osztrák-magyar államvasut... _ _.U 
Károly-í.ajus-vasut U
Osztrák déli vasút............ _ _ . ,U
Erzsébet osztrák nyugoti vasút _. K 
Magyur-gácsországi vasút ... _ „U 
Tiszavideki v. clsőhbs. kötvények _ K
Váltó bécsi piaczra..................... ... _.
*4|/J"Vos főldhitelintézctl záloglevél K 
Magyar leszámítoló és pénzváltóbank K 
Magyar hitelbank „. _. _. _ _.U 
Magyar jelzálogbank   _   K

Ár­
folyam

Buda­
pesti

egyonleg

Különbözet aa
utolsó zárlat­

hoz képest 
osztr. értekben

88-19
106 47
518 75 231.84 — 1 50
287 60 128.01 — 0 87
938.76

92.05

---

88.03 100.78

74— 80 07
87 — 101.10
74 20 80 35 + 0.18
93 40 108 47 — n 12
86 80 100 93 + 0.12
84 20 67 74 + 0 12
85 70 99.74 _ 0.13
99 90 tlfl.57

171.70 817.08 -f 1.48

99 90 281.35 -1- 0.98
55.70 128 00 — (1.47
80 70 188 60 + 1.89
07 00 167 32 — 9.70

218.— 120.44 — 0Í23
172 65 67 90 — 0.0b

74.05 86.18
80 50 101-68
74.20 60 35
93 50 ICH 59
86.70 100.87
84.80 97 80

273,20 318 17

198 210 40
U68 75 178 83

110 50 129 14

164.75 191.38

172.47 57.95

---

Lajos-vasut 80.80. Gyengült.
London, decz. 10. (Megnyitás.) 

lók 973/e.
Angol conso-

KÜLFOLDI ÁRUTŐZSDÉK.

Prága, decz. 10. Nyers cznkor Aussigban deczem- 
bere 14.15 frl. — Finomítótl Prágában nem vál­
tozol!.

Hamburg, decz. 10. (Kávé.) Santos good average 
deczembevre 87.75, márcziusra 83.75 márka 50 ki- 
lonkint.

Havre, decz. 10. Kávé folyó hónapra 104.25, négy 
hónapra 103 frank.

Hamburg, decz. 10. Nyers cznkor dcczemncrre 
11.82, márcziusra 12.12, májusra 12.37 júliusra 12.57, 
márka 50 kilonkint.

Newyork, decz. 9. Az ellenőrizhető készlet búzá­
ból 33.341,000 bushel.

Hamburg, decz. i). Petroleum helyben 7.70, ja­
nuár—márcziusra 7.30 márka; pang.

Trieszt, decz. 9. Cznkor: Centrifugal-pilé kész áru 
18—18* frt. — Kávé szilárd, Rio 94—111, San­
tos 91—113 frt. — Szesz, kész magyar hordóáru 13.25 
—13.50 frt. — Singapore! bors 73—74 frt. Szilárd.

London, decz. 9. Angol búza kelendőbb, külföldi 
igen lanyha, változatlan. Liszt teljes árakon kel. Zab 
szilárd, nyugodt. — Tengeri és árpa keresett. Őrölni 
vahj árpa * shillinggel drágább. Bab * shillinggel 
drágább, borsó emelkedő. — Tengeri deczember— 
januárra 22*. — Java ezukor 15*, nyers répat-zukor 
11 J/s, tartott."— Rcpczeolaj helyben 32*. — Felhoza­
tal : Btiza 62273, árpa 3032, zab 61Ő77 qu. Az idő 
enyhe.

Bréma, decz. 9. Petroleum helyben 7* márka: 
nyugodt, szilárd.

Antverpen, decz. 9. Petroleum 17* frank; 
nyugodt.

Külföldi árutőzsdék zárlata.
Átszámítási árfolyam német pinezokra 100 márka vi«ta 58.—frt, 100 frk 

46.70 frt.

Deczember 10.

PARIS.
Búza decz-re — — — — — —

— januárra^ — — — — —
— 4 első hóra — — — — —
— 4 hóra múrcz.-tól — — — 

Liszt <lci:z.-rc — — — — — —

— 4 első hóra — — — — —
— 4 hóra márcz.-tót— — — — 

Olaj (lecz.-re — — — — — —

— 4 első bóra __ — — — —
— 4 hóra márcz.-tól — — — 

Szesz decz.-re — — — — — —
— jan.-ra — — — — — —
— 4 első hóra — — — — —
— 4 livra máj.-tól — — — —

BERLIN.
Búza" dccz.-re — — — — —

— ápril-májusra — — — — 
Rozs decz.-re — — — — —

— ápr -májusra — — — —
Zab decz.-re —— — — — —

— ápr.-máj.*ra — __ — — —
Olaj docz.-ro —— — — — —

— ápr.-műj.-ra — — — — 
Szesz docz.-jan.-ra — — — — —

— ápr.-múj.-ra — — — —

STETTIN.
Búza clecz.-re __— — — —

— ápr -májusra — — — — 
Rozs decz.-re — — — — —

— ápr.-máj.-ra — — — — 
Olaj dec zemberro ... — — — —

á| ril-máj.-ra ______ — —
Szesz helyben őO márka fogyaaz-

lá=i adóval ______________...
_ helyben 70 márka fogyasztási 

adóval — __ — __ — —
— deczemberre 50 márka fogyasz­

tási adóval... — — _. ...
— ápr.-máj.-ra 70 márka fogyaeriási

adóval............ —
KÖLN.

Búza márcz.-ra _ —
... máj.-ro — — — — — 

Rozs márcz.-ra— — — — — —
— máj -ra — — __ —__

Olaj májusra — —

BOROBZLO.
Búza — —
Rozs — — — — — — — —
Zab- — —------- --------- — —
Repoze — — — — — — — 
Szesz — — — — — — — — 
Tengeri— _ — — _ — —

Ár­
folyam

egyenleg oratr. értékben

38 90 
82 60 2S4U
23.75
58 80 
62 60
59 80 
ŐS 7f> 
84 60
84.76 
88 ,6 
81 76
86 95 
37 —
87 76 
89 60

198.50 
3Ú9 30
176 60
177 25 
167 f.O 
166 60
71.90 
06.60 
81.60 
32 60

190 — 
190 — 
171.60 
172 60 
6’ 60 
06 95

20 őí
20.70
17.70
17.70 
78.00

19.20 
18.- 
16.70 
81.40 
49.60 
14__

Rada-
pesti

Különbözet az
utolsó zárlat­

hoz képest

10.69 
10 69 
10 02 
11.09 
16 43 
1641 
16 60 
16 78 
89 46 
89 58 
89.10 
88 17 
18 45 
18 89 
19.(1 
2012

11 40 
11 76 
10 18 
10 28 
9 79 
B 62 

41 70 
87.94 
18 S3 
18 97

1102 
11.87 
9 94 

10 01 
40.30 
37 86

11.89 
18.01 
10 27 
10.28
46.89

11.18
10.44

6.69
18.91
18.71
8.19

0.02 
0.07 
0.08 
0 63 
0 01 
0.01 
0.01 0.01 
0.26 
Olt 
0 26 
O.SB 
0.41 
0.80 
0 80 
0.04

013 
0 18 
0.03 
0.06 
0.11 
0.11 012 
0.12 
0.17 
0.18

— 018 
— 0.80 
— 0.08 
— 0.14

— 0.66
— 0.06

— 6.05+ 0.8*

+ 0.10

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
—

SertÓBváaár.
Bécs (St.-Mavx), decz. 10. (Távirat.) Felhajtatott 

6286 sertés, közte 1020 bakonyi nehéz, 2062 könnyebb 
és 2204 süldő. A bakonyi sertések ára *—1 Írttal 
emelkedett. A süldőké nem változott. Fizettek: bakó 
nyi nehéz sertésekért 42—43.50 frtot, könnyebbekért 
40—41 frtot, süldőkért 28—40 fiiul, szalonnáért 49 
50 frtot 100 kilónkint.

BORÁSZAT.
*** A fllokszera kérdés az orsz. gazdasági 

egyesületben. Arról a tanulmányúiról, a melyet 
filoxera tanulmányozása érdekében lett az orsz. gaz 
dasági egyesület, ma adott számot A Izéi Péter, a bo 
riiszati szakosztály ülésében. A uNaplújcgyzetck» czi 
men adott jelentés szerfölött érdekes adatokat tartal­

maz. A jelentés az általános észrevételekben fölemlíti, 
hogy Francziaországban a filoxera elleni védekezésbe? 
még ma is két tábor van, a mely egymással éle? 
harezot folytat; egyik a szénkénegezöh|, vagy ro­
var-irtok ; másik pedig az amerikai szőlő- 
pártolók fábora. De igen természetes, hogy ily 
nehéz kérdés megoldásánál óriási nehézségek merői­
tek föl s számtalan kísérletezés balsikerrel végződött. 
Tény, hogy a szénkínegezésse! még most is folyvást 
nagy területeket tartanak fönn, de tény az is, hogv 
lassan-lassan, mindinkább áttérnek a szőlők újra át­
alakításánál az ojlvány rendszere. Szükséges lesz, 
hogy úgy, mint Francziaországban. minden borvidék 
'parkodjék ojló-iskolákal alakítani, hogy igy az 
ojtványok tömegesen állíttassanak eíö. Óhaj­
tandó, hogy az állam bármi módon pénzinté­
zeteket hozzon létre, a mely a szülő ültetvények rekon­
struálására szükséges költségeket hitelezze. Az állam 
a szénkéneg árát legalább 10 fiira szállítsa le s hogy 

megtámadó!! szöllőknek hosszabb időtartamú adó­
mentességet adjon. A mostani vinczellér-képzö intéze­
tek szervezete is meg lenne változtatandó, meri az 
eddigi rendszer nem bizonyult helyesnek : a legfőbb 

z, hogy a képző-intézetben tanul! fiatal emberek 
a gyakorlat terén nem tanulják meg az elsajátítottak 
alkalmazását. A szakosztály, a melynek mai ülésén 
dndrássy Aladár gróf elnököli, köszönetét fejezte ki 

Péternek s a tanulmány útjára ót Ideért társai­
nak, és határozatba ment, hogy az általa előadottak­
nak részletes és beható megvitatását az e hó lö-éu 
d. e. í) órakor eszközük, a szakosztálynak ugyancsak 

Köztelken tartandó ülésén.

NAPIREND: deczember 11-én.
Naptár . Szerda. -- Róm. katli.: Da mar. pp. — Prot.: 

Damaz. — Görög-orosz : (november 29.) Párámon — 
Zsidó: (Kislcv 18.)— Nap kél 7 óra 39 p., nyugsz.
4 ó. S p. — Hold kél 7 óra 35 p. este, nyögsz. 10 
óra. 49 p. délelőtt.

Miniszterelnök fogad d. u. 4í órakor.
Földmiveléstiityi miniszter fogad d. u. 4.
A kópviselöház ülése d. e. 11 órakor.
A főváros közgyűlése d. u. 4 órakor az uj városházin 
A felső nép- és polgári isk. tanítók és tanítónők 

országos egyesületének választ mányi ülése d. u. 4 óracor 
a pedagogimi tanácskozó termében.

A nemzeti zenede idei első zenekari hangversenye eslr 
fél 8 órakor a vigadóban.

Utóellenőrzés! szemle a XIX—XXVIII.. honvéd gyalog 
féldandár állományába tartozó vagyis a volt m. kir. 19.
20.. 21., 22.. 23.-2-L, 25., 2«.. 27.. 28.. 29.. 30., 81.. 32..
67.. 68.. 69., 70., 76., 77., 78.; 79., 80., 81., 82., 83.. 84..
87.. 88., 89., 90.. 91 és 92. honvéd-zászlóaljbeli legény­
séggel. nemkülönben a m kir. honvédhuszárezredeknek 
s a es. és kir. I.andwebr-zászlóaljaknak helyben tartóz­
kodó legénységével az üllői-uti kaszárnyában.

Téli kiállítás a műcsarnokban. Megtekinthető 50 kr Lr- 
léptidij mellett reggeli 9 órától délután 4 óráig és villa 
mos világítás mellett este 5 órától 9 óráig- 

Sörárpa-kiállitás a Köztelken nyitva szabad bemenet 
mellett d. e. 10 órától d. n. 2 óráig.

Az uj orsaágház gipszmintája megtekinthető egész nap. 
Jelentkezhetni az építészeti irodában. Belépti díj 50 kr, * 
eJósziv» javára.

Koreskodolmi muzenm. Hazai termékek állandó kiállí­
tása a városligeti nagy iparcsarnoklnm.Naponkint belépti 
dij nélkül nyitva áll: «1. e. 9-töl 12 óráig és d.u.2-től 4 
óráig. Vasár- és ünnepnapokon d. u. 20 kr belépti díj. 

Nemzeti múzeum: képtár (1, e. 9 d. u. 1. lobbi tárai 50 
kr belépti dij mellett megtekinthetők.

Országos képtár az akadémia palotájában d. e. 9 —d.u. 1. 
A technológiái iparmuzeum saját palotájában (József- 

körut 6. sz.) megtekinthető' hétköznap, szombat kivételé­
vel d. e. 9—12 és cl. it. 2—5. szerdán még este 7—9. 
vasár- és ünnepnap d. c. 9—12.

Vörös-boresit-egylet Krzsébet-kórháza (Budán, Krisz­
tinaváros) I. és II. osztályán levő betegek meglátogatha­
tó!; (I. e. 9—11, cl. a. 2—5 óra között, a III. osztályoz 
levő betegek cl. u. 2—4 óra között, idegenek megszemlél­
hetik a kórházat d.u. 2—i óra között. 

Fehérkcreszt-ceyesUlct VI. kér. niozsár-utcza 10. sz. 
alatt saját házában, megtekinthető mindennap d. e. 10— 
12 és cl. u. 2—0 közt.

Mentő-egyesület (Lipót-téri bazár 47.) megtekinthető d 
u. 3—5.

A magy. kir. szabadalmi levéltár (Széclienyi-utcza 4.1 
nyitva d. e. 9—12.

Akadémiai könyvti'ir d. ti. 3—7.
Egyetemi könyvtár cl. e. 10—12 és d. ti. 4—8. 
Múzeumi könyvtár d. e. 9-től d. u. 1-ig.
Allatkert nyitva egész nap. Belépti dij 30 kr.

Kivonat a hiv. lap decz. 9-iki számából.
Árverések a fővárosban. Scliwavcz Ignácz 5000 

frtva becs. ingós. (V. kér. váczi-körul 56. sz. a.i 
decz. 12. Gerber .1. 442 írtra bocs. ingós. (VII. kér. 
Kazinczy-utcza 45. sz. a.) dccz. 12.

Árverések a vidéken. Gróf Bethlen Márkus 12529 
frtra becs. ingós. decz. 17. N.-Tercmi. (D.-Szentmárton.) 
Boér László 2464 fi ira becs. ingáit, decz. 30. Fogara< 
Illovszky Ignácz 48200 frtra becs. ingall. decz. 19. 
Ipolyság. Beck Lajos 3500 frtra becs. ingat!, decz. 
27. Makó. Kastura László 1786 frtra becs. ingat), 
decz. 27. M.-Pócs. (Nyírbátor.) Luka Ferencz 5286 
frtra becs. ingatl. decz. 30. Vászáron. (Pápa.) Metzen- 
baucr Anna 2133 frtra becs. ingatl. decz. 31. Kisuj- 
falu. (Sopron.) Fehér JSIária 2240 frtra becs. ingatl. 
decz. 28. Török-Becse. (N.-Becskcrck.) Herc-zog Ema­
nuel 2705 frtra bocs. ingós. decz. 16. Zonibor. (Bony - 
hűd.) Plauer Ferencz 4665 frtra becs. ingós. decz 19. 
Déva. Szmreesányi Bogomér 10420 frtra becs. ingós. 
decz. 18. Szmrecsánban. Liptó-Szl-Miklós.

Osödmegnyltás. Kornslein Mérné gyöngyösi lakos 
ellen. Csüdbiztos Losonczi Farkas Kálmán törvsz. 
biró, tömeggondnokul Csathó Ödön gyöngyösi ügyvéd. 
Felszámolási határidő márcz. 3.

Csödmegszüntetés. Schlésinger Sámuel volt súlyt 
lakos ellen. Antenthaler János budapesti kereskedő 
ellen.

Pályázat. Nyitravármegye törvényhal óságánál M>b 
tiszti, — a czeglédi kir. járásbíróságnál j:-"gyakornoki: 
— a kalocsai törvényszéknél II. oszt. jegyzői, — a 
dunavecsei kir. járásbiróságnál jegyzői állomásra.

Felelős szerhesztő:Caá.volazky Lajos.

Elhaltak névsora 1889. deczember 9.
Pintér Oy. 81 é. na fz. V. k. visegrndi-ti 28.
Nikází E. 2 ú Bzabú fia IV. k. Sebestyón-u. 8.
Stohr I. 8 6. hentes segéd leánya IX. k eoroksári-ut 0618.
Kaufmann M. 48 é. kovács VI sziv-u. 16.
Kompanek sz Anver F. 80 é. Ozv fuvarosnö VII. k. István ul 3 
Kamik sz. Ambcradó K. 44 c. Vili. k Mária Tcrézia-tér 21.
Lv.kovics sz. Tripszki 7.s 66 ó. napsz. neje Vili. k. liomok-u l. 
Vomeeska sz. Stefan A. 75 é üzv tényeztimesterné szegényház. 
Klaudingor J. 46 é. IV. k. vArosliáz-lér 8.

IDEGENEK NÉVSOBAr
Sclimidt Orient szállodaMim-liall-szálloda 

az Angol királynéhoz.
fir Pejacsovich A. I.udány 
Br. Wesselényi M. Kolozsvár 
Foddr L. Barcs 
Miletlcs B. Brood 
Maningcr J. M.-Ovár 
Rcithofor Oy. Bécs 
Michel G. Bécs 
Stierling M Bécs 
Deutsch H. Becs 
F.iscnstadter R. Temesvár 
Hothsieper V, Remseid 
Buda J. M -Ovar

Nemzeti szálloda.
GlUck M. Alvincz 
Alpár J Boglár 
Kende Zs. Istvánéi 
Négy G Arad 
Danjilovlcs P. Eger 
Kövér B. Gyöngyös 
Vukeanoff J. Szófia 
Strauss S D.-Földvár 
Fried E Algyö 
Coscianchin J. Trieszt

Aranysas szálloda.
Békéssy J. T -Kereszttnr 
Kovács Gy. Apa 
Katona Gy T-Kéta 
Szirmey J -nő P.-Csaaztil 
Szirmzy Sz.-né Eger 
Kovászi,ay Zs. PQepöti 
Fekete S. Tűre 
Széceey J. Ze.-Ujfalu 
Végh J Bicske 
Schuber A. Bicske 
Jeli J Bicske 
Váradi Gy. Eger 
Czárán Gy Seprős 
Danes B .Szarvas 
Kis M Szarvas 
Tepllézky J Szerves 
Repaics R. N. Enyed

. . ifinro T. Milánó 
Bernhaut L Krakó 
Somody J. Kolozsvár 
Korhuly G. Kolozsvár 
Széesy Gy. K.-Szt-Miklá* 
Pzinnyey B -Gyarmat 
Dr. Váll G. Csongrid 
Juhos L. Kolozsvár 
Bakics L Torda 
Nagy J. Tirkeve 
Bak L. Kolozsvár 
Gebhard B. Bécs 
Singer S Vllke 
Ga zfried A Miskolc*
Grtlnfeld 0. Miskolc*
Áld or J. Jászberény 
Bruck A. Temesvár 
Hellmer K. Arad 
Bekker P. Bécs 
Fischer R. Bécs

Vodászkttrt szálloda.
Gr. Kinszkr J. Buziás 
Pongrác* Gy- Losonci 
Adler S. Pográny 
Aschner A. Gerencsér 
IvankoviU J. K.-Dombé 
Györitt Gy. Bécs 
Hein* Gy. Pole 
Hauser M. Arad 
Moldoványi J. Bonyhád 
Blhary 3 Pográny 
Danko vies M. Gytmei 
Sir J Kosta 
Wiehart A. Pole 
Kohn J. Prága 
Perot* Zs. Prága 
Rosenbeum A. Prága 
Weltmann h. Bécs 
Wóhanka R.Béca

Ivét korona szálloda.
Galambos A Laczhésa 
Szánthó P. Leczháza 
VVI..1 M. namsKd

rtanovics -, 
5Uub K. L| 
Meutnner sí 
Taub S. Lil 
Györgyi K J 
Bolzwa] 
ezelőtt 
Deutsch Gy. 
7.A< burszkyl 
Rotb 0. LjJ 
Zípscr M ■ 
Cián szír GJ
Piecb.P- v|
Flcitz'C \’\ 
Nithin L-l 
Back R. r-1
Fleischms
M*llor J-
Pránnmülfl

Lood J. BO 
Knb.es* FI
Kanti* S.J
Reich B. Í 
GrUnwaldl
Tsub M *
Deutsch 1

Magyar
Vóróemarl 
Szíjártó J1 
poporci *■
l.ang K
Tánzer L. 
Sonneufcli 
Goldstein
Hoffmann
Weisz II- 
Bleyei; R e 
Si'huci'icrl
Ibolt M. 1

Feliéi
Adler S. 
Turóczy . 
Array ZJ 
Weisz Mf 
Seb ifi J L
Walte]
Hut ay AI 
Balogh
Ferenc* 
Kovács.
pósa L. 
Bába "

s



X:

1886
lien fölemlíti, 

[védekezésbe!? 
mással éle;

vagy ro- 
I kai szßlG-

hogy ily 
légek merfil- 
pl végződött.

is folyvást 
laz is, hogy 
lök újra át- 
Ikséges lesz, 
len borvidék 
pgy igv az 
elő. Ohaj- 

In pénzinté- 
gények rekon- 
ze. Az állam 

Jtsa le s hogv 
■tartamú adó­
ik épzö intéze­
tő, mert az 

a legfőbb 
fatal emberek 

elsajátítottak 
|k mai illésén 
tét fejezte ki 

Iliiért társai- 
|ít elöadottak- 

e hó 15-én 
ik ugyancsak

Ll-én.
>p- — Prol.: 

Párámon — 
p.. nyögsz. 

S nyugsz. 10

|i ,l városházán 
tanítónők

•1. a. 4 órakor

^versenye este

I invéd gyalog 
l-nlt m. kir. 19. 
L 30.. 31..

82., 83.. 84.. 
aljbeli legénv- 

Iszárezredeknek 
elvben t artóz-

heti! ő0 kr Lr- 
I« ráisr és villa

abad bemenet

fheto egész nap. 
lij őO kr, x

lállandó kiálli- 
Inonkint belépti 

■'•s ■!. u. 2-től * 
kr belépti dij. 
Többi tárai 50

ke. 9-d.u. 1. 
Ltjában (Józset- 
I nbat kivételé­

lé',' este 7—9.

((Budán, 'írisz- 
rneglátogatha- 

111. osztályoz 
lek megszemlél-

r-nteza lß. sz. 
map d. e. 10—

Letekinthető d

I henvi-uteza 4.1

4-3.

kr.

számából.

Ignácz 5000 
56. sz. a.) 

!ÓS. (VII. kér.

Márkus 12529 
l.-Szentmárton.) 
7. 30. Fogaras. 
gall. deez. 19. 

ingatl. deez. 
becs. ingatl. 
Ferencz 5280 

[Pápa.) Metzen- 
ez. 31. Kisuj - 

bei-5. ingatl. 
: ierezog Ema- 

fcombor. (Bony- 
ngós. deez 19. 

la bees. ingó«.

lyöngyüsi lakos 
íálmán törvsz. 
íngyüsi ügyvéd.

púéi volt sályi
;sti kereskedő

lóságánál több 
sí;", a kom oki; 
jegyzői, — a

llomásra.

cky Lajos«

:ember 9.

sei*.
István ut s

homok-u 1
szegényház.

ÓRA.
Irient szálloda

Uraké

1-SzVMikláe

f Ja

iMiskoicz

rád

tört szálloda.
Buzi-is

K.-DomL.

Bonybád

v4&.
Becs

.Becs

róna szálloda.
Laczháza

W

1889
reriVF,TÉTIT ÉS. SZERDA, DECZEMBERJIL

„enosics K Balgrid
ilaa" K. Bocs .
Mautáner S Becs 
r.ub S. Linz 
Györgyi K. Erdny
Bolzwarth Continental 
ezelőtt Frolmer szálloda.
Deutsch «T-Herths
gd-borszky J. Veghtcs 
colh 0. Lcthicz 
«p.er M Leibi.-/ rlínéiir f.y- B-Gyula 

p viuto
Fleisag L. Fogara*
Mithin L. Fog ran

nittann M. Győr 
Miller J-Győr 
HMJ C Bécs .
Hrannmilller G. Bee*
Lood J. Becs 
Kobieez F. Becs 
Kaniti S. Becs 
Reich . . .Orünwald S. Párkány 
Taub M- Komárom 
Deutsch S. Szombathely
Magyar király szálloda.
Voröemarthy J- K.-Károly
Szíjártó I. Kereshget
Papovci B. Szászváros 
I ang K .Miskolc/
Dozer L P.-Koromla 
Cpnneiifcld L Zimony 
Goldstein A- Zimony 
H.ilTmami S. VcbZprcin 
Weisz II- Ko­
pierer R. Becs 
S.-bnci'lcr J- Becs 
(bolt M- Berlin
Feliér hattyú szálloda.

túlér S. Ny.-Szerdahely 
Taróczy B B.-Ujfalu 
*rvay 7- Alap 
Wein M. Mindszent 
j, bill I N Károly
Walter Fehérló szálloda.
HutayA- Kápolna 
Balogh M Debroczon 
peren cry O. IsesiterczeDanya 
Kovács 1- N.-Bccskerek 
pő.a I.. Szeged 
Baba s'. S'.tegcd

Halász .1. Győr 
Matianovi.il A. Bacs 
Klein M Temesvár 
Braun M Veszprém 
Kroszl M- Drezda 
Weisz A. Becs 
Müller M Becs 
Rüczl .1. München 
Blum A. Dobreczen 
Rauch A. Pozsony

Erzsébet szálloda.
Dörner M. O-Becso 
Knpsa K Kolozsvár 
I.aivitzer K Brassó 
Dr. Perez -i N.-VáraJ 
Dinyés L Dabas 
Dr. Sismanov M. Szófia 
Dr. Malazzin Szabadka 
Szabó J. Győr 
Tóth A. Turkevo 
Dinyés D. Ráczkcvo 
Nászay J. Kunhegyes 
Rlrr.ei K. D -Földvár

Hungária szálloda.
Fuchs Gy. Pilis 
Szeghó A O-Bcly 
FBlnváry T. Jármi 
Boncba F. N.-Dobos 
Szálkái Gy. M.-Szalka 
Tacho A. Kraiova 
HBrbo A. Gablonz 
Pécliy X. Szeged 
Veres L Tata 
Doyen M. Versei:/
Siinonffy S Dehreczen 
Müller K. N.-Boicza 
Dr. Here/ Gy. Szeged 
Dr. Hafcnrichfcr J. Bor*
Fa J. Pancsova 
Markstein V. Bécs 
Dr. Kpstcin M Jaroslau 
Rada M. Pancsova 
Zsidó D. Pancsova 
Steiner J. Bécs 
Weis/ .1. Bécs 
Wertheimer n N.-Szomhas 
Weisz B. Szeged 
Lackenbachcr B. Trieszt 
Roth .1. N.-Várad 
Schenk S. Becs 
Kohn M. Becs 
Jaretzky M. Gotha

Pamionai szálloda.

Bleuur S. Nyíregyháza 
Gluck H. H.-Mád 
Politzer F. D-Vanya 
Czukor A. Szentes 
Boskovita J. Ungvár 
Mészáros Z. Zent a 
Ullcska I. Újvidék 
Kelcz J. A.-Lendva 
Eremin G. N.-Palánka 
Paukovits E. Szabadka 
Jossa F A.-Lendva 
Érti It. Vadas 
Lendvay J. Zombor 
Friedmann A. Kengyel 
Gltick S Szolnok 
Bikády A. Halas 
Grosz A. Kassa 
Kutchenhacli A. Debreczeri

Pook T. Losonci 
Karakás L. B -Újfalu 
Jakab P. B -Újfalu 
Tnlllán O. Pozsony 
Némethy G. Kassa 
Scheffer 0. V.-Hunyad 
Kncr J. Gyoma 
Mikes K. Újvidék 
Weiss D Becs 
Regenbogen A. Kolozsvár 
Klein A. K.-Jenö 
Böhm J. B.-Oaba 
ljosenfeld .! Kassa 
Ováry J. Miskolc/ 
XVollnor D. Miskolc* 
Dngar A. Arad 
Kerekes J. B.-Ujlalu 
Speríngcr J. Tokaj

SZÍNHÁZAK ésMULATSÁGOK.

NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi b. 261. Havi b. 9. 
Budapest, deczember ll-én.
Egy szegény iQu

története.
Szinmil 5 f<;lv. Irta Feuillct 
Oclav. Fordították Felcki és 

Hegedűs. 
Személyek:

Odiot Maexim Mibályíi 
Horváth 
Újházi 
Szigeti 1. 
Pintér 
Hetényi 
Kőrösmezei 
Sdntlia 
Latabár 
Kcczori I. 
I'’clckinó 
K. Hegycsi M.

Bévallan 
Laroque 
Laubepin 
Alain 
Dcsniaruts 
Gaston 
Vauberger 
Champlei» 
Ivonct 
Laroqiienó 
Margit

Aubrinc assz. Rákosi Sz. 
Krisztina Eifrid I. 
Vaiibergerné Györgyné 

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, deczember 12-én. 

Szkliy Mária.

M.KER. OPERAHÁZ.
Budapest, deczember ll-én. 

Az operaház zárva. 
Holnap, déczember 12-én. 

Uj betanulással:
Másodszor:

Az ördög része.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest, deczember ll-én. 

A magyarországi hírlapírók

zeti színház, a m. kir. ope­
raház óf a népszínház tag­

jaival
A szökött katona.
Eredeti népszínmű dalokkal 
3 szakaszban. Irta Szigligeti 
Ede. -Zenéjét szerz. Szerda­

helyi József. 
Személyek:

Monti gróf Szacsvay
Kamilla Jászay M.
Korpádiné Szathmáryue 
Gergely Vidor
Lajos Náday
Julcsa Rlaha L.
Gémesi Gyencs
Pista Vízvári
Jancsi Újvári
Kisbiró Hunyadi 
Völgyi Egressy
Saint Geran Szirmai 
Roberto Lubinszky
Róza Lukács J.
Miska Takács
Káplár Szabó A.

1- ső közkat. Szabó J.
2- ik » Izsó 
Biztos Horváti*. V. 
Rongy. emb. Németh
1- ső játékos Sántha
2- ik » Gyöngyi
Jean Follinus
Czigány V. Kovács 
Komorna Gsongori M. 
Segédtiszt Enyvári 
Monti inasa Márton 
Völgyi » Szilágyi 
Polgár Halász

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, deczember 12-én. 

Viola, az alföldi haramia.

NEMET SZÍNHÁZ.
Budapest, deczember ll-én.

Der Dumme August.
Énekes bohózat 3 l'elv.

Kezdete 7 órakor.

FÖVÄR OSI VIGADÓ
Vas&rnap, f. «■ deczember hó 15-én

nagy séta-hangverseny
román király cs. és kir. ezred zenekara által, e6Y^^ve . 

100 díszes karácsonyi ajándék kisorsolasával. 
Főnyeremény értéke 80 frf. J21J- 

Egy Romjegy éra ' kr. - Belep« dij 40 K» Gyér 
mekek részére a tele. — Kezdete o oiakoi.

Andrár- v-ut 23. szám alatt
Gábriel xi ároly nagy világhírű

bonczíani művészeti és tudományos

Nyitva van naponta reggeli ü órálól esti 10 órain.
»«‘utókéi. «I. u. 1 rtrötfll Ue««lv«-» Imi..«-*- 

inni ONBlAty ISST c»nkl* hüluyck s/ftu.ttru van 
nyitva. -2WB 1-,JO

Belépti dij 20 kr. Kllliin (bönezlftui osztály) 10kr.

Első fővárosi Orpheum.
Igazgató: SOMOSSY KÁROLY.

Nagymező-utcza 17. sz. alatt.

6-ik Paulus estély.
is fellépnek. .

IieBinllitott holyárnk. -j®31 
Je'-vek egésznap válthatók Bárdos urnái Andrássy-ut 38. sz., 
JO028 este a pénztárnál.
"Kezdető 8 órakor. Vége 12 órakor.

A ki jól enni, jól inni és jól nevetni aXar
menjen a

„Foiies Caprice“-be
ZE^ostél3r-ntcz:£L ^3=. szám..

(Fentartotl helyek). 12049

Közlekedési útmutató.

Megjelent legutóbb az Egyetértés deczember !.)■ dif:Í szá­
mában.

Vízállás, 1889. deczember 10-én.
t Ma I Tefn.j»

A folyó neve

Dim

Állatni .
vizmércze /illőmé. |'..

méterben

Riba

Vág
Dtáfit

Tlsia

Sullies

Bjűiíia 
Laloiui 
Oudv.-Tapol? 
üüiettyó 
senes- V 
létété- \s 
Fehér- s 
lláriüds-J

Maros

Siáia

Teats

Pozsony — - 
Komárom— — 
Budapest — - 
Mohács — — 1 
Újvidék — — :
Pancsova — —
Orsóvá__— —
Sárvár — —
Győr —__—
Szered .............
Barcs ......................
Eszék............ —
M.-Sziget ... — 
V.-Namény

j Tokaj ............ —
I Szolnok .............
1 Csongrád ... __
I Szeged ... — 
i Török-Becse... _ 

Titel ... — —
! Deés — ... — 
i Szalmái- ... —
I Sáros-Patak — _

Munkács__—
Iloór ... — — 
B.-Szt-Márlon...
Nagyvárad   —
Tenke _— — 
Borosjenö — „ 
Gyoma ... ... 
Déva (Branyicaka)
Arad ............. „
Kiszóló ______
Temesvár — — 
Sziszek — — 
Mitrovicza — .. 
Kis-Koslély

1 05 —
1 31 -
i 02 —

1 49 -
1 56 -
2 21 : —
2 78; — 

0.69 —
1,50 ! — 
0.03 j - 
0 4« I - 
16» - 0.38 1 - 
0 74 ! - 
1 80 — 
3.06 ! —

! 3.40 -
3.80 -
2 64 —
2 42 —
0.28 
0.76 
1 74 
0 34

1.10 

1 37 
1,11
1 42
1 60
2 36 
2 92 
0.53 
1 64

0 53
1 57 
0 36 
0 71
2 08 
3.44 
3.70 
4 05 
2 80 
2.65 
0 24 
0.75 
1.95 
0.38

— 0.16 - 0.22
0.19 
0.15 
0.50 
0 10 
2.17 
0.82 

— 0.17
1.09 
0.32 I 
t.20 j

3.25 í 
1.47

0.17
0.15
0.33

2.20
0.86

1^08

0.82
1.40
3.48
1.49

.-.muci m.rizshint. és ti/skcniény 
(lan/és Társa vasöntöde és gépgyár
Gschwindt-félo s/etzgyár------------
Gyapjumnsó és híz. első rangy.----
Kereskedelmi testület épülete-------
K6sr.cn- s téglagyár íDraeehe)-------
Salgótarjáni kfisténbűnya-----------
Göztéglagyár, kőbányai--------------
Tégla és mészégető, újlaki ---------

ssraNemzetközi villamossá.i ti 
Nemzetközi waggon-k. ró.» 
Bimamurány-salgótarjáni—

'éle vasöntöde s guvgyar------
első magyar----------------------

oerieumzlnlő _________ _____________
Spndium és cs.ratlisztgyár__________
Szálloda részvény-társaság------------
Szállítási vállalat I. in.......... .. ..............

meaaSÄSaSfii» 8 L1“-
UvAntalvölgyi üveggyár r.-t. _____  BOO Hzlv.—

Dtolsó árkeletA hndanestí'km- és értéktőzsdehivataí^á^egyzései decemberig értékpapírok
188.-W

RÉSZ VÉNYEK,too kilógnám KülönféleÍOO kilogramm Minőé. F ajIrányzat ; Bankok
Angol-osztrák hank 
Budapesti bankegyes._ r.-tftrs.

F oj
lilt.SÜ 130.

56.
ma-ifiBudapesti kercsked. és iparb. r. 

Fiumei hitelbank —
35.—
43 50 
7.- 

55 50

B ti * «*■ W’
Bánsági _

Luczerna magyar
Oszf.8kétszer finomitott 

Repcze 
Pesti.

csendes

ziláld

csendes

lanyha

Heremag Morvát leszámítoló bank - 336 2.1 3311.75Magyar általános hitelbank—
Magyar jelzálog-hitelbank.—... 
Magyar jelzálog-hitelh. II. kih. id. o. 
Magyar leszámítoló és penzvaltobank 
Osztrák hitelintézet .. 
Osztrák-magyar bank

Bepczeolaj
Olajpogácsa
Disznózsír

149.75« frank 150.- 
108 7; 
317-2# 
9-'{.~ 
176.50 
860—

108-5(1li'á trk
Vidéki-------
M.Ialégensz. árum.sz. 
Városi fégensz.——•

, 3 darabos
Füstöli

117-Tiizavidéki
9 20—Szalonna
179 50

I. magyar iparbank—..——- 
Pesti magyar kereskedelmi bank — 
Sziszek i hitelbank.

Unio.-bank
Psstvidékl — 32.50 ' Ö3.10

Olvasztott —..—
Boszniai hordóban 1888.

zsákban 1888 (s
csendesSzilva it - 

12 75 
20.26

1J Biztosit; társulatok.
Bécsi biztosító társaság-—-—
Bécsi élet- és járadék-bizt. társaság 
Első magyar általános blzU tar». ... 
Fonciére pesti biztosító intézőtMagyar-franc/ia biztosító társas. , ar. M 
Pannónia viszontbiztosító tarsasag 300 

ej Gőzmalmok.
Concordia gőzmalom
Első budapesti---------
F.lsö pancsovni hengermalom 
Erzsébot-malo
Hengermalom---------------------- ,
Lujza-mnlom ----- 1

1 Ml) - 
238.— 
1450- 

82-60

tsiermn«' 20 75
Szerbiai hordóban 1888 

zsákban J 888 (” 9 80
12.75
20.—Bácskai 1225—

Magyarészakvidéki— Boszniaihordöokt.-nov 
zsákban 1889 u

Szerbiai hordó okt.-nov 
zsákban I88ttf

VI3
Szlavónia 1883 
Szerbiai

batáridő

too UlograoMinőségi
I g «di

hektoUterkIrányzat FGabona ő vagy uj Molnárok és sütők 
Pannónia 
Viktória

ij Közlekedési vállalatok. 
Adria. m. tengeri haj. r.-t._ 

Alfóld-ünmei .

— !j 70-72
takarmány 1 60—62
égetni való ! 62—64

Ssilf#
szilárd

Aradi és Csanádi ogvesült vasút - 
Barcs-pakraezi vasút reszvony-tirs. 
Bitaszék-dombovari

64—66
39-41

75
78

nélkül

sörfőzdéi
szilárd Szlavón, siept.-okt.1883 

Szerbiai 
Magyar la 
Szerbiai 
Boszniai 
behér la 
Vörös I

szilárdbatáridő— 

Gubáéi
másneműTengeri

Köles _
Káposzta-repcz#
Bánsági repcze csendes

lanyha

szilárd
lanyha

Borkő term.
Nyers--------- --
Sárga, csurgatot* 
Rozsnyói

tavaszra 32.—
120.—

Viaszk Szlavóniai--------
Szesz nyers osztalékon 
Szesz-éleszt

máj —jun. 
aug.—szept. 
Bpestszál.tavra 

őszre

Tengeri 12.75 13 —
15.50 16.—

tolsó árkelé 
ára

Ki" repcze
ÉRTÉKPAPÍROK

SHTÄKPAPIKOK ÉRTÉKPAPÍROK

I 362.-
J !l íor.*—
100 I' 157 50

10C0.
1362
420.—
260.—

1— Budapest-pécsi vasút r.-t---------------r I 19*'50 195‘
; — Bpest-Sxt-Lőrincz. helyt érdekli v.-r.-t. 1

értékpapírok

AllamaüössAU

blagy. kir. aranyjáradék adómentes^ioo^áoo, 1000—»— 4V*

« papirjáradék adómentes------------■ —rrr~ mi*
. 1869. keleti va sut államkötv. ?„.«
, 1873. « arany v. ezüstb. (elsobbs.) adom. a’/«
, 1876. • államkötvény aranyban—----------- - ? '•

1883. adóra. m. kir. áll. vasúti ki,les. ‘"»nyh. ‘d. chsm.
1889. évi 4V.%-os adóm. áll. vas. k. ezüstben id elismerve 4 ., ,j
Megy. k ir. nyeremény-kölcsön 100 frt ———------ —

• « 50 frt------------ ■- —-------
Tiszai és szegedi kölcsön-----------------------—-—rr;.-,—r-;;- V-*
M 4°'o adómentes Macyarorsz. fóldteherm. kötv. nJctgl. jc. y- * 1 
Magyar fóldtebermentesité.l kötvények

, « temcsi ...—— 5%
, « 1867. záradékkal... 5%

„ , « horvátországi — »°/e
. « erdélyi----------------s’ő

I 97.00
Ij 89.75

j! 112**75 
: 114:25 
1 95-25 
140.76 

i 140.76 
11127 50 

88.20

104*50
104.7

99.2(1 
100 25

113*50
114.75 
65*75

141.75 
141.75 
12-1.50

85.70

104.5,1
105-25

Magyar országos jelzálog úrbéri,«“Hsigkölvcnyok (looírt.) 5%
Kir.horv.-szlavonjelzálog róldváltsógkötvény (too I ) •
Szőlődézsmaváitsági kötvény (100 W) -—j-vtj-- 1
Magyar kár. kamatozó kincstári utalvány 6 hóra (looírt)—

Egyesi Uttáliaraadóság papírban máj.-nov-----------
•* , • fobr.—aug.-------—

- , ezüst kamat jan.—jui. —. —.
c , 44 apr.—okt.

Osztrák aranyjáradék adómentes
t papirjáradék adómentes —— ----- —v~r"—
. államadósság, kisorsold. 1854-k, 250 fr. p. P,

, , 1860-ki 100 frt « «
, 4 1864-ki 100 frt « •
, ■ 1864-ki 50 frt« «

A Umes-bégavölgyi vizszabályozó-társulat_
Pest város kölcsöne 1870-bol adómentes—
, , 4 1871-böl « .----- -—

Budapest főváros 1880-iki kölcsöne adómentes-
Szerbiai nyereraény-kiilcsön lát) friink --------------
Bévé város iivereménT-kölcson 1874-bol

98.75 1 09-25

39*50 10(1*—

86*25 
8CJ5 
86-7.' 
86 75 

108-2 
101. 
183-50 
no:
145
174.-
174.—

85*75 
85.75 
86.26 
86*25 

107 75 
100.50 
133*5(1 
139 25 
144.— 
173 
173.-

. w„% 
**/«,%

*Vie*/
___ *V

57 
.. 47 

57. 
57,

98. — 
101.- 
109.—

99. 
36.50 
145.-

104.-
100.26

, , , . . els. r.
Debreczen-haidunánási v. o. r.------
Déli vasul-------- -
Északkeleti vasút.
Erdélyi vasút----------------------
Győr-sopron-cbenfurti vasút------------
Kasaa-odorbcrgi vasút ------------------ -
Magyar-galicziai vasul------------------
M. ny. v. (8zékcofehéivár-győr-graczi) 
Mármarosi sóvasut r.-t. els. r. ...
N. -Klklnda-N.-Becskorek v.-u. els. r.
Osztrák-magyar államvasut--------- ar.
Pécs-baresi vasét--------- -------------------
Szamosvölgyi vasút t. ele. r, 
Szatmár-nagybanyai vasút öle. rkb.
Tiszavldóki vasut_._----- --------—
Taraczvölgyi vasút els. reszv. 1888. jut. ■ 
Osztrák dunagőzbajózási tarsasag™ ßi 
Pesti közúti vaspálya --—
. « • elv. jegy .

Takarékpénztárak. 
Budapesti III. kerületi 
Oiszágos központi
Pesti első hazai.......................
Egyesült Budaoest főváros-------
Magyar alt. takarékpénzlur r.-t..

/) Különféle vállalatok.

Általános waggon-kölcsünzö társaság
Erdélyi pinczo-egylet (Kolozsvárt)-----
Eszakraagyarorszagi e. köszenb. r.-t 
Fővárosi Gassiuo-kpület resz.v.-tara. 
Fraukliu-Társulat könyvnyomda _ 
Könyvnyomda «Athenaeum» .—_ 

Pesti könyvnyomda részveny-tars— 
Pallas irodalmi és nyomdai rt..-— ,

tniaivuiEiyi uyPKL'Yitr r.-v.
ZÁLOGLEVELEK. 

Magyar fóldhitclint. papiríirtík 5 %
* « € Z « ’C

• * ar. v. ez. 6 7,
« elzálogliank-------------------5'.,%
« . _________ 5 7.

l'IUtt. VtOL. AUl. I. I»’-»»».*«» -(gíll
Kisbirtokosok orsz. löldhitelmtézoto 6V,70 

« « « . 5 %
Osztrák-magyar bank o. í.--------- 47,7»

, • • « « «4CV,9vro 4 %
4 « « « « 60 évre * %

I pesti magyar kereskedelmi bank.. 6 %
« « ♦ 5Vj7„

• « « • 5 %
I . « « 4V,70
1 Pesti magy. kér. bank községi kötv. 4'/»7o 
! «Albma» takarék- és hitelintézet— 6 %

• « • — 5 %
! Nagyszeben földhitelintézet______ 5 %

--------- 5ty»%
______ (I 704 ált. takarékp. ltd M 5 7,

! NszebeniálL takarékp. 40 év v. f. 106f. 57« 
Temesvári első takrcfcnénztár________ 5%

i ' *.......
i Magy. jelzálogb. nyer. köles. kötv. * •/,

• 4 uyeromény-jegy —
I Osztr. földh.-lnt. dij kölcsön kötv. 3 */, 
1 « « kötv. nyerem, jegy
I Pesti hazai I takp e. kib. kötv__5 %
i ' e'l SOB ti's É (i íi C * '‘"0 

1 Az -Adria» magy. tenger hajózási i--tára. 
I Alföld-fiumei v. u. (v.-eszékf v.) 200 5 7«
; , 4 vasat 1874. kib.------ 5 7«

Budapesti közúti vasp.tira. részlet 5',',7«

I0C.7S
100.50
9C.75

119.—
103.— 
100.75 
99.75 
98.50 

102*— 
101.25 
101 60 

99*80 
93.80 

101.— 
101.—
99.75 

101.- 
101-
98 50 

101.—
101.75
103.75 
102.— 
102.— 
ICO-— 
3S"2i

110.60 
16.- 

108*25 
18.- 

100.— 
99*—

120 -
1 99.73 
j 39.75 
I 96.75 

96.75

101.25 
lUt—

97.25 
120.—
101*50 
100.35 

99 — 
102.60 
tOt .75 
102 26 
100.20 
100.20 
102.— 
102.—

100.25 
101.50 
102.—
99.—

101.50

102.50
100-50
98*75

ill-
18.—

109.25
20.—

10(1.50
09.50

I 100.50 
I 100.59

Utolsó árkelet
pénz I ára

100.-

1(1(1 - 
96-75 

100.25 
100.— 
I-.7.50 
116.- 
69.75

100 25
tot-—
100 25

Háttaszék-dombovár zákányl v— ,"'í' 57, 93.75
Budapesti lánczhid.........................— 101)6'', ! 103.50
Budapest-pécsi vasut_i________  ? I é’*, 69.5o
Déli vasút ... _______(iXVTVj márka 47,
DunagS/hajózáel társaság...... 10*l*2-;:j 4%

Északkeleti vaspálya --------------- '.Aj 6''«
(úri nyb.) í.VI F",

. . . -IM 67,
Lloyd ée tőzsde-épület__________ 1H 67, |
Magyar-galicziai vaspálya---------"<l r>"', í

II. kih. 2») 47, i
, . . _ ezÜK 47,

M.-ny. v. (sz.-feh.-győr-gráezi)------M 67,
Magyar nyug. v. 1874. kib---------- L' l 6%
M. v. elsőbbe, beruh, aranyb___ M 5'1,
, 4 , • • 1889 4',",

I. erdélyi vaspálya---------------------- y'Ö 67,
Györ-sopron tbenfurti vasat arany ?i‘ö 37, 
Kassa-odetbergi vasút esUstbeii.. 24) 67, 

(eperjes-tarn.) 6*.,
(osztr. vonal) 2' '1 ő"',

. (m. v) arany fv) 6"', 
Kassa-Odcrg. Els. rcsz.-kötv. 1889. tz. 4%

. 1*89. sr. 47, 113.- 
. . . oszt. vonal 1889. ez. 4°', 9.,.—

Os.-.lr.-magyar allamvaeut arany ?» I 
O.-ni. államv. 1883 kib. 4HÖ/2000 marka 47, ii 
O -m. államv. X. kih. 1885. _ 5C3 f™ * 1,165.-
Tiszavidéki vasnt -----------------------V«l 6% j| —■
Viktória gőzmalom eleöbbs kötv. Vili 5", , —■— 

M A G A N S () R S J E ü Y E IC.
Budavárosi sorsjegy-------------------------------- || »3 -
Keglevieh sorsjegy —------ ----------------------
A «Jó szív« egyesület sorsiegye-------------
M. sz. Korona orsz.-vörős kereszt egylet 
Nyer.-kötv. a bnest-lipótv. bazll. falep.—
Az olasz vörös kereszt egylet---------------
Osztrák hitelintézet--------- ----------------------
Osztrák vörös kereszt egylet----------------
Páiüy -omjn—-rk~-------------

Császári Királyi arany - vert)----------------
Császári királyi arany (kör.)----------------
Osztrák-magyar B forintos arany---------
20 frankos arany------------------------------- —
20 márka —

1100.60
1104 68
, 90 64

(tót:—

9950
100 50
101 — 
87 7'

101 75 
101 — 
118 511 
116 —
100 M

Kit 25
102 —
101 25

57.50

5.61 
5.5*3 
9.36 
9. 36

11.68
Török arany iira------------------------------------
Osztrák és magyar ezüst..............
Német birodalmi bankjegy WO markanyji

Váltók árfolyama (látra) k.láb
Német bankpiaczok 100 márka _ 4 %
Amsterdam 100 hollandi forintért a",»,
Brüsszel 100 frankért------------------- 3; j‘,
l».,tie inö frankért........ ........... ....... ••• 6
MaiteMe 100frankért ,
Svá ;1 pénzpliiezok KW frankért.. t",°0
Zürich UW trankért....................  a"-.,e
Loudon in font slorlmgert------------ 4 ;0
Szentpétervár !>*•' rubelért.. .
nL.z bankp l^oJm^nOuvf^iUt^

157.90 
i 97 50

58.10
97.75

46*70 I 45 90

46.6,1 
I 118.50

II 157.50

218.50 
473—

Magyar 47, aranyjáradék-------- -
« 57, papiriaradck---------
4 általános hitelbank . 
• penzv. és leszám. bank— 

Magyar jolzálogbauk 
Osztrák hitelintézet — 
Anglo-osztrák bank —
Állami vasút
Déli vasuk---------- ———*------------ -
Törlik birodalmi dohány------------
Rima-Murúny--------------------------—
47'oFöldl, kötelezvény------------——
Fiumei hitelbank-—-....—-——. 
1883. 4'., Áll. vasúti kölcsön— 
Villamossági részvények—

._ 317.-

Utoho urkelot ' , J*j

A mai déli tőzsdén l,a pén* * !e;alan' lecmac
•i*“ .. r k u i .- t

dadatolt
„szíiJLlitíisvíi66. ,i

4'7o magyar aranyjáradék____—
5% magyar papirjáradék ------ —
Magyar tiiteUiank . .,. _______—
Osztrák hitelbank  —
Osztrák-magyar államvasut ——
Leszámitoló-részvány__________ _
Jelzálog hitelbank részvény II k 
47, földtehermei t#ytéi k—

11889. dec.15.1! 100.70 
1889. dec.15. 97 85 

1,1889. dce.lű. —*-- 
!'i899. jun. 4

I 100.75 ! t 00*65 ! 10(1.80 
. V7 85

''lHSO dO'-.ló

~ _ Az osztrák-magyar "bank kamatlába^ vittóloa/áraitojásiiál záloíUgylotakiié! 5*/,

W iru.75 105*25 Bévé varos nveroine»iyKu»cu.. - ■— --------------- ■* —r----------- -—~~
azietvezetäsegs Kolczsvattt.

MOLL SEIDUTZ POR
Csak akkor valódi, h„aÄÄ

szorositott ezége látható.
Sikeres gyógyhatás makacs gyomor- és altest-tiajok- 

aál. gyomorgöroa, ayilk, gyomorégés, saebrokedes, 
májbajoh, vértolulás, aranyer es a legkillonlélébl)
eöi betegségeknél.

Egy eredeti doboz haszuálati utasítással 1 Irt.
Baktárak az ország minden jónevü gyógyszertáraiban.

Központi k/étküldési liely: 
jfOI.f» A., gyógyszerész é»c*.k. u«lv. »xftllitónAl 

Bécs, Stadt, Tuchlauben #.

27072- szám. Pályázati hirdetmény
sósHiVj horgany-hulladék és talpía-j elzőszegek iránt.
A St?

•250 ezer drb horganyzott jelzőszegre es

Valódinak elismert csakis a MÜLLEK J. L.-féle

r " B-= szappan
11Ű0I

200 ff (100 klg.) horgany-hulladékra............ .
lévén szükség, ezen mennyiségek szállításúnak biztosítása 
zéljábóí ezennel nyilvános pályázat hirdettetik.

Ezen anyagok a következő feltételek mellett szállitandók: 
1. A szállítás az alábbi táblázatban kitüntetett részletekben 

és határidőkben cszközlendő:

MOLL-FELE FRANCIA 
BORSZESZ ÉS SÓ

ha minden üvegen 
a védjegy és MOLLCsak akkor valódi,

aláírása látható.
Bedöraeöléenl sikeres használat köszvény, cstiz. 

mindennemű testfájdalmak és bénulásnál. _ .
Borogatás alakjában minden sérelem es sebnel, da­

ganatok, gyuladásoknál. Belsőleg vízzel vegyítve hirtelen 
rosszullél, hányás, kólika és hasmenésnél.

Egy üveg pontos utasítással 90 kr.
Raktárak minden magyar gyógytárakban és anyagkereskedésekben.

Központi szétküldés! lielys
MOLL A., gyógyszerén* és cs. k. udv. **ftÖU6 

Bécs, Stadt, Tn<*Iaaben 9. íloU
széitíllés naponta otánvéttel Két fl7esnél leveseim nem ttlieilk.

Határidő

Február 1-ig...............................
Február 1-től—Február végéig

Márczius 1-től—Márczius « 
Április 1-tői—Április «

Május 1-től—Május «
Junius 1-től—Junius «
Julius 1-től—Julius “
Augusztus 1-töl—Augusztus « 
Szeptember 1-töl—Szeptember «

Arany érem Pécs 1888.
Kárpáti mellszörp

ellen
mell- és tüdőbetegek résiére.

Ezen szörp mell- és torok-bajoknál, elnyálkásodás, re­
kedtség, idült hurut-inger és szamárkohogés, nehéz lélegzés, 
adővész, továbbá általános és gyomorgyengeségnél legjobb

A^elSrp^gyermekeknek is adható. — Egy nagy üveg

Ö?,80 Ezen pastitlák a ma-Kárpáti mellpastuiaK. gaSTátrántaiáiható
2vógyf^ek és gyökerekből készülnek s elősegítik a mell-

hálását. Egy doboz ára 25 kr.
r ■ ■__ _ *gi ■ _ _ Szintén kitűnő sikerrel hasz-páti melltea. náltatik a fentebb felsorolt

; betegségeknél Egy nagy csomag 40 kr, egy kis csomag
'"°VMótífminőségben kapható Kassán a készítőnél Molnfsr 

f.ipét gyógyszerésznél. .
Budapesten: Török József gyógyszerésznél kiraly-uteza U
Debreezenben: dr Rotshnek V. Emil, Szegeden: Barcsay 
Károly, Pécs: Sipőc István, S.-A.-Uihely: Buday Akos, 
FoMony: dr Adler R, Nyíregyházán: Lederer J., Eperjesen^

Összesen

q q (100 klg.)
(100 klg.) horgany 

sósav hulladék

H00

300
300
300
200

1400

ÍOO

100

ezer drb 
jelzöszcg

200

40
50

40
50

40
30

250

A februártól szeptember hó végéig átadandó sósav 
szállít

havi
részletei akként szállitandók be, hogy minden hó első felében 
íz a másik felében pedig */. része az ezen hóban szükséges 
sósav mennyiségnek érkezzéft Nagyvárad állomásra.

Az üzletvezetőség fentartja magának a jogot, hogy az egyes 
ajánlattevőknél tényleg biztosított anyagokból 25°/0-kal többet 
vacv kevesebbet vehessen át, mely esetben a szállító ezég 
ezen jog igénybevételéről 1890. évi július hó végéig fog érte-
sittetnL , ...

2. A szállítás bérmentve a m. kir. államvasutak központi 
hálózatának bármely egy vagy több állomására eszközölhető, 
miért is az ezen szállítási helyek az ajánlatokban pontosan
k*A szállítmány végleges minőségi és mennyiségi átvétele 

azonban Nagyvárad állomáson történik.
3. A m. kir. államvasutak kolozsvári üzletvezetősege csak 

a sósav tiszta súlyát fizeti, az edényeket és göngyoleteket 
nedia szállítónak bérmentve a feladási állomásra visszaküldi. 
y A kezelés alett • használhatlanná vált edények szállítónak 
az ajánlatban kiteendö, illetve megállapítandó egységi árak 
szerint fognak megtéríttetni.

Az ajánlati ár e szerint csupán tiszta súlyra vonatkoz­
ván, az ajánlatban mint egység 100 klg. ára jelölendő meg.

A vasúton való szállítás alatt kárbamenő sósav és edények 
csak akkor téríttetnek meg a szállítónak, ha a ezimzett által 
megindítandó viszkereseti eljárásnál kiderül, hogy a kár a 
szállitó vasul által térítendő meg.

4. Az átvett sósav edényei _ kiürítésük után a szállítónak
azonnal vissza fognak küldetni. ’ , ,

4a. A szállítandó sósav lehetőleg arzén- cs vasmentes s 
legalább 1.1706 fajsúlyú kell, hogy legyen. ..

Könnyebb fajsúlyú sósav nem fog átvétetni es száUito tar­
tozik a visezautasitott sósav szólásánál felmerült összes

■íb. A horganyzott talpfujelző szegek 65 mm. hosszúság­
ban szállitandók, fejeik pontosan az ajánlati minta hátlapjait 
levő vázlatrajz szerint készítendők cl.

A 10 mm. nagyságú évszámbetük 1 mm. mélyen vésen-

1000 drb jelző szeg tiszta súlya körülbelül 20—22 klg. lc-

8yUa a szállító könnyebb szegeket kívánna szállítani, akkor 
ajánlatával együtt 10 drb mintaszeg beküldendő.

4c. A horganyhulladék minden idegen alkatrészektől, kü­
lönösen pedig vasdaraboktól és vaspléhtől ment legyen.

Oly horganyhulladék, mely mázolva, lakirozva vagy hasonló 
módon tiszláttan, csakis 3% levonásával fog átvétetni.

5. Azon ajánlók, kik Magyarországon gyártott sósavat
ajánlanak, a szállítmány eredetét azon hazai kereskedelmi es 
iparkamara által tartoznak igazolni, melynek kerületében a 
gyártási hely fekszik. .

Hazai gyártmányú jelző szegek gyanánt csak azok fognak 
tekintetni, melyek magukon, vagy csomagolási edényeiken 
belajstromozott hazai védjegygyei lesznek ellátva.

6. A szállítás egyebekben a m. kir. államvasutak részere 
érvényes 24722/887. sz. alatti «általános anyagszállítási fel­
tételek» alapján eszközlendő.

Ezen szállítási feltételek az alóliiotl üzletvezetdség hivata­
lában megtekinthetők, vagy posta utján a m. kir. államvas­
utak budapesti nyomtatványtárától megszerezhetők.

Mindegyik ajánlóról feltételeztelik, hogy a fentebb említett 
tételeket ismeri és azokat egész terjedelmében elfogadja.

7. Ajánlati minták a m. kir. államvasutak kolozsvári uz- 
letvezetőségénél kaphatók, vagy onnan posta utján kérhetők.

Mindegyik szállitó köteles a m. kir. államvasutak nem 
nyugdijképes személyzete javára létesített külön segélyalap­
hoz, a szállításai után érdembe hozott összegek egy tized 
százalékával (minden 100 frt után 10 kr.) hozzájárulni, mely 
járulék a kifizetés alkalmával egyszerűen levonatik.

9. Az 60 kros magyar bélyeggel ellátott és bepecsételt
ajánlatok következő külczimmel: «Magy. kir. éUamvautak 
üzletvezetősége» Kolozsvárit. — Ajánlat talpfatelitö 
anyagok szállítására a 27072. I. c-1889. számhoz — 1889. 
évi deczember hó 80-án déli 12 óráig a kolozsvári üzletve- 
zetőség általános osztálya főnökéhez benyújtandók, vagy posta 
utján Beküldendők. „ , ,

10. Bánatpénzképen az ajánlott mennyiség értékének 5%-a 
készpénzben, vagy állami letétekre alkalmas értékpapírokban, 
folyó évi deczember hó 29-én déli 12 óráig, a kolozsvári üz-

darabja 15 kr., 3 darab 40 kr., 6 darab 80 kr., 12 darab 1 frt 50 kr.

MÜLLER J. ÜíBií BUDAPESTEN
raktár: Koronaberczeg-ntcza 2. — Gyár: Rottenbiller-ntcza 36.Gyári

Vendéglős kerestetik.
A tisza-roffi «Zöldfához., ezimzett nagyvctidéglöbe egy ven­

déglős kerestetik. Betöltendő 1890. évi január lejére. 
Pályázók ajánlkozhatnak Gittok József urnái Tisea-Roffon.

letvezetőség gyüjtőpénztáránál leteendő.
‘ ajánlatban a megtörtént letétel megemlítendő,Az ajánlatván'a megtörtént letétel megemlítendő, az arról 

nyert elismeivény azonban nem csatolandó az ajánlathoz.
11. Az ajánlatot az egyes anyagok egész kiíróit mennyi­

ségére vagy annak tetszés szerinti részletére lehet tenni.
12. A Tennebbi feltételektől eltérő ajánlatok, továbbá olya­

nok, melyek nem a kitűzött határidőben érkeznek, vagy táv­
iratilag tétetnek, nemkülönben azok, melyekre nézve az elő­
irt bánatpénz le nem tétetett, figyelembe vétetni nem fognak.

13. A m. kir. államvasutak részére határozottan fonntarta- 
tik a jog, hogy az ajánlatok között, minden tekintet nélkül 
az árra és feltételekre, szabadon választhasson, továbbá, 
hogy az ajánlott mennyiségből tetszés szerinti részmenn 
szállítását is átengedhesse az esetben, ha az ajánlat vi 
san nem az egész mennyiség szállításának elnyerése é 
kötése mellett tétetett és végre, hogy a czél elérésére más 
irányú • intézkedést is tehessen.

Kisvár, t9ß9, npyeroier bó 27-én.

Ia rejtélybetegekel és üdülőket táplálni anekul 
hogy azok gyomrát megterhelnénk, ezen nagy­
becsű tápszer által tökéletesen megvan oldva. 
Ez boros-poharankint, tiz gramm, tökéletesen 
megemészthető, azonosuló s minden megcmész.t- 
hetlen részektől ment, pepsinben oldott marlta- 
hust tartalmaz. Erősítő hatással bír mindenféle 
gyomor-, máj-, éa bólbáutalmalinál az 

emóaztóai zavaroknál, rósz szájíz, vórszegónyaóg 
és elerőtlenedésnél, melyek daganatok, rákbajok, yer- 
has, láz és ezukorsár által idéztettek elő; azonfelül mind­
azon esetekben, hol szükségesnek mutatkozik a betegek 
vagv sorvadásban szenvedők táplálása, s azok elgyen­
gült erejének valamely erősítő szer által való istápolasa, 
mit a huskivonatoknál, a concentrált buslénél vagy a 
nveis húsnál hasztalan keresnénk. A Chapoteant-féle 
bor egyike a legjobb tápszereknek az öreg ősz emberek 
és a nyermekeknek, ez növeli a szoptatós-dajkák top­
képességét _ . __ . 11J2l

Ara 2 pb 60 kr. „
Raktár: Fárte. 8. rue Vivienne. 

Bmtopesten* TÖRÖK JÓZSEF gyógyszerész 
nél, klrüly-utezn 12.

A KINCSEK KINCSE.
A népszerű útmutató, a nemi betegnek és ezek észezjrU keielésehoz 

czimü könyv már is 4>ik kiadásban megjelent. Irta:
Dr. GABAI ANTAL

sebész-, szem- óa szülész-tudor, v. cs. k. osztály Borv.

28106/1889. sz.

Ajánlati verseny-hirdetés.
Szegőd sz. kir. város közönsége 283'1889. sz. közgyűlési 

határozata által a m. kir. államkincstártól kizárólagos ital­
mérési jogoslulság mellett kibérelt pálinka italmcréri 
jövedéket a város bel- (körtöltés közt) és Új-Szeged egcsz 
területén a megszerzett kizárólagos jog átengedése mellett a 
szerződési feltételek értelmében albérlet utján ki ványait hasz­
nosítani, ennek 1890. évi január hó 1-től 1892. év végéig 
Ierjedő időre leendő biztosítása iránt a javadalmi tanácsi 
ügyosztályban f. évi dccecmbcz* hó 14-én d. c. 10 órakor 
közgyűlési jóváhagyás fönntartása mellett zűrt ajánlati ver­
seny fog tartatni, mit ugyanekkor nyílt szóbeli árlejtés fog 
megelőzni. , ■ . ■

A kellő bélyeggel ellátóit zárt ajánlatok a városi tanácsi 
iktatóba deczember 14-ik napjának d. e. 10 óráig 
nyújtandók he s abban kijelentendő, hogy ajánlattevő a szer­
ződési feltételeket ismeri s azoknak magát aláveti.

Az ajánlati levélhez 1500 lit melléklendő, vagy ehelyett az 
a házi pénztári letéti hivatalban is elhelyezhető, mely eset­
ben az erről nyerendő nyugta lesz az ajánlati levélhez be­
csatolandó.

A bánatpénz készpénzen kívül lehet takarekpénztan betel: 
könyv, vagy elfogadható értékpapír.

Végül niegérintotik, hogy a versenynél az ajánlattevőnek 
anyagi viszonya és személyes megbízhatósága is tekintetbe 
fog vétetni. • ,,, ,

A szerződési feltételek a hivatalos orakbau f. évi deczember 
10-től fiüombory Antal tanácsnoknál bármikor megtekinthetők.

Kelt Szeged sz. kir. város tanácsának 1889. évi deczember 
bő 7-én tartott üléséből. 11177

Pálfy Ferencz, polgármester.

Ax ifálepv&i$p$ép,

A könyv volt ára 3 frt 60 kr., XUOBt CSak 90 kr. 
A könyv tartalmai I. Az ivarszervek leírása. - II. A nemi élet 
ébredése. — III. Az önfertözéa és ez éjjeli magömlésok. - IV. A huyv- 
c«6takár (tripper) éa huncsöszOkületek. — A V. bntakór (syr-hilie).
VI. Fehérfolyás. — VU.ElnengOlt férfierS. — Vili. N61 magialanság.

IX Az ivarszervek megbetegedésének fdtenyezfijo a proetituczlé.
A könyv kapható: El SÍ EB «. UtinyvUeref-kCcIÓiiéhení 
Budapest, Andrássy-ut 49, vagy a szerzőnél Dr. BABAI AkTAL-uil 
Budapest, Kigió-ute» 1. — A könyv jól bccsomsgolva lesz olküldvo 
1 írt beküldése mellett bérmentve, vagy 80 kr utánvét mellett..

■r* A könyvben felsorolt betegségek ellen a ezeroö Dr. GABAI 
aStal rendel hzponta d. e. 10 órától egész délután * éráig, este 
7—8 óráig lakásán KJgyó-nttáa 1, szám. 18030

A budapesti és bécsi Uutotuiliérltdsnlcban, valamint Wdmoe
haümnetredntl nyert MtapasrtaXat folytan, esen nreostndor leg- 

mclci/cbben ajánlható.

Titkos betegségeket,
iSKwÄSSfltr1*--“--®:--—'“»ÍS35Snyeie «sroxgu» fértterót, mafSmWsskst, Önfbelfct** 
USw ntobujnlt, nőknél fsMrfelyAii, belecskendezea nélkül óe bár­
mely ■**bajokat,a legmakacsabb b6rbe«^«<e*ke^(ralamiMvju- 
kori bűnök következlében beállóit Ide«* ée ennek utókövetkMmonyet a

Or. KAJDACSY
volt cs. hír. esredorvos.

Lakás: Budapest, V„ Váczi-körut 4. sz. Lem 
bejárat a jépcsőnél. .

Rendel iun—a órák. este 7—6 óráig; DÖkoek «. na. Csrtuwaa
lön be-ée kflérat - MlOn * 

vtiazzoltattk ée i t lesz. 12 Ji
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8 EGYETÉRTÉS, SZERDA, DECZEMBER 11. 1889
Ezen hirdetési rovatban minden esű
egyszeri Beiktatása kOzOnságes petit 
betűkből 2 krral, e compact betOk- 
Dfll szedve 4• kralozárral fizetendő.

Minden hirdetésre felvllágoslt&at 
a kiadóhivatal Ingyen. Czlmmel eilft* 

tott hirdetések minden kOxIése után 
még 30 kr. bélyegilleték Is f Ize tends«

;oJ

hnomato

dm
Ah».

DOBOZOSKÉNT jf*t
R1GLER JÓZSEF EDE 
liYélborllüi és paplmemú-gyál 
Budapest. 

Shohält mindin papirüzlalbetfc.

lozarrai nzetenao. ____________ • _______________________________________________ —--------------------------------------------------------------- —------ ----------- , . , , , , , .
Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levólbélyeg vagy levelezőlap beküldetik. es a hirdetés alatt
-----------Z77~.—TTL._____ TT—Csak vaiődi Batárd- r: 7.------ ---- ;— Középkorú nő, QktStáS.

álló szám közöltetik.

elAsI Köilöny IV. évfolyamá­
ban. Legolcsóbb és legmegbizha- 
tóbb hiteles sorsolási értesíts. 
Ezen lap bavonkint 2—4-szct je­
lenik meg, a bel- é* ktliréldi 
eorelegyek lissásairtl, 

ngvszintén a föl sem vett 
nyereményekről es hátra­
lékokról hQ és pontos kinin- 

tatást közöl.
Előfizetési ára egész évre
mC* csak 1 frt. *90
Dj előfizetők a lapot uj évig innen 
éa bérmentve kapják megküldve. 

HnUtvknyszkmekst ingyen.

beimel LAJOS
bank-üzlete 11710 

a Sirtellii KDtllsy tiittkintala.

BUDAPEST. tcecsKeaéli-ntcia 6. sz

IMtéMiiyve
a legelteijedtebb 

hazai és küliöldi kártyajáté­
kok leírása, a hamis játék, 
a roulette, hazárdjátékok 8 
játékbarlangok leírásával, a 
kártyabüvészkedéssel, a kár­
tyajátékok történetével és 
kártyamüszavak szótárával 

bővítve szerkesztette
Parlaghy Kálmán.

Előszóval ellátta 
Zfömős bngaozl és domb szögi 

Mokány Bérezi.
Számos képpel.

Ára atöbbmiitt200lapra 
téri edS miinek fűzve 1.40, 

diszkőtésben 1.80 
Az összegnek előre való be­

küldése esetén 10 kr. portó 
melléklendő, mire a mü bér­
mentve küldetik meg. Megren­
delések utánvétellel is eszkö­
zöltetnek.

E mü a lőráros legtekinté­
lyesebb kártyásainak közre­
működésével akként lett szer­
kesztve, hogy a gyakorlott 
kártyások ép úgy használ­
hassák mint a kezdők, casi- 
nók és kávéházakban ép oly 
nélkülözhetlen legyen, mint 
a családok köróbdn. 12136 

Megjelent és kapható :'

LAMPEL RÓBERT(MwrP.ísSái)
könyvkereskedésében

Bndapest, AndrAssy-ut 21.

Unatkozó
vidéki fiatal nő, müveit és ko­
moly fővárosi urakkal óhajt 
levelezni. Levelek «Szellem» 
czim alatt a kiadóhivatalba 
intézendők 5838

Eladás.
Használt és aj

pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kapha­
tók a bécsi pénzszekrény gyári
raktár Budapest, V., Bál- 
vány-uteza 6. sz. 11842

Galosnit
(gunmii sárczipők) 

legjobb minűeécben ojánl
MOLNÁR VILMOS

keztyUs 12173
Budapest. VII.. Károlr-kőnit 19. szám.

Nansuk.
1 franczia battist-chiffon ren­
des ár 1 forint 20 kr, most 
55 kr mtrje ; mintául 5 mtr is 
küldetik, 92 centiméter széles; 
továbbá tiszta ezérna-damaszt- 
teritékek, 6 személyre most 
3 frt 60 kr, 12 személyre 7 frt 
20 kr; varrás nélküli lepedők 
drbja 1 frt 20 kr. Földváry J. 
vászon-kereskedésében város­
háztér 9. sz. Ádám és Eber- 
ling mellett. — Alapitfatott 
1873-ban. 11935

Csak valódi

apaságoktól
levetett, legjobb karban levő 
legfinomabb úri 6a gyermek- 
ruhák legolcsóbban kapha­
tók IV. kér., Egyetemtór 5. az. 
az udvarban első bolt. Ugyan­
ott ruhakölcaönző Intézet.

Trencséni
___________________________ borovicska, legkitűnőbb tér-

Vízmentes ponyvák ‘SK
..................... " " ' üvegbe, vagy hordócskákba

töltve 6 litertől felfelé; úgy
minden tetsző nagyságban, fe­
hér, fekete vagy sárgák, 5^%-al 
olcsóbban, mint bárhol adat­
nak, kölosönképen is, még 
pedig fölötte jutányos fel­

tételek mellett kaphatók.
Zsákok
mindennemű terményekhez, 
újak, egy éz többször hasz­
náltak, csodálatos olcsó áron

NAGEL ADOLF-MI
Budapest. Arany,János-nicza 10. uta

Korcsolyázók
figyelmébe!

Bokábani ficzamodást és 
oldalcsuklást gátló szíjazat 
Rohonczy szabadalma ára 

1 frt 40 kr.
Kapható Hnzella M.
váczi-utcza 1. szám és
Kertész Tódornál
Dorottya-utcza, kiknél is- 
méleladók árleengedésben 
részesülnek. 12092

Batárd-
keosl, 4 személyre, még jó 
karban, jutányos áron eladó. 
Czim a Kiadóhivatalban. 5833

szinte friss sonka, finom izü, 
kilónként 80 krojezárért, kár­
páti juhtnré, zsíros, 5 kilós 
bőáönyökben 2 frt 50 krért 
posta utánvéttel. Kapható Bé­
rese Jánosnál, Trenosén- 
Báan. 6834

fácskákat
(diszitésre legalkalm asabb)gyö- 
nyőrü megválogatott formás 
alakúak és pedig:
1 drb 3 méteres magas leg­

szebb szabályos szép alakú
fenyő-fácska..................... 1.50

1 darab 2 méteres fenyő-
fácska ............................. 1-20

1 darab 1 méteres fenyő-
fácska ................................ 80

a legügyesebb csomagolás mel­
lett pósta utánvéttel bárhová 
ajánl s a deozember 20-ig 
beérkező megrendelése­
ket nyomban foganato­
sítja TÓTH KÁLMÁN, 
szepességi termények telep 
Szepes-Szombat.- lglol

Zsebkendőket
valamint mindennemű v6- 
szon&rokat elismert jó 
minőségben küld olcsó ára­
kon Veitb Alajos vászon 
áru-gyára Qralloh (Cseh­
ország). Alapítva 1810-ben
in« Állapok tirána ra lágyén.

Minűeu YersenyÉs manzat fölött áuaiialc
az 1888-bnn es. és kir. állam- 
díjjal 1889-ben nagy érem­

mel kitüntetett

a lesjobb
rnh^w-gé

Legolcsóbban

Gärtner és Knopf
12039 gyárából:

Bécs, Penzing, Poststrasse 36.

Alkalmazást keres.
Intelligens

független nő, róm. kath. 
31 eves, keres egy jó módú 
urat, ki őt megsajnálná és 
magához venné, akár pusz­
tára, akár falura; hol mint 
gnzdasszony szerepelne. Házi 
teendőkben, főzésben, kézi 
munkákban, zongorában jár­
tás. Czime a kiadóhivatalban.

6836

Középkorú nő,
hivatalnok özvegye, anyátlan 
gyermekek mellé bonnenak, 
vagy ápolónőnek, éltesebb úr­
hoz szerény feltételek mellett 
gazdasazonynak ajánlkozik. Jó 
Bizonyítványai vannak. Czime 
a kiadóhivatalban. 5817

Gépkezelő,
ki gép- és épületletlaki 
gőzmalomban, vagy úri 
ban megfelelő állást

Zongora tanításért
egy angol nyelvmester anya­
nyelvében oktatást ad egy 
hölgynek. Czim a kiadóhiva­
talban. 5003

atos is: 
uradalom-

... ........_0____ ____ keres.
Czim a kiadóhivatalban. 6835

Alkalmazást nyer.

A belvárosban
vagy ahoz közel kerestetik első 
emeleti utezai szoba ellátás­
sal havi 70 forintért. Czim a 
kiadóliivaalhan. 5828

Kitűnő czimbalomtanitó
még nehány órával rendelke­
zik. Czime a kiadóban. 5782

Bérlőtárs
kerestetik 8000 forint tökével 
egy jövedelmező bérlethez So­
mogyba. A tőke, úgy annak 
8%-éka biztosittatik. Czim a 
kiadóhivatalban. 5829

Fiatal csinos
jó családból való keresztény 
leány kerestetik egy növen­
dék leányka mellé vidéki úri 
családhoz, 10 frt havi, esetleg 
érdeméhez képest magasabb 
fizetés, teljes ellátás, család­
taghoz illő bánásmód mellett 
társnőnek. Az illetőnek gazda- 
asszonykodási teendőkben,sza­
básban, varrásban is kellő jár­
tassággal kell bírnia. Ajánl- 
kozáshoz arczkép melléklendő. 
Czim a kiadóhivatalban. 5818

Nevelőnőket,
nevelőket, gyermek-ker- 
tósznöket, minden nemzet­
beli bonne-okat lelkiismere 
lesen ajánl és keresSchwarzné 
Spiegel Lujza intézete Bu­
dapest Andrássy-ut 88. ez.

12119

Segéd
(keresztény) fűszer- és cse­
mege üzletbe azonnal felvé­
tetik. Bővebbet a kiadóhiva­
talban. 5823

Égy fiatal
okleveles néptanító pusz­
tára azonnal felvétetik. Bő­
vebbet a kiadóhivatal. 5837

Különféle.
GOLDFINGER GÁBOR

gabona, termény és gyapjú 
1 bizományi üzlet

Budapest, IV., Mária Valcria-utcza 3. sz.
Közvetít mindenféle e szakba 

vágó czikkek eladását, uradal­
maktól, gazdaságoktól és föld­
birtokosoktól. Legnagyobb 
raktár gazdasági szük­
ségletekben a legolcsóbb 
árak mellett. Levélbeni meg­
keresésekre rögtön válaszol- 
tátik. Minták bérmentve. 12196

GUMMI
én lialhályaK finomságra nézve 
minden létezőt felülmúló, tuczatja 
2,3,4, 5 & G forint. Uapotles, 
amerikai (rövid) I forint NŐI 
szivacsok 4 Irt. nöl dv- 
szerek, itJ«lonsrt|c2 fitSOkrórt 
megküldi utánvétellel, titoktar­
tás mellett a i>drl»i gumiul 

áruk ügyniikaig»

Pollitzer Mór,
Budapest, Deák-Pertnrz nteza 10. 
Az egyedüli képviselőség Magyar- 
ország részére. — Minden meg­
rendeléshez egy kimerítő árjegyzék 

mollékeltetik. 11920

Ki lenne
az a jó barát, a ki egy intél« 
ligens fiatal csinos nőt pilla- 
natnyi pénzzavaróból 150 írttal 
kisegítene, visszafizetés meg­
beszélés utján. Czim a kiadó­
hivatalban._____ 6832

I Az önsegély
hü tanácsadó mindama sze­
rencsétlenek számára, a kik

Sukori könnyelműségük folv- 
n erőik hanyatlását érzik. 
Haszonnalolvashatjákt >vábbá 

az idegességben, szívdobogás­
ban,nehéz emésztésben,arany­
érben szenvedők is. E könyv 
évenkint szereknek adja visz. 
sza az erőt é egészséget. 
Kapható beküldött 1 forintért 
vagy utánvétellel Or. L. Ernst 
hasonsxenvi orvosnál, Wien, 
Gisellastrasse 11. A könyv bo­
rítékba zárva küldetik i-----

SORSJEGYEKRE

ÉRTÉKPAPÍROKRA
(visszafizethető tetszés 
szerinti kisebb részié- 
lekben Is) bármily ősz- 

szeget igen olcsón sd

KOYARY ÁRUIK
bank- éa vilié üzlete 

hatvani-utca» 4. es, 
Dreher-fila palik.

______________ _______________11343

MAGYAR LEIIKON
az leyeteraes ismer'leit encyUowdiiia.
16 kitel szöveg és 1 kittet (160) kép- 

melléklet.
Ára fűtve 48 frt, kötve 64 frt.

Kapható a PALLAS irodalmi és 
nyomd, r.-táre.iság kiadóhivatalában.

MÁT, ELFER ÉS ADLER
bank- és váltó-üzlete

Fürdő-utcza 6. BUDAPESTEN Fürdő-utcza 6.
ajánlkozik értékpapírok, érezpénxek és érezértékek (valuta) 
vételére és eladására; elvállal megbízásokat a budapesti és 
külföldi tőzsdék számára a legkulánsabb feltételek mellett. 
Kívánatra készségesen szolgál szóbeli vagy Írásbeli felvilá­

gosítással. 11840
Telefon-összeköttetés 99. sz. - Sflrgöny czim: MAYBndapest, Fttrdö-ntcza.

500 ARANYAT
adok annak, ki a

KOTHE-FOGVIZ 31
egy üvegének — ára 37 kr. — elhasználása után fogfájás­

ról panaszkodik, vagy szája bűzös marad.
KOTH E-FO GPOR
kitűnő és gyorsan ható fogtisztitó szer, egy
doboz ára 30 kr. — Kitűnő, lágy és kemény fogkefék 

30 és 50 krért ajánltatnak. 11384
Csali ezen véd(jegygyel el­
látott üvegek valódiak. Ha- 
misitfisolctól óvakodni kell.

Budapesten TÖRÖK JÓZSEF gyógyszertárában Mly-ntcza 12.

Épen most jelent meg
a Pallas irod. és nyomdai részvénytársaság könyvkiadóhivatalában

¥

BIZONYÍTVÁNY
UJONCZOZÁSIFELSZÖLAMLÁSI ÜGYBEN

a m. k. honu. miniszt. Sr számú rendelete szerint
Egy iv ára 2 kr.

WATEBBÜBY-
__ Remontoir zsebóra------------------á 6.50
^Remontoir chronometer----------  « 9.25

I Remontoir nebóra perczmutatóval --------- « 11.—

Remontoir női zsebóra---------------  « 11.—

Ébresztő órák kinti árkai.
A világ’ legjobb órái.
Tokjaik álanyezilstbSl, mindig fehérek 
maradnak; járásuk pontos, szerkeze­

tek tartós, külsejük csinos. 9997

3 évi kezességgel adatnak el
__ a magyarországi főraktár és javítóműhely által:

HOTTELMANN Ä. Budapesten
főraktár: I fióküzlet:

V., véoai-körut 28/A. az. a. | IV., Koronaherczeg-u. 5.
Nagy választékos raktáriapán és china-árukban.

Kitűnő téa.
Miután a múlt évi májusban hozatott «Waterbury»-rem.- 

zsébóra ez ideig a czélnak tökéletesen megfelelt, felkérem, 
szíveskedjék újból postai utánvét mellett egy darab «Water- 
buryn-remontoir-ebronometert 9 frt 25 krért küldeni, tisztelet­
tel Zalabér, 1889. junius 29-én. Koaary Aurél, földbirtokos.

mGYEM
<■ bérmentve küldöm kívánatra 200 ké­
pet tartalmazó árjegyzékemet. Leveleket 

kérek

SCHWA RC Z A.
fehérnemű és nyakkendő gyárához

Budapest, Nagymező-utcza 14.
Kicsinyben! eladás gyári árban. 12185

1 darab finom crcton v. oxford ine 1 frt 25 kr.
1 « i piqnet iné___________ 1 « 50 »
1 « « feliér iné----------------------- l « 50 <
1 • « eallór --------------------— • 15 *
X « . Jäger ine--------------------- 1 » $25 «
1 . « vászon 0,1*6 nadráe 1 « — «
1 < « vászon zsebkendő... — « 20 .
I • selyem nyakkendő..............— — « 20 <
1 < selyem broc&t kendő..........- 1 » — «
X • vadász kalap ______________ 1 « IÍO «
X • esernyő.:................................—... 1 • 20 «
1 pár téli kötött harisnya -----—------— » 25 «

Földhitel igérvénynyel . . .
Húzás már deczember hó 15-én.

Cs. és kir. államsorsjegygyel
Húzás már deczember hó 30-án.

A két darab összesen csak

miaisBierot i "b~

1.50

2.—
3.50 
3 frt.'
1.80
4.80
9.25

HAAS FÜLÖP ES FIAI]
B-ETDAPESTE1T.

Ajánlják dústartalmú raktárukat a legújabb

BÚTORSZÖVETEKBEN
gobelin, velour, asztal- és ágyteritöh, flanelltakarók, függönyök, portlórek gobelinből, ehenilla, | 
tunls, túrkesetán, színes, fehér, oróme csipke- és Stoors-függönyök.

Arczkópek fényképek után.
Olajfestés vagy czeruzaraja, mint

Kitűnő művészi Ki-itel. Hasonlatosság garantirozva.

Több mint 1000 elismerő nyilatkozat a társadalom minden rétegéből.
Képkeretek dús választékban.

Árjegyzékek ingyen és bérmentve. 11844

BONDY B. Budapest, Andrássy-ut 31. sz.
Smyrna, valódi keleti, persa, súmaksz, ágy-, pamlag-, futó-szőnyeg, angora-bör, cocos-szönyeg, gyékény,
Silk-m ................................................................... ............... ..............................-mohair, Axminster- és gobelin-divántakarók

olcsóbb gyári árak mellett.
legnagyobb választékban, leg-

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatal­
ban, IV., kecskéméti-nteza 6. sz. alatt.

[INGYEN?
küld kívánatra bárkinek

mutatvány számot!
a «Magyar Merem» kiadóhivatala Budapest, hat.-ani- 

. utcza 17. sz., melyből mindenki meggyőződést szerez-. 
I bet magának arról, hogy a XII-ik évfolyamban meg- 
I jelenő és a nméltóságu m.. ktr. bel- és közoktatási 
1 minisztérium által az ö szes közhatóságok figyelmébe 

ajánlott

„MAGYAR MERCUR“
j czimü hiteles magyar-német sorsolási értesítő és 

pénzügyi szaklap

a legjobb, legpontosabb
és 12183

legtartalmasabb szaklap
I (évenkint csak 2 forintért, uj előfizetőknek a lapot 

újévig ingyen)
I és minden tekintetben felülmúlja a monarchia 
] összes hasonló sorsolási közlönyeit, melyek nem egye- 
I bek haszontalan papirszcleteknél, melyekre hibás és 
' megbízhatatlan számok vannak nyomtatva.

A budapesti

ii és írtak részrí
(Andrássy-ut 6.) elfogad

betéteket
a legelőnyösebb visszafizetések feltétele mellett, és 4u/0-kal 
minden levonás nélkül kamatoztatja. A személyi hücl- 
egylctnél 10,000 fi'tig a tárcza-hitelegylctnól pediglóOOO írtig,

ölesön ó
Értékpapírokra előlegeket ad.

e

Nagy raktár papir-kárpitokban
a, legolcsóbbtól a, legfinomabb minőségig.

a

Bécs „Hotel Iétropole“|
Rlagstrasee. Frász Jozefe-QusL 

PF* Első rangú nagy szálloda. *91
100 szoba is terem (1 írttól feljebb) ■zemóly-feUmsó, ol^1 óterem min

páhandvarban. Hoezzabb Idei tartózkodói raeUett mérzékelt Arak.
11746 NJPKIHISK, £4 Igazgató.

Áódil

TV/HrrW küldetik a ,,MAGTÁR MERCXJB* ÁNu X XiH Miéin »ersoiftet lap mlUteiee aereolftel lap mluden zner- 
fr rendelőnek újévit. 12040

LORY J. bank- és váltóháza
A »Magyar Mercur» kiadóhivatala 

k Budapesten, IV., Matvani-utcza 17. 
y A «Magyar Mercur»
W fél évre csak 1 frt. 31

A legcxélszerübb

karácsonyi ajándékok I
Óriási áruraktáromnak kényszeritett 

feloszlatása következtében czipő, kalap 
és úri divat-czikkek áruimat csaknem 
hihetetlen árakon elárusítom
Téli árukat 50 %-al a gyári árakon alul.

Azért ezen a maga nemében egyedül álló alkalmat senki 
el ne mulassza hasonló szükségletét beszerezni. 12126

Minden bővebbbet tartalmaz az én képekkel 
bőven ellátott árjegyzékem, melyet ingyen, 
bérmentve küldök. — Vidéki megrendelések 
pontosan teljesittetnek, meg nem felelő tár­

gyakért a pénz visszaszolgál tátik.

AGULÁR D.
■ni-M 1. szál és Deáí-tér 6. szám.

részvény-társaság 
V,, József-tér 8, sz.

(Befizetett részvénytőke 1 millió forint)
mától további intézkedésig elfogad takarékkönyvecskékre

betéteket 4l|2°|0-na
még pedig: 600 frtig 8 napi felmondással
nagyobb öesseget 30 „ „

A kamatadó az intézet által fizettetik. 12112

OÁ
ax eeditf* sna0Yat fl&mfa&Ahl eßfeauCiA -
w tuÁáöá&ct Atu&a. Cvcaáíja,

SCa.u>fyi 'Syőxfly
t paptdUtuk/Áiee íbiuLipfM,

Qxrtíyaruica. tO^x.
JJht>

A PALLAS
irodalmi és nyomdai részvény- 
társaság kiadásában (Budapest, 
V. kecskeméti utcza 6) meg­
jelent és ugyanott, valamint 
minden könyvkereskedésben 

kapható:

PETELEI ISTVÁN

AZ ÉN DTCZÁM
Elbeszélések. I kötet.

Ára fűzűé 1 forint 80 kr.

W tag

!!Legolcsóbb karácsonyi ajándék!!
»•'Monochord'®«

JiYON VÁROSÁHOZ1
Károly-körut 2. szám BUDAPEST, Hatvani-utcza sarkán.

Szőnyegek, takarók, függönyök, bútorszövetek, 
asztal-teritök, kocsi-takarók, smyrna-portierek, 

matracz-gradl legnagyobb raktára.
IMint alkalmi vételt ajánlja.

4 méter hosszú csikós Tunis függöny 1 darab ............................................ l.TO

Mén-ló eladás.
Gróf Károlyi Gyula ő nagyméltósága nagy-szénási 

uradalmában saját nevelési! 2 drb */* angolvér hágó 
mén közül vevő által választandó egyik darab eladó; 
a mének 7 és 4 évesek 168—165 cm. magasak, 
piros-barnák és jegyieknek; apjuk Fatalist ang. teli­
vér Carnevaltól, anyjuk Trevilian félvér. Ára 1200 frt 
egy darabnak.

Vasút állomás Szarvas vagy Orosháza; posta 
Bánfalva.

Bővebb felvilágosítással szolgál
a tiszttartói hivatal

12189 Nagy-Szénáson.

egyoldalii vonós czitera. 
Legújabb 1 Fiatalok és öregek által köny- 
nyen megtanulható, mulattató eenchang- 
SBer, mely eredetiségre és a rendszer egy­
szerűségére nézve minden eféle, eddig létező 
l.juigszert jóval felülmúl. Kapható darabon­
tul 2 frt 80 krjával; hegedüvonóval, kolo- 
fonium, hangoló kulcs és gyakorlati dara­

bokat tartalmazó iskolával. 12116 
Czim: General-Vertreter für Ocstereich- 
Ungarn M. Stern. Wien, III., Münzgasse 1.

1

Legmagasabb kitüntetés!!
Lohse-féle Gyöngyvirág Eau de Cologne
a legutóbbi Melbourne-kiállitáson kitüntetésben részesült, és. felfrissítő tulajdonságai 
miatt nemcsak mint pótlék a viz- és fürdőhöz jó hírnévnek örvend, hanem erősítő, 
éltető illata miatt zsebkendők, ruhák stb. illatositására minden országban az egy­

szerű kölni viz előtt előnyben részesül.

LOHSE GUSZTÁV, 46 JágeFSteG, Berlin
■udvari illatszerész.

Kapható nagyban TÖRÖK JÓZSEF gyógyszerésznél; kicsinyben minden gyógy­
szertárban és Ulatszerkereskedósben. 10569

"<r

Marokko 
Tigris « 1
Cleopatra « 2
Alexandria « 2
Algerien « 2
Cür'diítan-Porti'erc " T 
Smyrna « 1
Mekka « 2
Cairo « 2

13-
................................................  25.—
................................................  40.-

Ssaion és asatal-szönyegeSís
1 drb 140 cm. széles és 200 cm. hosszú angol Tapestry szőnyeg ................ 7.50
1 « 140 « « « 200 « « nyírott peluche minőségijén ......... 12.—
1 « 165 « « « 230 « tx angol Tapestry szőnyeg .........  14.—
1 « 165 « « « 230 « « nyírott peluche minőségben ......... 18.—
1 « 205 « « « 300 « « angol Tapestry szőnyeg ................. 20.—
1 « 205 « « c 300 « « nyírott peluche minőségben ......... 30.—
1 « 230 « « « 320 « « angol Tapestry szőnyeg ................. 50.—
1 « 230 « « « 320 ct « nyírott peluche minőségben ......... 65.—
1 « 335 « « « 3ü0 « « nyírott peluche minőségben ......... 120.—

Fent nevezett szőnyegek perzsa vagy virágos mintákban kaphatók. *3$0

Ebédlő- vasy gyermek szobákba való szőnyegek.
1 drb 180 centiméter széles és 250 cm. bosszú Manilla-szőnyeg .................... 5.30
1 « 230 « « « 310 « « « « .................... 8. —
1 « 270 a « « 350 « « « « .................... 12.—
Továbbá fehér vagy ecru csipke-függönyük egy ablak 1.60-tól 10 forintig. 
1 elegáns garnitúra 3 úgy- és egy asztalterítő 8 frtlól 50 frtig, azonkívül 
roanila, Tapestry, brüssclll, peluche, Kiderininster és Cocus futó 

szőnyegek, egy méter 35 krtól 5 írtig.

SMYRNA szőnyegek egy □ méter 10 frt.
Egy darab angol Tapestry figyelő szőnyeg perzsia vagy virágos mintákban 1.95 
egy elegáns asztalterítő 2.50, egy valódi angol peluche takaró 10 forint, 

angora takarók 5 írttól 9 frtig.
Vidéki megrendelések pontosan eszkösöltetnek és Ízlés meg 

nem felelő esetében kicseréltetnek. 11937

BAUMWALD TESTVÉREK.
.......3E

UJDONS

© 10

ei

G1 3Srél3g-ű.lőz3a.etlerL díszes szalon pipere párna (Sachette) rcx-üfestéesel. ÚJDONSÁG!

A legszebb és legalkalmasabb karácsonyi és újévi ajándékok "
® legjobban

TVTTTT .T ■ h! P?, JT_ Hj__ illatszer- és pipereszappan-gyárosnál Budapest, IV., koronaherczeg-utcza 2.
^ — a xnÜipar remekei, a legkedveltebb illatszer- vagy elefántcsont- és békateknőczfésii berendezéssel; továbbá a rend-

I.* -ítl t.!á1t!ix  411 ra Ír lrisUn! «41 r- rri lAni', maimmá«« Irítrí tnl kűn átnolA I nrlÁo íllnttnl QrftntÁn n7ólk:70l'ii óo

5a

haj tűk „ _ ____________
nyosság az elefánt csontból, ébenfából, békateknőczből való kitűnő J
panok, rizsporok, paszták, kölni vizek, fogporok, kenőcsök, olajok és egyéb pipereczikkek gazdag

Mind a legpompásabb karácsonyi és ujévi ajándéktárgyak!

•a

ÚJDONSÁG! ^Téllg'Cilözla.etlen die zee sza 1 o^ p 1 p e:r^^4y^aL^ac^1ett^Tgijű:£esté 3 seT-JÜ[£P^OjJSA^

Nyömatött áluadótulajdonosMas irodajmi és nyomdai részvénytársaság WorgógéRőn, Budapest, IV., Kecskeméti-utcza 6.szám.

m
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ORSZÁGOS SZÉCHÉNYI KÖNYVTÁR
MAGYAR NEMZETI KÖNYVTÁR

OISLIOIHEQUE NATIONALE SZÉCHÉNYI
BUDAPEST HONGRIE



A Ml KROFI LMEZESBO L SZÁNDÉKOSAIM KIHAGYOTT
LAP

AZ EREDETI DOKUMENTUMBAN A LAP ÜRES

EREDETI DOKUMENTUMBÓL A LAP HIÁNYZIK

AZ EREDETI DOKUMENTUM'ROSSZUL OLVASHATÓ



1889

iPi'S ms


